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La séance est ouverte à 19 h 01 et présidée par M. André Flahaut, doyen d'âge. 
De vergadering wordt geopend om 19.01 uur en voorgezeten door de heer André Flahaut, oudste lid in jaren. 
 
Le président: La séance est ouverte. 
De vergadering is geopend. 
 
Une série de communications et de décisions doivent être portées à la connaissance de la Chambre. Elles 
seront reprises sur le site web de la Chambre et insérées dans le compte rendu intégral de cette séance ou 
son annexe. 
Een reeks mededelingen en besluiten moeten ter kennis gebracht worden van de Kamer. U kan deze 
terugvinden op de webstek van de Kamer en in het integraal verslag van deze vergadering of in de bijlage 
ervan. 
 
Ministre du gouvernement fédéral présente lors de l'ouverture de la séance: 
Aanwezig bij de opening van de vergadering is de minister van de federale regering: 
Tinne Van der Straeten. 
 

Projets de loi et propositions de résolution 

Wetsontwerpen en voorstellen van resolutie 

 

01 Projet de loi modifiant la loi du 29 avril 1999 relative à l'organisation du marché de l'électricité et 

introduisant un plafond sur les recettes issues du marché des producteurs d'électricité (3042/1-5) 
- Proposition de résolution visant à mettre en place une tarification de l’électricité et du gaz 
proportionnée aux impacts de la hausse des prix de l’énergie sur les ménages belges (2596/1-2) 

01 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de 

elektriciteitsmarkt en tot invoering van een plafond op marktinkomsten van elektriciteitsproducenten 
(3042/1-5) 
- Voorstel van resolutie betreffende het instellen van een tarifering van elektriciteit en gas die evenredig 
is met de gevolgen van de stijging van de energieprijzen voor de Belgische huishoudens (2596/1-2) 
 
Proposition déposée par: 
Voorstel ingediend door: 
Malik Ben Achour, Ahmed Laaouej, Daniel Senesael, Mélissa Hanus, Hugues Bayet, Kris Verduyckt. 
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
M. Daniel Senesael, rapporteur, renvoie à son rapport écrit. 
 

01.01  Bert Wollants (N-VA): In de commissie hebben we het ook al gehad over de aanpak van overwinsten 

en hoe daar met verschillende maten en gewichten wordt gewerkt. U hebt aangekondigd dat u zou willen 
werken met een plafond van 130 euro per MWh, in tegenstelling tot het Europese plafond. Een aantal van de 



ons omringende landen doet dat ook, al dan niet afgestemd met ons. We hadden het in de commissie over de 
manier waarop bijvoorbeeld Nederland daarmee omgaat. Ondertussen is ook gebleken dat Duitsland in 
diezelfde richting denkt, waarnaar u deels verwees in uw uiteenzetting. We stellen wel vast dat daar nog altijd 
een groot verschil blijft betreffende een aantal technologievormen, waar u op vlak van hernieuwbare energie 
meer naar kijkt dan anderen.  
 
Door het goede werk van de heer Loones hebben we ondertussen de tabel gezien waar u zich op baseert om 
een aantal cijfers te kunnen berekenen. U hebt in de commissie duidelijk aangegeven dat u voor de 
overwinsten voor 95 % kijkt naar de nucleaire sector. Daar zit natuurlijk al een groot stuk in dat rechtstreeks 
afkomstig is van de repartitiebijdrage, een wet die eigenlijk al vanaf 2016 actief was, waar u niet te veel aan 
moest doen om ervoor te zorgen dat u die inkomsten zou kunnen capteren. Op welke manier verantwoordt u 
dat u een wat ongelijke behandeling organiseert tussen de nucleaire sector en bijvoorbeeld de offshore 
windsector? 
 
In de tabel zien we immers dat, als het plafond van 130 euro per MWh ook voor de offshore windsector zou 
worden gehanteerd, dat in 2023 ongeveer 262 miljoen euro zou moeten opbrengen. In de versie die u hanteert, 
hebt u echter een marge van 50 euro boven op de LCOE of tot de berekening zoals ze heeft plaatsgevonden. 
Volgens de berekeningen waarop momenteel wordt gestoeld, wordt er slechts 119 miljoen euro aan inkomsten 
verwacht. Dat wil zeggen dat er een verschil van ongeveer 143 miljoen euro zit tussen de twee verhalen. Hoe 
kunt u dat verschil in behandeling beargumenteren? Het gaat immers over 143 miljoen euro, waarvan u zegt 
dat de sector ze zou mogen houden als de zaken blijven zoals ze vandaag in het wetsvoorstel zijn voorzien.  
 
Tegelijkertijd weet u ook dat wij enige tijd geleden al hebben ingespeeld op het voorstel van de CREG om te 
kijken of er voor de sector, in het kader van de ondersteuning met subsidies, geen mogelijkheid zou zijn om 
te werken met een tweezijdig contract for difference. Dat zou ertoe leiden dat de ondersteuning die de sector 
krijgt wanneer de energieprijzen zijn wat ze zijn op het moment dat we de regeling tot stand hebben laten 
komen, eigenlijk negatief zou moeten worden, terwijl men die ondersteuning nu heeft vastgelegd op een 
nultarief.  
 
In deze zin benieuwt het mij om te weten hoe u daar vandaag naar kijkt. Als u immers via een andere weg die 
143 miljoen euro opnieuw zou willen capteren, is daar wel iets voor te zeggen, maar het totale plaatje moet 
wel kloppen. 
 
U zegt heel duidelijk dat u een andere behandeling plant voor offshore windmolens. Die andere behandeling 
zorgt ervoor dat zij 143 miljoen euro aan overwinsten kunnen behouden. Dat leid ik alvast af uit de tabel die 
ter beschikking gesteld is en die, als ik mij niet vergis, opgesteld is door de CREG. 
 
De vraag is nu natuurlijk of u ervoor zult zorgen dat minstens dat bedrag terugkeert op basis van dat two-sided 
contract for difference, in vergelijking met wat vandaag gangbaar is, namelijk het eenzijdig contract waarbij 0 
de ondergrens is, en dat soort dingen meer. Dit is voor ons natuurlijk een heel belangrijk aspect. Als nu zou 
blijken dat u er met dit ontwerp voor zorgt dat die producenten worden afgeschermd van het 
overwinstmechanisme, en dat zij daardoor 143 miljoen extra kunnen behouden, en als er geen tweede fase 
komt in uw beleid, lijkt ons dat een zeer ongelijke behandeling. Dan begrijp ik dat dit niet zozeer een algemene 
overwinstbelasting is, maar eigenlijk een bijkomende belasting voor in hoofdzaak de nucleaire sector. 
 
Dat geeft toch een heel ander beeld van de zaak dan wanneer u met dat andere aspect aan de slag zou gaan. 
Ik wil graag van u vernemen hoe u dit in de praktijk ziet. Hoe zal dit verder gaan? Waarom acht u het juridisch 
stabieler niet te werken via het overwinstmechanisme maar via een aanpassing van de wet, zodat u van de 
offshore windparken een bijdrage vraagt via een andere wetgeving, die u nog moet aanpassen, wat voor alle 
duidelijkheid niet voor het einde van het jaar rond zal zijn? Blijkbaar plant u die wetgeving voor begin volgend 
jaar. 
 
Wat zijn de effecten van die twee zaken, tegenover elkaar? Het zijn zaken die toch erg bepalend kunnen zijn 
voor ons verdere stemgedrag in dit verhaal. 
 

01.02  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minister, collega's, dit is een heel 

belangrijk moment voor alle consumenten die tegenwoordig geconfronteerd worden met hoge energiefacturen. 
In de bevoegde commissie hebben we de oorzaken daarvan al vaker besproken, maar wij moeten ons echt 



bewust zijn van het belang van het nu voorliggend wetsontwerp. 
 
Waar gaat het om? Het gaat om de alleenstaande die netjes heeft uitgerekend of hij op het einde van de 
maand voldoende centen heeft om zijn energiefactuur te betalen, maar geconfronteerd wordt met extreem 
hoge energieprijzen op de Europese markt. Het gaat ook om mijn mama die probeert rond te komen met haar 
pensioen en bekijkt hoe zij haar energiefactuur kan betalen. De energieprijzen die de pan uitswingen, brengen 
de consument in heel moeilijke situaties. 
 
Die extreem hoge energieprijzen hebben als keerzijde dat producenten enorm veel winst maken, niet zomaar 
winst, maar extreem hoge winst. Ik neem er één cijfer uit. In 2021 heeft Electrabel 1,92 miljard euro winst 
geboekt, waarvan het 1,2 miljard euro als dividenden heeft doorgestort aan ENGIE. 
 
Aan de ene kant hebben wij dus mensen die amper hun energiefacturen kunnen betalen en waarvoor de 
federale regering reeds allerlei maatregelen heeft genomen, onder andere nog het vorig wetsontwerp. Aan de 
andere kant hebben we producenten die tonnen winst opstrijken. Het is dan toch maar logisch, zo vindt onze 
Ecolo-Groenfractie, dat wij die ongelijkheid aanpakken. Daarover handelt onderhavig wetsontwerp. Het zorgt 
ervoor dat een deel van die extreem hoge winsten wordt afgeroomd en teruggegeven om de factuur van de 
Belg te verlichten. 
 
Mevrouw de minister, ik denk dat het op zijn plaats is om u vandaag te bedanken voor het werk dat hier voorligt. 
Dit is een juridisch heel goed onderbouwd wetsontwerp dat ijvert voor meer sociale rechtvaardigheid. Dat is 
waarover het vandaag gaat. 
 
Het klopt dat dit wetsontwerp de lat hoger legt dan de Europese verordening, door het plafond te bepalen op 
130 MWh, maar dat is wel een bedrag dat maakt dat de bedrijven nog zullen kunnen blijven investeren, onder 
andere in meer hernieuwbare energie, waar we naartoe moeten. Meer hernieuwbare energie is belangrijk om 
er structureel voor te zorgen dat we meer grip krijgen op de prijzen. 
 
De opbrengst van deze overwinstbijdrage zal verdeeld worden onder de burgers die er nood aan hebben. Dat 
is wat hier vandaag voorligt en dat is historisch. We hebben er altijd voor gepleit dat niemand zich aan deze 
crisis zou verrijken. Mevrouw de minister, u legt hier vandaag een wetsontwerp voor dat onze fractie dan ook 
zal steunen. 
 

01.03  Malik Ben Achour (PS): Madame la ministre, nous sommes heureux de pouvoir discuter de ce projet 

de loi en séance plénière. Cela fait près d'un an que mon groupe appelle à la mise en place d'une taxation 
des profits colossaux que réalisent les acteurs du marché de l'énergie. 
 
Nous avons lancé cet appel presque chaque semaine en commission de l'Énergie, avec d'autant plus de 
conviction que les profits dont il est ici question surviennent en période de crise et sont réalisés sur le dos de 
nos concitoyens qui souffrent terriblement de la hausse de leur facture. En une phrase, il s'agit là de profits 
indécents. 
 
Nous connaissons une période de crise, et maintenant plus que jamais, nous ne pouvons plus accepter la 
logique du marché selon laquelle "il n'y a pas de surprofit, il n'y a pas de profit indécent, il y a juste des 
opportunités". 
 
J'insiste, cette logique ne peut plus être acceptée alors que le coût de la vie croît de manière exponentielle et 
désormais insoutenable.  
 
Voici plusieurs mois, nous avons déposé deux propositions en ce sens, l'une d'entre elles étant jointe au projet 
du gouvernement – ce dont je me réjouis. Dans cette proposition, nous demandions urgemment de mettre en 
place des mesures de taxation des surprofits pour venir en aide aux personnes impactées par la hausse du 
coût du gaz et de l'électricité. 
 
Nous soutenons le projet du gouvernement, lequel consiste en une taxation ambitieuse, j'insiste – et je 
remercie le gouvernement à cet égard –, des surprofits du secteur de l'énergie, ce qui rencontre nos attentes. 
 
Depuis des années, et en réalité depuis le mandat de Paul Magnette en tant que ministre de l'Énergie, nous 



avons une garantie: la garantie d'une rente nucléaire efficace, pérenne, qui va en effet chercher les bénéfices 
des grandes entreprises du nucléaire à hauteur de 38 % pour Doel 3, Doel 4, Tihange 2 et Tihange 3. Cette 
rente devrait rapporter plus d'un milliard d'euros en 2023. 
 
Mais aujourd'hui, je le disais, nous devons aller plus loin. Si nous devons regretter qu'il ait fallu attendre le 
6 octobre 2022 pour qu'une décision soit prise par le Conseil européen, le gouvernement Vivaldi – et je l'en 
félicite – a été, comme je le disais tout à l'heure, particulièrement ambitieux face à cette décision européenne, 
puisque, là où l'Europe préconisait un plafond de 180 euros par Mégawattheure pour les recettes des 
producteurs d'électricité qui s'enrichissent sur le dos de la crise, le gouvernement a abaissé ce plafond à 
130 euros. Là où la mesure européenne ne devait valoir qu'entre le 1er décembre 2022 et le 30 juin 2023, la 
Belgique propose d'appliquer cette mesure également du 1er août au 1er décembre 2022, de manière 
rétroactive. Ici, nous frappons plus fort que l'Europe. Je pense que c'est quelque chose que nous devons 
souligner. 
 
Sur les dix dernières années, le prix de l'électricité pour livraison l'année suivante oscillait autour des 50 euros 
par Mégawattheure. Récemment, nous avons connu des pics à 600 euros. 
 
Produire au même coût, mais revendre à des prix faramineux. Voilà, en somme, la situation pour ces 
producteurs d'électricité. L'initiative du gouvernement d'aller chercher ces surprofits est donc une initiative de 
justice sociale, qui relève même du plus élémentaire bon sens, puisqu'il est logique et normal que les plus 
larges épaules doivent être plus mises à contribution et, en tout cas, ne pas s'enrichir sur le dos des citoyens. 
 
Il s'agit d'une étape essentielle dans la lutte contre la hausse des factures. Elle devrait, coûte que coûte, être 
suivie de mesures proportionnées aussi longtemps que la crise durera. Cela doit immanquablement aussi 
passer par un plafonnement des prix du gaz dans les plus brefs délais. 
 
Je le rappelle, la mise en place d'un tel plafond fait également l'objet de notre proposition jointe et, nous en 
sommes convaincus, doit devenir réalité. Comme je le disais à propos du précédent texte, les prochaines 
heures seront décisives à cet égard sur le plan européen. C'est ce que nos concitoyens attendent depuis des 
mois. Et ils n'ont que trop attendu. Avec les températures très basses que nous connaissons pour le moment, 
les factures vont grimper. Cela ne laisse plus de place au doute: il faut agir pour réguler ce marché de l'énergie 
à l'échelle européenne. 
 
D'ici quelques heures, le Conseil se réunira. Une réponse devra impérativement être apportée à la population 
et être structurelle, faute de quoi nous devrons continuer à voter des mesures réparatrices et protectrices à 
l'égard des ménages et des entreprises. Je vous remercie de votre attention. 
 

01.04  Reccino Van Lommel (VB): Mijnheer de voorzitter, collega's, vandaag worden schandalige 

overwinsten gegenereerd die oplopen tot miljarden euro's. Dat gebeurt op de kap van onze consumenten en 
bedrijven, die dit allemaal moeten betalen via hun energiefactuur. We leven dan ook in een abnormale markt 
en in abnormale tijden. Misschien moet dit ook een moment van reflectie zijn, waarop we vragen stellen over 
het systeem van de inframarginale marge waarmee we vandaag te maken hebben. Dat systeem werd vooral 
in het leven geroepen bij de lancering van hernieuwbare energie, omdat dit toen de duurste energiebron was 
en men die niet uit de markt wilde prijzen. Dat wordt nu heel vaak vergeten door de mensen die hernieuwbare 
energie promoten, maar het is destijds wel op die manier tot stand gekomen. 
 
Er moet iets worden gedaan aan de overwinsten waarmee we nu te maken hebben. Ik begrijp wel dat dit niet 
zomaar in één, twee, drie kan worden gerealiseerd. Op dit moment woedt die discussie in alle Europese 
landen. De hoge energieprijzen zijn immers geen wereldprobleem, maar een Europees probleem. De 
discussie over de overwinsten woedt ook in Nederland en daar wil men in het voorjaar van 2023 landen. Men 
neemt daar dus nog even de tijd voor een juridisch waterdichte oplossing. 
 
De crisis toont aan hoe belangrijk het is om onze bevoorradingszekerheid en de prijzen in eigen handen te 
houden. Kijk daarbij onder meer naar de exploitant van onze kerncentrales, ENGIE Electrabel, die in Parijs 
bankbiljetten zit te tellen.  
 
Het was toch wel een bijzonder slecht idee om dit alles zomaar uit handen te geven, omdat we daardoor nog 
weinig te zeggen hebben. Energie is iets essentieels dat we in eigen handen moeten nemen en houden. De 



overheid moet daar ook zelf durven in te investeren, net om te vermijden dat we dergelijke situaties in de 
toekomst opnieuw meemaken. 
 
Op dit moment heeft men geen enkel drukkingmiddel in handen. Dat heeft te maken met het energiebeleid dat 
in de afgelopen twintig jaar in dit land werd gevoerd. We zijn vandaag zelfs nog sterker afhankelijk van onze 
kernexploitant om de bevoorradingszekerheid in de komende jaren te garanderen. Dat hebt u allemaal aan 
uzelf te denken door te talmen. Enerzijds hebt u te maken met de grote overwinsten die u wil afromen en 
anderzijds hebt u zichzelf zodanig in nesten gewerkt dat u nu met hangende poten in Parijs moet gaan 
onderhandelen. 
 
Over de totstandkoming van dit wetsontwerp werd maandenlang gedebatteerd. We hebben hierover heel vaak 
de degens gekruist in de commissie, maar de Raad van State kreeg uiteindelijk maar een week de tijd om het 
ontwerp technisch te onderzoeken. Ik vind het gevaarlijk dat men de Raad van State voor zo'n belangrijke 
materie maar zo'n korte tijdspanne geeft, collega's. 
 
Als ik terugdenk aan de debatten die wij in de commissie hebben gevoerd en de vele miljarden die dat volgens 
jullie zou opleveren, dan denk ik dat jullie zich voor een groot deel rijk hebben gerekend, want ik stel vast dat 
het bedrag nu veel kleiner is dan wat werd vooropgesteld. 
 
Ik denk verder dat het beter was geweest om iets meer neutraliteit te verkrijgen in de tarifering die in dit 
wetsontwerp wordt gehanteerd. 
 
Hoewel u het hebt proberen uit te leggen, mevrouw de minister, begrijp ik bijvoorbeeld nog altijd niet waarom 
er voor biomassa een hoger plafond van toepassing is. Ik heb begrepen dat u zich hoe dan ook engageert om 
de maatregelen in de toekomst te verlengen, indien de overwinsten aanhouden. Daarnet zei een collega dat 
dit een belangrijk moment is voor de consument. Dat zou echter alleen het geval zijn, wanneer de overwinsten 
die zullen worden afgeroomd, integraal zouden worden gebruikt om de energiefactuur te verlagen, maar niet 
om bestaande maatregelen te financieren. Daar komt het immers op neer. Het is niet dat de consument 
hiermee nog iets extra's van de regering zal krijgen, want de middelen zullen dienen om bestaande 
maatregelen te financieren. 
 
Principieel zijn wij uiteraard voorstander. Wij hebben de overwinsten altijd sterk veroordeeld, maar toch blijven 
wij vraagtekens plaatsen bij de juridische waterdichtheid van de regeling. Die is immers bijzonder belangrijk. 
Wij kunnen alleen maar hopen dat de wet overeind blijft. Op dit moment worden in heel wat advocatenbureaus 
de messen immers al geslepen. Bovendien worden er vragen gesteld over de cumuleerbaarheid met de 
repartitiebijdrage en legt u de lat hoger dan de Europese verordening. Voor alle duidelijkheid, hoe meer 
overwinsten u afroomt, hoe beter. Ik hoop wel dat u uiteindelijk niet met lege handen achterblijft. Ik vind dat 
daar toch iets te licht over wordt gegaan. Mevrouw de minister, ik heb u meermaals gewaarschuwd. 
 
Hoe dan ook, op het moment is er weinig anders. De overwinsten moeten afgeroomd worden. Er wordt wel 
een risico genomen met de juridische waterdichtheid. We hadden de Raad van State ook graag iets meer tijd 
willen geven om de tekst gedetailleerder te analyseren. Dat is spijtig genoeg niet gebeurd. Hoe dan ook zullen 
wij het wetsontwerp straks steunen, mevrouw de minister. 
 

01.05  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur le président, je remplace M. Warmoes qui avait beaucoup 

d'interventions à faire aujourd'hui. Des problèmes de santé l'empêchent d'être présent. Nous nous sommes 
donc réparti ses interventions aujourd'hui.  
 
Madame la ministre, je voudrais d'abord exprimer notre satisfaction quant à l'existence de ce projet de loi. En 
effet, la Vivaldi reconnaît enfin qu'il existe des surprofits très importants dans le secteur de l'énergie. Cela fait 
des mois, voire des années, que notre service d'études démontre l'existence de ces surprofits et demande 
qu'on les taxe. C'est une réalité que beaucoup refusaient de reconnaître dans le champ politique. Aujourd'hui, 
c'est une reconnaissance officielle de ces surprofits et une proposition de taxation qui sont mises sur la table. 
 
Malheureusement, cette taxation des surprofits est pour nous beaucoup trop faible. Nous avons réétudié la 
situation du marché énergétique en Belgique et les propositions qui sont présentées dans ce projet de loi. 
Quels sont les résultats? Il ressort de cet examen que les surprofits d'ENGIE Electrabel, pour la période 2021-
2025, s'élèvent à pratiquement dix milliards d'euros. Vous entendez bien: 9,79 milliards d'euros pour être 



précis. Par rapport à ces dix milliards d'euros de surprofits – je parle bien de surprofits – qu'est-ce qui est sur 
la table dans ce projet de loi? Cette nouvelle taxe introduite sur les surprofits représente un milliard d'euros. 
On a presque dix milliards d'euros de surprofits et la taxe proposée par le projet de loi représente un milliard 
d'euros.  
 
Bien sûr, il faut ajouter à cette taxe d'un milliard d'euros, la taxe nucléaire déjà existante de 1,8 milliard d'euros. 
On remarquera au passage que la taxe existante est presque deux fois plus importante que celle qui est 
prévue dans le cadre de ce projet de loi. Cela représente un total de 2,8 milliards d'euros. Vous constaterez 
donc aisément qu'il reste encore pratiquement 7 milliards de surprofits dans les poches d'Electrabel. Donc, si 
on ajoute la taxe existante sur le nucléaire à votre nouvelle taxe, cela n'écrème finalement que 29 % des 
surprofits d'ENGIE Electrabel. 
 
Nous défendons évidemment le principe de l'écrémage. Mais pourquoi laisser tant de crème à Electrabel? On 
ne l'explique pas. Et s'il y a des explications, celles-ci ne sont peut-être pas très honorables. À un moment 
donné, on a parlé de transactions secrètes avec ENGIE Electrabel. On peut à nouveau s'interroger à ce sujet.  
 
Quels sont les problèmes que pose votre taxe, madame la ministre? En fait, il y a deux problèmes majeurs. 
Le premier a trait à la période sur laquelle la taxe s'applique. Le deuxième a trait à la façon dont vous calculez 
le plafond. 
 
Pour ce qui concerne la période d'application de votre taxe, on sait que ENGIE vend la plupart de son énergie 
nucléaire un, deux, voire trois ans à l'avance. Aujourd'hui, pratiquement la totalité de sa production d'électricité 
est déjà vendue pour 2023, 2024 et 2025. À partir du moment où cela est connu, il y a lieu d'appliquer cette 
taxe jusqu'à la fin de 2025. 
 
Que faites-vous avec ce projet de loi? Vous faites exactement l'inverse puisque vous restreignez fortement la 
période durant laquelle ladite taxe s'applique. 
 
En fin de compte, vous commencez au 1e août 2022 pour terminer au 30 juin 2023, autrement dit une période 
de seulement un an. Comment expliquer une période aussi courte? On ne l'explique pas ou alors on évoque 
des raisons peu honorables – des choses qu'on ne peut exprimer publiquement. 
 
Pourquoi commencer le 1e août 2022, alors que le prix de l'électricité, au niveau boursier, avait déjà dépassé 
130 euros le MWh en décembre 2021, et que, depuis février 2022, le prix s'était maintenu au-delà de ce niveau 
de 130 euros le MWh? Pourquoi commencer si tard et pourquoi terminer si tôt? Pourquoi interrompre la taxe 
au 30 juin 2023? Vous savez que la majeure partie de la production nucléaire est déjà vendue à l'avance sur 
les marchés boursiers. Nous ne savons donc pas pourquoi on commence si tard et pourquoi on termine si tôt. 
Dès lors, on introduit des amendements afin d'étendre la période durant laquelle cette taxe s'appliquerait, 
autrement dit du 1e janvier 2022 au 31 décembre 2025. 
 
L'autre problème est le plafond de 130 euros le MWh. Même si on appliquait votre proposition de taxe sur 
l'ensemble de la période que nous demandons de retenir – du 1e janvier 2022 au 31 décembre 2025 –, on 
arriverait évidemment à une taxe bien plus élevée, à savoir un montant de 5,3 milliards d'euros, mais on n'en 
serait encore qu'à 55 % d'écrémage, alors que la proposition du PTB permettrait d'atteindre un taux 
d'écrémage de 73 %. 
 
Pourquoi écrémer si peu et laisser tant de crème à Engie et Electrabel? Madame la ministre, vous avez 
expliqué comment vous aviez procédé pour fixer ce montant de 130 euros le MWh. 
 
La CREG a calculé un montant de 80 euros au MWh qui était déjà le maximum qu'il aurait fallu prendre en 
compte. Ce n'est pas le prix coûtant. C'est un prix qui offre déjà à Electrabel un bénéfice confortable. À ces 
80 euros fixés par la CREG, vous avez ajouté 50 euros arrivant ainsi à 130 euros. Vous augmentez la norme 
de la CREG de 62,5 %. Alors qu'on a des familles et des entreprises en Belgique qui souffrent tous les jours 
du prix de l'électricité, vous, vous faites ce cadeau à Electrabel. Vous leur rajoutez 50 euros aux 80 euros. 
Comme pour la période, c'est totalement injustifié. Je redépose dès lors un amendement qui fixe le plafond à 
95 euros plutôt qu'à 130 euros. On est encore au-dessus des 80 euros de la CREG. On ne peut pas 
comprendre qu'on laisse une telle marge encore à Electrabel. 
 



Pour résumer, l'aspect positif de ce projet c'est qu'enfin, il y a une reconnaissance des surprofits gigantesques 
qui sont réalisés par ENGIE-Electrabel. Enfin, on met en place un système pour écrémer ces surprofits mais, 
malheureusement, cet écrémage est beaucoup trop modeste et laisse beaucoup trop de crème à ENGIE-
Electrabel, soit 7 milliards sur 10 milliards. C'est inconcevable! J'espère qu'une prise de conscience pourra 
survenir d'ici le vote des amendements. 
 

01.06  Kris Verduyckt (Vooruit): Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minister, collega's, al maanden worden 

in deze plenaire zaal bevlogen tussenkomsten gehouden over de overwinsten in de energiesector. Niet alleen 
hier, maar in heel Europa woedde dat debat. Er was heel weinig begrip voor een sector die enorme winsten 
maakt op een moment dat iedereen zulke hoge energieprijzen moet betalen. Het Europa van de vrije markt 
heeft dan toch beslist dat dit niet meer kan en er werd een verordening gemaakt waarbinnen een wettelijk 
kader mogelijk is om de overwinsten aan te pakken, wat we hier vandaag doen. Voor Europa mocht er een 
grens worden gesteld, bijvoorbeeld van 180 euro. Deze regering is ambitieuzer en legt de grens op 130 euro. 
 
Mijn verbazing was bijzonder groot in de commissie toen de minister met dit voorstel kwam. Ik had immers 
bijzonder veel enthousiasme verwacht, maar er waren vooral maren en bezwaren. Dat begreep ik echt niet. 
Het is nochtans zonneklaar. Ik heb de cijfers in de commissie gegeven. In de top vijf van bedrijven die dit jaar 
de hoogste omzet hebben gedraaid, zitten vandaag drie energiebedrijven die daar bovendien eerder niet in 
stonden. Boven aan de lijst staat een energiebedrijf waarvan de naam vandaag al vaak genoemd is. De cijfers 
zijn zonneklaar. 
 
We weten ook allemaal hoe dat komt, namelijk door het Europese prijszettingsysteem, waarvan het Europees 
Parlement nu gevraagd heeft dat het herbekeken wordt omdat het vandaag niet meer werkt. Het systeem heeft 
zijn verdiensten gehad. Vandaag is de prijs om hernieuwbare energie op te wekken het laagste. De 
omstandigheden zijn dus veranderd, zeker op een moment dat de gasprijzen heel hoog zijn. Die leggen de lat 
heel hoog. We concluderen dat er vandaag energieproducenten zijn die zonder enige inspanning of enige 
investering een pak meer geld verdienen dan voorheen, gewoon omdat het systeem hun dat toewijst. Dat is 
niet correct. Dan moet er gehandeld worden. 
  
Wij hebben zelf een aantal maanden geleden een voorstel gedaan voor een koopkrachtbijdrage die veel ruimer 
was. Het mag worden vermeld dat de PVDA ook voorstellen heeft gedaan. Zij vertelt daarover vandaag niet 
veel meer, maar die partij heeft ook een aantal wetsvoorstellen ingediend. Wij hebben het resultaat gezien. 
De Raad van State heeft die voorstellen afgeschoten. 
 
Mijnheer Van Hees, dat was op zich interessant. Uw partij doet hier in het Parlement heel vaak voorstellen 
over de energiesector, waarbij ik mij dikwijls afvraag of ze wel haalbaar zijn. Nu had u ten minste de moed om 
eens een aantal zaken op papier te zetten en een aantal voorstellen in te dienen. Zowel de Raad van State 
als de CREG hebben geconcludeerd dat uw voorstellen niet werken. 
 
Voor mij is de conclusie dat, indien het allemaal zo makkelijk was zoals u heel vaak op Facebook doet 
uitschijnen, een en ander interessant zou zijn. Dat is echter niet gebleken. 
 
U hebt echter tenminste een poging gedaan. 
 
Voor het overige nemen hier vandaag heel veel stuurlui het woord. U weet allemaal dat de beste stuurlui aan 
wal staan. Ik hoor hier vooral een aantal oppositiepartijen die zelf de handen niet vuil durven te maken, die 
commentaar leveren en stellen dat voorliggend ontwerp wel eens zou kunnen worden aangevallen. Dat is 
eerlijk gezegd te makkelijk, aangezien ze zelf geen enkel voorstel hebben. Ik zie de heer Wollants kijken. Ik 
hoor de N-VA hier inderdaad heel vaak roepen dat de overheid haar financiën op orde moet hebben en dat zij 
veel te veel geld uitgeeft. Mijnheer Wollants, daarnet tijdens het debat over de basispremie hebt u opgemerkt 
dat een aantal mensen in de kou blijft staan en dat de regering ook in hen moet investeren. Eén plus één is 
twee. Als u dat aangeeft, verwacht ik niets anders dan dat de N-VA vandaag mee instemt met de voorliggende 
overwinstbelasting die wij nodig hebben om net datgene te doen wat u altijd opmerkt. 
 
Ik heb u horen meegeven dat uw partij haar houding nog moet bepalen. Laat mij heel duidelijk zijn. Ik hoef dat 
absoluut niet. Wij kampen vandaag met een oorlog in Europa die bij de burgers voor bijzonder veel 
onzekerheid zorgt over de energieprijzen. De overheid moet ingrijpen. De financiering van de maatregelen is 
absoluut nodig. Het gaat over winsten van bedrijven die daaraan geen enkele verdienste hebben. Als ik dat 



alles bij elkaar optel, kom ik bij de voorliggende overwinstbelasting uit. Ik dank de minister dat zij hier vandaag 
het voorstel ter zake doet. Wij zullen het dan ook 100 % steunen. 
 

01.07  Bert Wollants (N-VA): Mijnheer Verduyckt, als u het volledige verhaal bekijkt van wat die 

overwinstbelasting opbrengt, moet u vaststellen dat voor 2022 en 2023 1,5 miljard daarvan afkomstig is van 
de repartitiebijdrage. Die wet is hier in de vorige legislatuur goedgekeurd. Ik zal nauwkeuriger zijn, die is door 
ons goedgekeurd, maar uw partij was tegen. De vraag is dus wat u nu juist wil aantonen. Dat u in de vorige 
legislatuur fout zat? Dat is natuurlijk een beetje het gevolg. Die wet uit 2016 zorgt hier voor het gros van de 
inkomsten, om ervoor te zorgen dat die zaken kunnen worden betaald. Uw partij heeft in de loop der jaren de 
twee kanten van het verhaal bewandeld. Laten wij het daarop houden.  
 

01.08  Marco Van Hees (PVDA-PTB): M. Verduyckt dit qu'il soutient ce projet à 100 %. Madame la ministre, 

je peux vous dire que je soutiens ce projet à 500 % parce que je pense qu'il y a moyen d'aller chercher cinq fois 
plus d'argent! 
 

01.09 Minister Tinne Van der Straeten: Collega's, ik zal vooral ingaan op de aspecten die nog niet uitvoerig 

behandeld zijn in de commissie; voor de andere kunt u het verslag erop nalezen. 
 
Het wetsontwerp betreffende het elektriciteitsplafond, de marginale taks en het afromen van de overwinsten 
is inderdaad gebaseerd op de Europese verordening en zal ook gepubliceerd worden in het Belgisch 
Staatsblad, als er hier in uw assemblee straks een meerderheid van stemmen wordt gevonden, maar ik heb 
kunnen begrijpen dat dit zo is. Ook al zijn er hier en daar 'maren en bezwaren', om de heer Verduyckt te 
citeren, ongeveer iedereen heeft aangegeven het toch te zullen steunen. Zo groot zullen die maren en 
bezwaren dan toch niet zijn. 
 
Dit wetsontwerp is in een recordtijd gemaakt. We zijn een van de eerste lidstaten van de Europese Unie om 
met een concreet ontwerp te komen op basis van de Europese verordening. Dat heeft er ook toe geleid dat 
andere lidstaten een aantal zaken die ze aanvankelijk van plan waren te doen, hebben bijgesteld. Ik verwijs 
specifiek naar Nederland, waar men ook beslist heeft om het plafond vast te leggen op 130 euro. 
 
Ik kom nu tot een aantal puntsgewijze aspecten.  
 
Wat de ongelijke behandeling betreft, mijnheer Wollants, zou ik willen verduidelijken dat het vertrekpunt om 
deze belasting op de overwinsten in te stellen, niet het uitgangspunt is. U zegt: "Ik verwijs naar wat u zei in de 
commissie over de verhouding tussen wat de nucleaire sector bijdraagt en wat de sector van offshore wind of 
wind op zee bijdraagt. Dat is 95 % versus 5 %. Hoe verklaart u die ongelijke behandeling?" Zo wordt de 
redenering evenwel niet opgebouwd. Wat uiteindelijk de bijdrage is, wat uiteindelijk de afroming is, volgt 
natuurlijk uit de methode die wordt gehanteerd, en die methode is gelijk.  
 
U mag daar een oordeel over hebben, maar ik leg u uit wat de methode is en die is dezelfde voor de 
verschillende technologieën. De methode vertrekt namelijk van de vraag wat de elektriciteitsopbrengst is die 
men redelijkerwijs had kunnen verwachten. Voor de technologieën die geen productiesteun genieten en dus 
geen LCOE hebben, is dat gebaseerd op de analyse en het voorstel van de CREG, waarover we het uitgebreid 
hebben gehad in de commissie, namelijk die 80 euro, waarop we de veiligheidsmarge van 50 euro toepassen. 
 
Natuurlijk, voor de LCOE van wind op zee, waar u het over had, is er een gelijkaardige benadering. Die LCOE 
is wat zij meenden te kunnen verwachten, en daarop wordt dezelfde marge van 50 euro toegepast. Die aanpak 
is bijzonder. Er wordt één verschil gemaakt voor de technologie van biogas uit biomassa, waarvoor een 
afwijkend plafond wordt vastgelegd, namelijk 180 euro, op basis van de gestegen brandstofkosten. Iemand 
zei dat dat nog altijd niet erg duidelijk is, maar ik heb in de commissie ook verwezen naar de memorie van 
toelichting, waar in extenso verder is geargumenteerd, omdat de Raad van State had aangegeven dat een 
verdere motivering op zijn plaats zou zijn. 
 
Mijnheer Wollants, één van uw vragen ging over de toekomst. Voor wind op zee kan ik u zeggen dat ik morgen 
in de ministerraad de principes zal voorleggen op basis waarvan wij voor de windparken die LCOE-steun 
krijgen, een structurele regeling voorstellen. Dat wil effectief zeggen dat wij voorstellen dat er overgeschakeld 
zou worden op een two-sided contract for difference, waarbij op een structurele manier de inkomsten boven 
een bepaald niveau gedeeld worden met de Belgische Staat. 



 
U zei ook dat dit eigenlijk het teruggeven is van een aantal winsten aan de samenleving, die zelf ook kosten 
heeft gemaakt om de ondersteuning van die technologie te garanderen. Dat heeft ertoe geleid dat wij in ons 
land toegang hebben tot goedkope stroom uit de Noordzee, maar ook tot welvaart en tot het exporteren van 
onze kennis naar het buitenland. 
 
Ik ben het niet eens met mensen die zeggen dat er niets extra's wordt gedaan met die middelen. Ik vind dat 
bijzonder vreemd, want het vorige ontwerp dat wij hier samen besproken hebben, ging over het instellen van 
een basispakket voor de maanden januari, februari en maart. 
 
De vereiste van de verordening is dat de middelen die worden opgehaald, ingezet worden voor de verlaging 
van de factuur. Dat is precies wat er gebeurt. Daarmee worden die maatregelen gefinancierd, die cumulatief 
een bijzonder grote impact hebben op de factuur. Het basispakket alleen al gaat over 200 euro per maand 
voor januari, februari en maart, en ook voor de maanden november en december van dit jaar, waarvoor de 
regelingen al eerder aangenomen zijn. Die zijn in volle uitvoering. 
 
Monsieur Ben Achour, lors de la discussion du précédent projet, vous aviez également évoqué le 
plafonnement du prix du gaz. Je viens de recevoir les conclusions du sommet européen en cours, relatives 
notamment aux prix du gaz et au travail à poursuivre par les ministres de l'Énergie. Ce sont les conclusions 
mais je n'ai pas encore reçu le retour du premier ministre qui participe au sommet, tandis que moi je suis ici. 
Je parlerai sous son contrôle après avoir eu les explications qu'il donnera ultérieurement. 
 
Je déduis de ces conclusions que le Conseil salue les progrès réalisés par les ministres de l'Énergie. Voici 
deux jours, un travail assez long et détaillé a été fait sur les différentes composantes du mécanisme. À quoi 
le mécanisme s'appliquera-t-il ou pas? Des notions ont également été évoquées sur le niveau de prix. Le 
mécanisme entrera-t-il en vigueur et, si oui, quand? Nous avions alors estimé que les chefs d'État et premiers 
ministres devaient s'exprimer sur ce point car les prix très élevés de l'énergie ont un impact qui va beaucoup 
plus loin que les portefeuilles des ministres de l'Énergie. Ils impactent la société en général, l'économie dans 
son ensemble et les relations avec les pays tiers. C'est pourquoi nous avons envoyé nos travaux au Conseil. 
Il nous est demandé de clôturer, pour lundi, les trois textes. Il s'agit du texte sur la solidarité et la plate-forme 
des achats groupés, du texte sur les permis accélérés pour la transition vers les énergies renouvelables et du 
texte sur le mécanisme de prix. D'autres éléments sont également présents dans les conclusions s'agissant 
de la solidarité, etc. 
 
En tant que ministres de l'Énergie, nous poursuivrons donc nos travaux dans les quelques jours qui nous 
restent, à savoir de vendredi à dimanche, pour aboutir à une proposition qui aurait l'appui de la majorité des 
membres au cas où il faudrait voter. Nous avons déjà longuement discuté en commission des positions des 
différents États membres, qu'il s'agisse des pays les plus favorables ou des moins favorables. 
 
À présent, nous allons devoir trouver le juste milieu pour que, d'une part, notre sécurité d'approvisionnement 
soit assurée et que la stabilité règne sur les marchés financiers et que, d'autre part, nos concitoyens, nos 
entreprises et nos industries soient protégés. Comme vous l'avez dit, nous attendons tous les détails de la 
discussion afin que nous puissions la reprendre. 
 
Si les longs mois de débats entre les ministres de l'Énergie ne permettent pas de déboucher sur quelque 
chose de concret, je considérerai cela à titre personnel comme un échec non seulement pour chaque État 
membre, mais également pour l'Union européenne en tant que telle.  
 

01.10  Malik Ben Achour (PS): Madame la ministre, je vous remercie pour votre commentaire presque en 

direct du sommet européen en cours.  
 
J'avais cru comprendre que, lors du dernier sommet, certains chapitres avaient réuni un consensus, mais que 
ce n'était pas le cas de celui relatif au plafonnement des prix. Il aurait en effet été hors de question de voter 
sur les chapitres consensuels tant qu'aucun accord n'avait été obtenu au sujet du plafonnement. Autrement 
dit, celui-ci conditionnerait l'accord sur tout le reste. Est-ce toujours d'actualité? La quinzaine d'États européens 
qui souhaitent un plafonnement des prix du gaz conditionnent-ils toujours l'accord global à un consensus sur 
le plafonnement?  
 



01.11  Bert Wollants (N-VA): Mevrouw de minister, u haalt aan dat ik 95 % versus 5 % een ongelijke 

behandeling vind en werpt op dat dat het resultaat is van de gelijke behandeling van twee verschillende 
energievormen, enerzijds nucleaire energie en anderzijds offshore windenergie. U behandelt ze echter niet 
gelijk. Voor de offshore windparken is er een ondersteuning uitgewerkt om tot een LCOE, eigenlijk het bedrag 
dat nodig is om ze op een rendabele manier te kunnen uitbaten, te komen. Met het wetsontwerp voegt u daar 
50 euro aan toe. De tabellen, ondertussen ter beschikking gesteld, zijn heel duidelijk. Als gebruik wordt 
gemaakt van de regeling met 130 euro in plaats van uw regeling, namelijk LCOE plus 50 euro, dan scheelt dat 
143 miljoen euro. U vindt dus dat de parken 143 miljoen euro extra mogen krijgen, want u geeft 50 euro boven 
op wat zij ooit hadden kunnen verwachten. Geen enkele exploitant van de bestaande parken ging ervan uit 
dat zij de LCOE rechtstreeks uit de elektriciteitsprijzen binnen zouden krijgen, want niemand had zulke hoge 
energieprijzen verwacht. U geeft nu niet alleen de LCOE, waarvan de parken al nooit hadden gedacht die 
binnen te kunnen krijgen, maar u geeft er nog eens 50 euro bovenop. Dat zorgt natuurlijk voor dat grote 
verschil. 
 
Dat verschil kunt u rechtzetten, maar dat hangt sterk af van uw beslissing morgen in de ministerraad. Hoeveel 
zult u daar weer afhalen? Wordt het gemorrel in de marge of zult u ervoor zorgen dat de windparken terugkeren 
naar de effectieve LCOE? De CREG heeft dat trouwens ook zo voorgesteld. Volgt u het advies van de CREG 
in verband met de bedragen die door de parken in min zouden moeten worden betaald, dan kan ik akkoord 
gaan. Met de uitleg die u hier geeft, heb ik echter de indruk dat u niet van plan bent om die bedragen aan te 
houden. Ik denk dat u de exploitanten van die parken een korting op het bedrag wil geven, omdat u hen meer 
wil laten verdienen dan zij ooit hadden gehoopt te verdienen. 
 
Als dat uw bedoeling is, dan zullen wij u niet volgen, maar laten we het resultaat uit uw oefening afwachten. 
Uw handelwijze in het overwinstverhaal baart mij alleszins zorgen, want de tekst die wij hier moeten 
goedkeuren, geeft de exploitanten van de windparken centen cadeau, centen die zij nooit hadden verwacht 
en waarop ze nooit hebben gerekend, maar waarvan u vindt dat zij ze moeten krijgen. 
 

01.12  Tinne Van der Straeten, ministre: Monsieur Ben Achour, le premier point des conclusions du sommet 

sur l'énergie dit que les ministres de l'Énergie doivent clôturer leur travail sur les trois textes. Comme vous le 
dites, il y en a deux qui font consensus. Nous avons beaucoup travaillé sur le contenu du troisième texte et il 
y a malgré tout un consensus sur plusieurs points.  
 
J'ai l'intention de ne pas tarder avec ce troisième texte, nous avons obligation d'arriver à un consensus sur les 
trois textes. Tout autre résultat serait un échec. 
 
Nous avons beaucoup travaillé au sein de groupes mixtes. Il y avait une sélection de pays du groupe des 15, 
dont la Belgique, les Pays-Bas et l'Allemagne. Je peux vous confirmer qu'il y a bien une volonté d'arriver au 
bout. Il s'agit d'une intervention sur le marché de gros, il faut donc tenir compte des soucis des pays de l'autre 
camp. 
 
Mijnheer Wollants, ik hoor wat u zegt, maar dan moet u zelf ook consequent zijn. Dan moet u tegen mij zeggen: 
u moet zich met betrekking tot de technologie van de LCOE beperkten tot de LCOE en voor de andere 
technologieën moet u zich beperken tot 80 euro. Dat is niet wat u zegt. Dat is niet consequent. 
 

01.13  Reccino Van Lommel (VB): Mevrouw de minister, voor alle duidelijkheid, ik ben voor het principe op 

zich, ik heb dat daarnet voldoende onderstreept. De oppositie krijgt hier evenwel het verwijt over dit ontwerp 
een aantal bedenkingen te maken, niet alleen in navolging van de Raad van State. Ik meen dat het de taak 
van de oppositie is om te wijzen op eventuele problemen die dergelijke wetsontwerpen met zich zouden 
kunnen meebrengen. Dat is geen kwestie van dwarsliggen, omdat men deel uitmaakt van de oppositie. 
Integendeel, we hebben er belang bij dat we goede wetgeving aannemen in dit Parlement. Dat is ook in het 
belang van onze burgers, voor wie u hiermee de maatregelen wil financieren. 
 
Het is trouwens niet alleen de oppositie die die bedenkingen maakt, mevrouw de minister. Mevrouw Marghem, 
hier nu niet aanwezig, de voormalige minister van Energie, heeft zelf ook een aantal bedenkingen in de 
commissie geuit. Als jullie nu zeggen dat we wel bedenkingen maken maar het toch goedkeuren, dan vind ik 
het al te gemakkelijk om op die manier het debat te voeren. 
 
De voorzitter: We zijn nu in de plenaire vergadering en niet in de commissie, mijnheer Van Lommel. 



 
Kom tot uw conclusie, mijnheer Wollants. 
 

01.14  Bert Wollants (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik kom tot mijn conclusie. Mevrouw de minister, u zegt 

dat, als ik het voor de offshore windparken wil beperken tot de LCOE, ik het voor de andere moet beperken 
tot 80 euro, maar dan houdt u geen rekening met het feit dat u al een repartitiebijdrage voor die technologie 
vraagt. U moet die twee zaken dus samen bekijken. Dat doet u niet. U zult altijd zowel de repartitiebijdrage als 
dit verhaal vragen voor de nucleaire productie. Dan moet u de consequenties daarvan wel aanvaarden. Dat is 
net de reden waarom men in Nederland – u hebt het voorbeeld zelf gegeven – hetzelfde gaat doen, maar 
ervoor kiest om te belasten vanaf de LCOE voor degenen die SDR-steun krijgen. 
 
Dat doet u niet, u geeft daar 50 euro bovenop. Ik wil gerust de zaken allemaal op dezelfde manier bekijken, 
maar dan moet u ook alles in rekening brengen, niet alleen dit verhaal en die repartitiebijdrage reeds als geïnd 
beschouwen. Het blijft een oneindige discussie. Heel veel zal afhangen van wat u morgen doet. Ik kan u dus 
alleen aansporen om morgen slimme dingen te doen. Ik kan uw coalitiepartners alleen aansporen om dat 
aandachtig te volgen.  
 
Le président: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3042/4) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3042/4) 
 
Le projet de loi compte 11 articles. 
Het wetsontwerp telt 11 artikelen. 
 
*  *  *  *  * 
Amendements déposés: 
Ingediende amendementen: 
Art. 5 
  • 5 – Thierry Warmoes (3042/5) 
  • 4 – Thierry Warmoes (3042/5) 
Art. 6 
  • 6 – Thierry Warmoes (3042/5) 
*  *  *  *  * 
 
Conclusion de la discussion des articles: 
Besluit van de artikelsgewijze bespreking: 
 
Réservés: les amendements et les articles 5 et 6. 
Aangehouden: de amendementen en de artikelen 5 en 6. 
 
Adoptés article par article: 1 à 4 et 7 à 11. 
Artikel per artikel aangenomen: 1 tot 4 en 7 tot 11. 
*  *  *  *  * 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur les amendements et les articles réservés ainsi que sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over de aangehouden amendementen, de 
aangehouden artikelen en over het geheel zal later plaatsvinden. 



 

02 Projet de loi instaurant une contribution de solidarité temporaire à charge du secteur pétrolier (3034/1-

5) 

02 Wetsontwerp tot vaststelling van een tijdelijke solidariteitsbijdrage van de oliesector (3034/1-5) 

 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
Le rapporteur, M. Cogolati, renvoie au rapport écrit. 
 

02.01  Bert Wollants (N-VA): Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minister, wij hebben hierover al van 

gedachten gewisseld in de commissie. In tegenstelling tot de Europese verordening hebt u niet gekozen voor 
een systeem dat is geënt op de winst die wordt gemaakt door die sectoren. Dat is door de Europese 
verordening toegelaten als een equivalent systeem. Als u dit toepast op de verschillende bedrijven die 
daarvoor in aanmerking komen, vrees ik dat er ook bedrijven bij zullen zijn die met een andere winstmarge 
zitten, waardoor er een ongelijke behandeling ontstaat tussen de verschillende bedrijven. Dat verzwakt uw 
wetsontwerp natuurlijk.  
 
We weten vandaag dat een aantal van die bedrijven klaar staan om naar de rechtbank te stappen en te 
onderzoeken of ze hiertegen iets kunnen ondernemen. We weten dat een aantal bedrijven vertikaal 
geïntegreerd zijn, waar de winsten zouden kunnen doorvloeien van het ene naar het andere, en dat dit bij een 
aantal bedrijven niet het geval is. U hebt gekozen voor een eenduidige belasting die is geënt op het volume of 
de tonnage die worden verhandeld, maar volgens mij kan daar een aantal problemen over ontstaan en kan 
men daar voor de rechtbank mogelijk gelijk in halen. Dat zorgt ervoor dat de centen die u in de begroting heeft 
ingeschreven, mogelijk opnieuw ter discussie staan en dat achteraf kan blijken dat u die misschien niet 
allemaal zult innen. Ik vraag mij af of dit een verstandige manier is om daarmee om te gaan. We weten ook 
dat u er mogelijk beter aan had gedaan om hierover een volwaardig advies van de Raad van State te vragen. 
U hebt dat niet gedaan omdat u er vertrouwen in hebt. Ook in de commissie hebt u bevestigd dat dit goed 
komt. Ik heb dat vertrouwen niet en vraag me af of u zich niet rijk rekent. Dat zullen wij in dit halfrond niet 
uitklaren, de rechtbank zal dat uiteindelijk doen. Dan komen wij uiteraard hiermee terug bij u. Om die reden 
maken wij toch enig voorbehoud bij de regeling die u hier voorstelt. 
 

02.02  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur le président, je m'exprime au nom de M. Warmoes mais je 

serai plus court que lors du texte précédent et, comme Mme la ministre n'a pas l'habitude de répondre au PTB, 
je pense qu'on va aller très vite. 
 
Chers collègues, ici encore, on constate qu'un secteur fait beaucoup de profits, comme dans le domaine de 
l'électricité. Total à lui seul a enregistré 17 milliards d'euros au cours des neuf premiers mois de cette année, 
Shell 27,5 milliards, Exxon 39 milliards, BP 24 milliards, tout cela sur les neuf premiers mois de cette année 
seulement. On sait qu'une partie non négligeable de ces bénéfices est réalisée dans notre pays, puisque nous 
disposons d'un certain nombre de raffineries assez importantes, notamment dans le port d'Anvers. Celle de 
Total à Anvers est une véritable vache à lait pour l'entreprise. Elle produit une valeur ajoutée et des bénéfices 
énormes. Notre pays détient des leviers assez importants pour, encore une fois, écrémer les surprofits du 
secteur pétrolier et gazier. Je ne parle pas des bateaux qui transportent du gaz liquide vers Zeebrugge. 
 
Beaucoup de géants du pétrole possèdent des infrastructures dans notre pays. Nous soutenons ici encore le 
principe du projet de loi mais nous trouvons que cette contribution est beaucoup trop faible, puisque les 
surprofits d'une seule raffinerie dans le port d'Anvers sont estimés à plus d'un milliard d'euros, et il y en a 
plusieurs dans le port d'Anvers. Nous avons ici un projet de loi qui propose une contribution qui rapporterait 
300 millions d'euros par an, sur deux années. Pour nous, c'est bien trop peu par rapport aux profits 
gigantesques réalisés par le secteur. 
 
Monsieur le président, ici aussi nous déposons un amendement qui vise à tripler la contribution de solidarité 
du secteur pétrolier, pour établir une véritable solidarité. Je pense que; si on regarde d'un côté cette modeste 
contribution de 300 millions d'euros et qu'on regarde, de l'autre côté, les profits gigantesques du secteur, mais 



aussi les difficultés terribles auxquelles les gens sont confrontés aujourd'hui, on se rend compte que c'est trop 
faible. Tout à l'heure j'aborderai – pour ma commission et non pour M. Warmoes – la question des accises sur 
le carburant, qui est le volet auquel la population est confrontée, et on se rend compte que pour les gens, la 
situation est assez terrible. On pense que le secteur pétrolier peut donner plus que ce qui est demandé ici. 
 

02.03  Tinne Van der Straeten, ministre: Monsieur le président, chers collègues, tout d'abord, je sais que 

vous remplacez vos collègues qui ne peuvent pas être ici soit pour des raisons personnelles soit parce qu'ils 
sont malades mais je pense que Mme Daems et M. Warmoes peuvent témoigner qu'en commission, je 
réponds toujours à leurs questions. Ils le disent d'ailleurs aussi. On n'est pas d'accord sur la nature des 
réponses et vos collègues ne sont souvent pas d'accord avec la réponse que je donne, mais oser dire ici que 
j'ai l'habitude de ne pas répondre aux questions du PTB n'est pas correct. Vraiment, avant de vous baser sur 
les notes qui ont été préparées, lisez aussi les rapports qui font partie intégrante du dossier parlementaire et 
le projet qui est soumis à votre vote aujourd'hui. 
 
Wat de petroleumsector betreft, voorziet de verordening in twee manieren om te ageren. Minstens 33 % van 
de winsten moet worden afgeroomd. Die worden in de verordening bepaald als de belastbare winsten die 
meer dan 20 % hoger liggen dan de gemiddelde belastbare winst van de vorige jaren en daar wringt nu net 
het schoentje. Als we ons zouden baseren op de belastbare winst, dus op de jaarrekeningen van die bedrijven, 
riskeren we als land in de kou te blijven staan. Het gaat hier immers om grote internationale groepen die hun 
winst al te gemakkelijk naar een ander land kunnen versluizen, dikwijls zelfs buiten de EU. Als we die methode 
toepassen, riskeren we dus met lege handen achter te blijven. 
 
Het volstaat om te kijken naar de winsten die werden geboekt. In het derde kwartaal van dit jaar boekte 
ExxonMobil 19,7 miljard dollar winst, het hoogste cijfer ooit in de 152 jaar dat het bedrijf bestaat. Chevron 
boekte in het derde kwartaal 11,2 miljard dollar winst, het op een na beste resultaat ooit van het bedrijf, na de 
12 miljard dollar uit het tweede kwartaal. In Europa was het Italiaanse energiebedrijf ENI goed voor een 
kwartaalwinst van 3,7 miljard euro, Shell voor 6,7 miljard dollar en het Franse TotalEnergies voor 6,6 miljard 
dollar. Er worden monsterwinsten behaald in de olie- en de gassector, terwijl onze burgers en onze bedrijven 
door die hoge prijzen bloeden. Daarom wordt in het wetsontwerp dat hier vandaag ter stemming voorligt, een 
andere aanpak gehanteerd. Dat mag ook. De verordening voorziet daar ook expliciet in. Gelijkwaardige 
nationale maatregelen mogen worden genomen. Sowieso is het in het algemeen belang redelijk en 
verantwoord om een crisisbijdrage te vragen van de sector, zoals we trouwens ook doen in de andere 
energiesectoren en zoals de verordening ons ook oplegt om te doen in al die verschillende sectoren. 
 
Wanneer ik zeg dat die bijdrage billijk is, moet men ter vergelijking maar eens kijken naar de korting die aan 
de pomp wordt gegeven, die gemiddeld 50 euro bedraagt versus de 6,9 en 7,8 euro van onze heffing. De 
bijdrage die wij voorstellen, vertegenwoordigt 1 tot 1,5 % van de productprijs, terwijl er in die sector 
miljardenwinsten en dividenden worden geboekt. 
 
Bovenal, om de burgers en bedrijven te ondersteunen in de energiecrisis heeft de Belgische Staat sinds maart 
2022 een korting toegekend van 144 euro per 1.000 liter benzine en diesel door een verlaging van de 
accijnzen. 
 
Voor benzine is die sindsdien teruggebracht naar het initiële niveau, voor diesel wordt de korting aangehouden 
tot minstens maart 2023. Vergeleken met de 6,9 euro of 7 8 euro per 1.000 liter is de gevraagde crisisbijdrage 
meer dan billijk. Dat staat dan nog los van de kosten van de mazoutcheque en de cheque voor pellets. 
 

02.04  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Madame la ministre, j'ai effectivement dit que vous ne répondiez pas 

aux questions du PTB tout simplement parce que, comme me l'a indiqué par message le collaborateur de 
M. Warmoes, vous n'avez pas répondu en commission. Je constate donc que vous ne répondez pas à nos 
questions en commission et que, quand vous êtes en séance plénière, vous dites que vous n'allez pas répéter 
ce que vous avez déjà dit en commission.  
 
Tout en vous inscrivant dans une dynamique dans le cadre de laquelle vous affirmez que vous allez faire payer 
Electrabel, vous laissez à celle-ci des surprofits gigantesques. Je comprends que cela ne soit pas facile à 
expliquer. Je peux donc comprendre votre embarras à répondre à ce genre de question.  
 
Quoi qu'il en soit, je note que vous ne nous avez pas répondu en commission, ni en séance plénière. 



 
Le président: On demandera à M. Warmoes s'il a entendu ou non la réponse de Mme la ministre en 
commission.  
 

02.05  Bert Wollants (N-VA): Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minister, ik begrijp uiteraard wat u zegt. 

Alleen kan ik niet anders dan vaststellen dat natuurlijk heel verschillende bedrijven het voorwerp uitmaken van 
voorliggend wetsontwerp. Wij kunnen er ook niet om heen dat bij een gedeelte de vraag kan worden gesteld 
of de ongelijkheid tussen degene die een fiscaal depot hebben en degene die geen fiscaal depot hebben, niet 
te groot wordt.  
 
Aan het einde van de rit is de toetssteen natuurlijk of dit stand houdt wanneer naast de uitvoerende en 
wetgevende macht ook de rechterlijke macht haar oordeel heeft geveld. Doordat die regeling niet voldoende 
specifiek is gemaakt, kan ze uiteindelijk worden ondergraven door dat aspect. Dan haalt u mogelijk helemaal 
niets op, in tegenstelling tot alle cijfers die u hebt genoemd over de grote winsten die sommige bedrijven 
maken. Als u daar onvoldoende oog voor hebt, zou het wel eens kunnen dat ook zij ontsnappen aan wat u 
eigenlijk wilt doen, doordat u een aantal bedrijven ongelijk behandelt. Mijn grote bezorgdheid is dat u de ogen 
op de prijs houdt en dat u kijkt naar wat u zou kunnen binnenhalen, maar dat u onvoldoende oog hebt voor de 
ongelijke behandeling, waardoor u er aan het einde van de rit mogelijk naast zou kunnen grijpen.  
 
Dan is natuurlijk de vraag wat het zal worden. Dat gaan wij in deze Kamer niet kunnen regelen. Het zullen niet 
de uitvoerende of wetgevende macht zijn die dat doen. Het zal de rechtbank zijn die het uiteindelijk zal 
uitklaren. De vraag is dan aan welke kant van het verhaal wij komen te staan en of wij niet meer verliezen dan 
wanneer wij hier een fijnmaziger wetsontwerp hadden gehad. Dat is mijn bezorgdheid en dat is ook de reden 
waarom mijn fractie zich zal onthouden op dit ontwerp.  
 
Le président: Merci, monsieur Wollants. Vous ne changez pas: c'est toujours difficile d'avoir le dernier mot 
avec vous! 
 
Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3034/4) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3034/4) 
 
Le projet de loi compte 8 articles. 
Het wetsontwerp telt 8 artikelen. 
 
*  *  *  *  * 
Amendement déposé: 
Ingediend amendement: 
Art. 4 
  • 2 - Thierry Warmoes (3034/5)  
*  *  *  *  * 
 
Conclusion de la discussion des articles: 
Besluit van de artikelsgewijze bespreking: 
 
Réservé: l'amendement et l'article 4. 
Aangehouden: het amendement en het artikel 4. 
 



Adoptés article par article: les articles 1 à 3 et 5 à 8. 
Artikel per artikel aangenomen: de artikelen 1 tot 3 en 5 tot 8 
*  *  *  *  * 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'amendement et l'article réservés ainsi que sur l'ensemble 
aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het aangehouden amendement, het 
aangehouden artikel en over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

03 Projet de loi modifiant la loi du 11 juin 2004 relative à l'information à fournir lors de la vente de 

véhicules d'occasion (2976/1-6) 

03 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 11 juni 2004 betreffende de informatieverstrekking bij de 

verkoop van tweedehandsvoertuigen (2976/1-6) 
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 

03.01  Reccino Van Lommel, rapporteur: Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar mijn schriftelijk verslag. 

 
Le président: Quelqu'un demande-t-il la parole? (Non) 
Vraagt iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (2976/6) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (2976/6) 
 
Le projet de loi compte 6 articles. 
Het wetsontwerp telt 6 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 à 6 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 tot 6 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

04 Proposition de résolution relative à la lutte contre les violences commises à l’encontre des policiers 

et à la réponse judiciaire à garantir contre les auteurs des faits de violence (1691/1-6) 

04 Voorstel van resolutie betreffende het tegengaan van geweld jegens de politie en het waarborgen van 

de gerechtelijke vervolging van de geweldplegers (1691/1-6) 
 
Proposition déposée par: 
Voorstel ingediend door: 
Philippe Pivin, Caroline Taquin, Denis Ducarme. 
 
Discussion 



Bespreking 
 
Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (1691/6) 
De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (1691/6) 
 
L’intitulé a été modifié par la commission en "proposition de résolution relative à la lutte contre les violences 
commises à l’encontre des policiers, des pompiers et des agents des services d’urgence et d’intervention". 
Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in "voorstel van resolutie betreffende het tegengaan van 
geweld jegens de politie, de brandweer en de nood- en interventiediensten". 
 
La discussion est ouverte. 
De bespreking is geopend. 
 
M. Philippe Goffin, rapporteur, renvoie à son rapport écrit. 
 

04.01  Yngvild Ingels (N-VA): Collega's, ik ben heel blij dat dit voorstel van resolutie eindelijk voorligt. De 

tekst van de heer Pivin is twee jaar oud en het dossier werd meermaals geagendeerd en weer uitgesteld in de 
commissie voor Justitie. De reden waarom dat gebeurde, is mij een raadsel. In elk geval kan dat niet door de 
inhoud van het voorstel komen, want ik denk niet dat iemand daartegen kan zijn. Elke tekst die geweld tegen 
de politie en de hulpdiensten wil tegengaan, verdient de steun van iedereen, zeker ook de onze.  
 
Ik wil eerst zeggen dat ik heel blij ben met de uitbreiding naar geweld tegen nood- en interventiediensten in 
plaats van alleen geweld tegen de politie. Het was een heel goed amendement dat de doelgroep verbreedde. 
Ook het feit dat er niet alleen op fysiek, maar ook op verbaal geweld wordt gefocust, is een goede zaak.  
 
Wij weten allemaal dat er geen mirakeloplossingen zijn voor geweld tegen de politie en de 
veiligheidsberoepen, maar het is wel de taak van eenieder en zeker van de regering om er alles aan te doen 
zodat zij die dag en nacht klaar staan om ons te helpen en te beschermen, hun job in de beste omstandigheden 
en veiligheid kunnen uitoefenen.  
 
Wij moeten toegeven dat de feiten ernstig zijn. De voorbije weken en maanden zijn er heel wat zeer zware 
geweldincidenten geweest. De diensten voelen zich dan ook vaak een doelwit, alsof zij een rode lap zijn die 
bij sommigen bepaalde dingen triggert. Er zijn echter ook gevallen waarbij bijvoorbeeld ambulanciers met een 
valse noodoproep in de val werden gelokt. Dat zijn toch zeer ernstige feiten.  
 
Hun veiligheid moet dus een topprioriteit van de regering zijn. Aangezien er geen mirakeloplossing is, moet 
men daaraan werken op verschillende vlakken. Er moet preventie zijn en er is nood aan een doorgedreven 
begeleiding van de slachtoffers van zulke daden, maar er is natuurlijk ook de zeer terechte eis voor een klaar 
en duidelijk signaal aan de daders. De verzoeken aan de regering in het voorstel van resolutie zijn dan ook 
een goede stap. Ik ben zeer blij met het initiatief van collega Pivin, die onrechtstreeks wel onze mening deelt 
dat het, ondanks het feit dat er al een en ander is gedaan door de regering, nog niet genoeg is. Wij zijn er nog 
niet. 
 
Een van de verzoeken die ik bijzonder apprecieer in het voorstel is de doorgedreven evaluatie van de 
omzendbrief COL 10/2017, die recent nog is aangepast. Richtlijnen geven is immers een ding, maar toezien 
op de concrete toepassing en de gevolgen ervan op het terrein is natuurlijk iets anders. Die evaluatie is dus 
zeer belangrijk. 
 
De realiteit op het terrein is dat politie, brandweer en ambulanciers zich nog altijd vele vragen stellen over de 
strafrechtelijke respons op daden van geweld. Spijtig genoeg leeft er nog altijd een gevoel van straffeloosheid 
bij de daders en dat heeft ook het perverse effect dat sommige slachtoffers het nalaten om incidenten te 
melden. Er is nog altijd een dark number van geweld tegen hulp- en veiligheidsdiensten omdat er nog steeds 
een gevoel leeft dat het geen zin heeft om een melding te maken, omdat er toch niks zou gebeuren met die 
melding. Dat moeten we zeker aanpakken. 
 
De N-VA zal die resolutie zeker steunen. Het mag voor ons wel wat verder gaan. Daarom heeft de N-VA-
fractie een aantal wetsvoorstellen hangende, zoals een wetsvoorstel over de snelrechtprocedure, waarbij de 
dader binnen zeven dagen voor de rechter wordt geleid, waarop een onmiddellijke uitspraak volgt. We beogen 



ook een aanpassing van de wet op het politieambt, waarop het niet langer mogelijk is om de rechtsbijstand bij 
morele schadevergoeding te weigeren. Nu kan dat nog altijd geweigerd worden. We hebben tevens een 
wetsvoorstel om de anonimiteit van politiemensen in bepaalde situaties beter en langer te waarborgen. Wij 
hopen die voorstellen snel te kunnen behandelen en ter stemming voor te leggen. We zullen die resolutie in 
elk geval steunen omdat het een eerste goede stap is in de goede richting. 
 

04.02  Ortwin Depoortere (VB): Mijnheer de voorzitter, ik wil beginnen met te onderstrepen dat niemand 

gekant kan zijn tegen wetgeving die geweld tegen politie en hulpdiensten strenger bestraft. Ik ben ook blij dat 
dit initiatief is genomen door de gewaardeerde collega Pivin en dat de commissie voor Binnenlandse Zaken 
unaniem een positief advies heeft uitgebracht. Iets waarbij ik mij wel vragen stel – ik heb dat ook in de 
commissie duidelijk gemaakt – is waarom het middel van de resolutie gebruikt wordt. Een resolutie is in mijn 
ogen namelijk iets te vrijblijvend.  
 
Wanneer zullen de politieagenten de maatregelen die in de resolutie gevraagd worden op het terrein zien? 
Terwijl wij hier deze resolutie in de commissies aan het bespreken waren, werd een agent vermoord en raakte 
een andere agent zwaargewond. Ondertussen kunnen de bevoegde ministers Verlinden en Van Quickenborne 
grote woorden uit hun hoed toveren zoals nultolerantie en supersnelrecht, maar dat blijven holle woorden als 
er geen daden aan worden gekoppeld. Waar zijn die initiatieven eigenlijk? Waar blijft minister Van 
Quickenborne met zijn supersnelrecht? Waarom blijven de daders van geweld tegen politie en hulpdiensten 
uit de gevangenissen?  
 
Terwijl wij hier de resolutie bespreken, stoppen de gewelddaden tegen politie en hulpdiensten niet. U weet dat 
politieagenten in de zone Brussel-Noord massaal ziektebriefjes indienen omdat ze geconfronteerd worden met 
een escalerende vorm van gewelddaden. Deze week heeft een elfjarige jongen van allochtone afkomst met 
een zakmes staan zwaaien naar politieagenten. Hij heeft geprobeerd hen te steken in de hals en de buik. Ik 
zou dat catalogeren als poging tot moord. Een andere dader liep rond met een bijtend zuur dat hij naar 
politieagenten probeerde te gooien. Dat zijn slechts twee voorbeelden van de laatste week die aantonen dat 
het een escalerend fenomeen is. 
 
Er zijn al heel wat wetgevende initiatieven over dit onderwerp ter tafel gebracht, ook door onze fractie. Wij van 
de Vlaams Belangfractie hebben bijvoorbeeld een wetsvoorstel ingediend om de basisuitrusting van 
ambulance- en brandweerdiensten aan te passen. 
 
Ik doe opnieuw een oproep aan de meerderheidspartijen om in de toekomst te kijken naar de inhoud van 
dergelijke voorstellen en niet naar de indieners ervan. Wij moeten de wetsvoorstellen van gelijk welke partij 
die het goed met de veiligheid voorheeft op hun merites beoordelen. Wij mogen niet vervallen in politieke 
spelletjes. 
 
Er is nog een voorstel van ons hangende, in verband met de bodycams. De vraag daarnaar leeft bij onze 
politiediensten en bij onze hulpdiensten. Ik meen dat wij daar dringend werk van moeten maken. Ik hoop dat 
wij de daad bij het woord kunnen voegen en dat dit voorstel van de Vlaams Belangfractie ook kan worden 
goedgekeurd door dit Parlement. Wij willen alleszins het goede voorbeeld geven. 
 
Ondanks mijn kleine punten van kritiek wil ik collega Pivin bedanken voor deze resolutie. Wij zullen ze dan 
ook steunen. 
 

04.03  Philippe Pivin (MR): Monsieur le président, chers collègues, la proposition que j'ai déposée avec les 

collègues Caroline Taquin et Denis Ducarme formule des exigences très concrètes en vue de l'amélioration 
de la sécurité et de la protection de nos policiers, pompiers et secouristes. Elle permettra également de lutter 
plus efficacement contre le classement sans suite des faits de violence commis à leur encontre. 
 
Il ressort en effet des nombreuses auditions auxquelles nous avons procédé en commission de la Justice et 
de l'Intérieur que nos policiers et secouristes demandent moins un renforcement des peines sanctionnant les 
comportements à leur égard que la garantie de l'effectivité des poursuites et de la sanction. C'est donc avant 
tout au niveau des directives - raison d'une proposition de résolution - faites au parquet que notre attention est 
sollicitée, pour qu'il soit mis fin à ce qu'on appelle pudiquement les "classements d'opportunité". 
 
De quoi parle-t-on précisément? Rien que pour les policiers, il est question chaque année, hors chiffres noirs, 



de plus de 10 000 faits de violence à leur encontre. Un policier sur quatre en est donc victime chaque année. 
Or, selon les chiffres du ministère public, sur l'ensemble des faits enregistrés concernant les outrages, la 
rébellion ainsi que les coups et blessures commis à l'encontre des personnes détentrices de l'autorité publique, 
40 % étaient classés sans suite il y a encore deux ans. Ce taux de 40 % correspond à 4 000 faits de violence 
sans aucune réponse judiciaire chaque année. Certes, on nous dira que ce taux avoisinait 60 % en 2010, mais 
40 %, cela reste une situation totalement inacceptable. 
 
La proposition comporte quatre demandes principales à l'attention du gouvernement. D'abord, une évaluation 
de la circulaire des procureurs généraux 10/2017, relative à la poursuite par les parquets des faits de violence 
à l'encontre des forces de l'ordre, ceci afin de s'assurer que la révision de cette circulaire sur la systématisation 
des poursuites est bien suivie d'effets sur le terrain judiciaire. 
 
La deuxième demande concerne plus particulièrement les pompiers et secouristes. En 2015, on dénombrait 
à l'encontre des pompiers 110 agressions verbales ou physiques. En 2019, on en était à 187, avec un 
doublement des agressions physiques sur quatre ans. En 2020, on en était à 202 faits d'agression recensés 
par le SPF Intérieur. 
 
Nous demandons dès lors la révision et le renforcement de la directive 3/2008 du Collège des procureurs 
généraux notamment parce qu'il n'est pas normal qu'il y soit écrit que la mission de service public ne doit pas 
se traduire, au niveau de la politique des poursuites, par un renvoi systématique des auteurs d'agressions 
violentes. Il faut revoir cette directive, il faut en durcir le dispositif. 
 
Renforcer les directives aux parquets pose bien évidemment la question des moyens. Les moyens, selon 
l'estimation du magistrat De Valkeneer, ce sont 600 000 heures de travail supplémentaires pour les équipes 
des parquets si on veut cesser de classer sans suite les faits de violence contre les policiers, pompiers et 
secouristes. C'est la raison de la troisième demande de la proposition: le renfort des moyens des parquets. 
 
La quatrième et dernière demande principale de la proposition est évidemment l'amélioration du soutien aux 
policiers victimes et à leurs familles, que ce soit en matières administrative, financière, d'assurances et de 
sécurité. C'est une nécessité et cela requiert des initiatives des services fédéraux. 
 
En commission, il y a quinze jours, il y a eu unanimité sur ces demandes que nous formulons. Si j'ai envie de 
dire "enfin", il nous faudra encore, si la proposition est adoptée, nous assurer de son suivi. C'est urgent! C'est 
urgent parce qu'il y a à peine quelques jours, les policiers étaient 10 000 dans la rue pour dénoncer, je les 
cite, "l'indifférence des responsables politiques". Beaucoup ont perdu confiance! 
 
Cette proposition leur répond pour partie. Mais pas dans une symbolique déclaratoire, dans du concret! Nous 
espérons, avec mes collègues Taquin et Ducarme, que le soutien en commission se renouvellera pleinement 
en séance plénière. Chers collègues, il en va du respect que nous devons à ces femmes et à ces hommes 
qui ont notre protection, notre sécurité pour mission première. 
 

04.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le président, chers collègues, les violences contre les forces de 

police et les services de secours sont inacceptables. Ces personnes sont des travailleurs qui assurent notre 
sécurité et nous portent assistance quand nous en avons le plus besoin. Les policiers, les urgentistes, les 
pompiers doivent pouvoir exercer leur métier sans subir d'agressions. La justice doit se pencher sur ces faits 
pour y apporter la réponse appropriée. Nous soutenons aussi les revendications des policiers concernant leurs 
conditions de travail et leur rémunération. Que des dossiers de violences contre les policiers soient classés 
sans suite pour des motifs d'opportunité est difficilement compréhensible. 
 
Les classements sans suite ont déjà diminué, et c'est positif. Maintenant, ce qu'il faut faire, c'est se pencher 
sur les raisons pour lesquelles ces affaires sont encore parfois classées sans suite. Là, on trouve la réponse 
dans le discours du ministre de la Justice lui-même qui nous disait, en 2020, que grâce à sa politique de 
tolérance zéro, "il n'y aura plus moyen d'avoir un classement sans suite pour ces faits en raison" – je le 
souligne – "d'une insuffisance de capacités". Il reconnaît donc une insuffisance de capacités. Les outils en 
droit pénal existent. On a déjà des peines aggravées pour ce type de faits. Le problème c'est donc le manque 
de moyens.  
 
Avec cette politique de tolérance zéro, on met un peu la charrue avant les bœufs. On impose à la justice 



d'éviter ces classements sans suite sans avoir résolu le problème derrière ces classements sans suite qui est 
le manque structurel de moyens pour la justice. La conséquence de ce manque de moyens, c'est que les 
tribunaux ne vont pas parvenir à appliquer la politique de tolérance zéro. Si on veut davantage poursuivre les 
violences contre les policiers, c'est avant tout au niveau de la justice qu'il faut agir. C'est ce que le PTB propose 
depuis des années. Il faut renforcer la justice, remplir les cadres de la magistrature, augmenter ses moyens 
pour lui permettre d'assurer sa mission de service public pour toutes les victimes, policiers ou non. La 
conséquence sera automatiquement la diminution des classements sans suite. 
 
J'en arrive à la deuxième conséquence. Comme les moyens de la justice sont limités, décider d'appliquer la 
tolérance zéro sur une matière revient à se déforcer pour d'autres matières. On est dans une situation de 
vases communicants. Or, on observe que d'autres matières très importantes démontrent des taux de 
classement sans suite inacceptables. En effet, 70 % des dossiers de violences conjugales sont classés sans 
suite, alors qu'une politique de tolérance zéro est applicable depuis une circulaire de 2006. En outre, 53 % 
des dossiers de viol sont classés sans suite.  
 
On ne devrait pas avoir à choisir entre mettre l'accent sur les violences contre les services de secours ou sur 
les violences faites aux femmes. Mais vu le manque de moyens, telle est bien la réalité actuelle.  
 
Enfin, le principe de la tolérance zéro limite les possibilités pour les procureurs de se prononcer sur les affaires 
dont ils sont saisis. Les procureurs ont une certaine autonomie dans l'exercice de leur fonction. Ils sont au 
plus près des dossiers. Ils sont donc en mesure de se prononcer sur les suites à y donner.  
 
Dans notre droit pénal, chaque affaire doit être traitée en fonction des éléments spécifiques qu'elle présente. 
Les procureurs du Roi ne classent pas des dossiers sans suite par manque d'intérêt, mais pour diverses 
raisons dont le manque de moyens et les éléments des dossiers individuels. Leur donner l'ordre de ne pas 
classer sans suite, c'est les empêcher de faire les arbitrages nécessaires à une bonne justice.  
 
Pour toutes ces raisons, nous n'estimons pas que cette proposition de résolution apporte quelque chose de 
plus que la lutte contre les violences subies par les policiers et les services de secours. Elle ne va pas plus 
loin que la circulaire actuelle et elle ne tient pas compte de tous les aspects structurels de la question. 
 
C'est pourquoi, monsieur le président, chers collègues, mon groupe s'abstiendra à l'occasion du vote de cette 
proposition. 
 

04.05  Bert Moyaers (Vooruit): Mijnheer de voorzitter, collega's, ik wil in de eerste plaats collega Pivin danken 

voor het indienen van deze resolutie. Het onderwerp is dan ook brandend actueel. Gisteren waren we tot 
vervelens toe opnieuw getuige van rellen waarbij politieagenten weer rake klappen mochten ontvangen. Het 
betreurenswaardige aan dit verhaal is dat dit op eender welk moment van het jaar brandend actueel is. Onze 
politie is de eerste schakel is onze veiligheidsketen, maar onze agenten staan vandaag onder enorme druk. 
Ze zijn nog steeds met te weinig en ze worden steeds meer een mikpunt op straat. Als zij zich al niet meer 
veilig kunnen voelen, wat betekent dat dan voor alle kwetsbaren in onze samenleving? 
 
Dit is een negatieve evolutie voor alle betrokken beroepskrachten. Ik denk hierbij niet alleen aan 
politieagenten, maar ook aan brandweerlui, ambulanciers, zorgverleners. Voor Vooruit is het zeer duidelijk: 
geweld tegen politie en bij uitbreiding alle veiligheidsprofessionals is totaal ontoelaatbaar. 
 
Dit voorstel van resolutie sluit dan ook aan bij het regeerakkoord, dat bepaalt dat de persoonlijke veiligheid 
van politiemensen en hulpverleners beter moet worden gewaarborgd. Onze politieagenten, hulp- en 
zorgverleners staan dag en nacht voor ons klaar en zij moeten hun job veilig kunnen uitvoeren. Het is daarom 
goed dat de verhoging van de straffen voor agressie tegen hulpverleners in het ontwerp van het nieuwe 
Strafwetboek zit. Het werd in een eerste lezing door de ministerraad goedgekeurd en het gaat nu naar de 
Raad van State voor een advies. 
 
Mijn fractie zal voor deze resolutie straks dus met volle overtuiging op de groene knopjes duwen bij de 
stemming over dit voorstel. 
 

04.06  Vanessa Matz (Les Engagés): Monsieur le président, je remercie les auteurs de cette proposition de 

résolution. Nous partageons évidemment – je pense que cela ne fait aucun doute pour personne – les objectifs 



visés par cette dernière et le champ d'application qui concerne non seulement nos policiers mais également 
l'ensemble des services de secours et de sécurité. 
 
Une telle résolution relative aux violences à l'encontre des policiers et des services de sécurité, nous en avions 
déposé une qui avait été votée à l'unanimité voici trois ans. Les objectifs et les demandes qui figuraient dans 
cette dernière n'ont, pour partie, pas été mis en œuvre. Nous le regrettons car certaines demandes sont 
reprises dans cette résolution. 
 
Je tiens toutefois à dire que, pour cette matière, plutôt que de s'écrire des demandes à soi-même, à la majorité, 
il serait préférable de les mettre en œuvre. Ce serait beaucoup mieux. Vous me direz que nous sommes le 
Parlement et qu'il y a le gouvernement. Ce n'est pas la même chose. Soyons raisonnables! Nous savons très 
bien que ces demandes sont celles qui sont formulées depuis des années par les policiers. 
 
Depuis le début de la législature, on a entendu le ministre de la Justice nous dire à juste titre qu'il fallait 
absolument une tolérance zéro à l'encontre des auteurs d'actes de violence envers des policiers. Mais, dans 
les faits, nous savons qu'il n'y a pas de tolérance zéro malgré ce qu'il veut bien en dire. Nous en avons 
malheureusement eu la preuve avec ce terrible assassinat d'un policier dernièrement. 
 
Nous savons par les syndicats que nous sommes loin de cette tolérance zéro, très loin de celle-ci. Alors, 
s'abriter, se camoufler derrière des slogans pour faire bien et se cacher derrière des résolutions en disant: 
"Regardez, on a fait tout ce qu'on devait faire. On vous a pondu une belle résolution…." Franchement, ce n'est 
pas cela que les policiers attendent. Ils attendent des actes. Ils attendent que la confiance soit rétablie non 
seulement dans ce dossier-là mais aussi dans d'autres dossiers. Ils ont vraiment l'impression que le ministre 
de la Justice s'est payé leur tête en disant: "Vous voyez, politiquement, je suis à l'aise. C'est tolérance zéro." 
Mais on sait que ce n'est pas vrai. Cela passe aussi par la reconnaissance. C'est évidemment l'aspect de 
l'accord sectoriel qui n'a pas été respecté par le gouvernement et dont le ministre de la Justice dit maintenant 
qu'il n'est pas lié par cet accord parce qu'il n'aurait pas mandaté la personne qui l'a signé. 
 
C'est de la confiance et de la reconnaissance que les policiers attendent, et pas une résolution. Ils attendent 
des moyens pour la justice. Les magistrats en veulent de nouveaux, afin de pouvoir appliquer cette tolérance 
zéro à tous les faits de violence à leur encontre. La situation actuelle est inacceptable et lorsque le 
gouvernement proposera des outils à cette fin, nous serons derrière lui, comme c'est le cas depuis le début 
de la législature. 
 
Les objectifs de cette résolution sont louables mais restent jusqu'à présent lettre morte. Au nom de mon 
groupe, je me permettrai simplement de dire que nous nous abstiendrons. Personne ne pensera que nous ne 
partageons pas l'objectif, mais tout le monde saura que, depuis des années, nous répétons que les moyens 
dédiés à la police et à la justice sont insuffisants au regard des tâches et des missions qui leur sont dévolues 
et des différentes crises que traverse malheureusement notre société. 
 
Nous nous abstiendrons sur ce texte et attendrons du gouvernement de vrais actes et budgets pour atteindre 
les objectifs proposés. 
 

04.07  François De Smet (DéFI): Monsieur le président, chers collègues, je remercie moi aussi mes collègues 

– et singulièrement le collègue Pivin – d'avoir déposé ce texte. Bien sûr, toute violence à l'égard de policiers, 
de pompiers ou d'agents des services d'urgence et d'intervention est inadmissible en soi. Effectivement, les 
événements de ces dernières semaines – on pense surtout au meurtre de Thomas Monjoie ou aux 
échauffourées en marge de la Coupe du Monde – nous rappellent que, malheureusement, nous ne 
témoignons pas tous le même respect à l'égard des forces de l'ordre. Nous accueillons donc favorablement 
cette proposition de résolution et la soutiendrons. 
 
Nous la soutiendrons, même si elle est bien insuffisante au regard des nombreux défis auxquels doivent faire 
face aujourd'hui nos forces de police et nos secouristes. C'est bien beau de la part de nos collègues du MR 
de déposer une proposition pour renforcer le dispositif répressif et judiciaire afin de répondre plus fermement 
à ces violences, mais où étaient le MR, l'Open Vld, le cd&v ou même la N-VA – qui soutiennent ce texte – 
lorsque la Suédoise coupait dans les budgets de la Justice et de la police? Où étaient-ils lorsque le 
gouvernement Michel transférait une part non négligeable du financement des zones de police et des zones 
de secours aux communes? Où étaient-ils, enfin, lorsque le gouvernement rabotait les primes allouées aux 



enquêteurs de la police fédérale? 
 
Cela dit, cette majorité-ci, la Vivaldi, n'est pas tout à fait en reste. Les policiers étaient dans la rue il y a à peine 
deux semaines pour dénoncer le manque de respect de la Vivaldi à leur encontre, la Vivaldi qui n'a pas tenu 
ses engagements en matière de revalorisation salariale et d'aménagements de fin de carrière. Alors oui, il faut 
renforcer et accélérer la répression des auteurs de violences à l'encontre de la police, mais il faut aussi lui 
donner les moyens de faire face efficacement à ce type de danger. 
 
Cela signifie non seulement des effectifs, du matériel et des équipements adaptés en suffisance, mais aussi 
un cadre de travail confortable, avec une rémunération et des avantages sociaux acceptables, pour leur 
permettre de se concentrer au mieux sur la bonne réalisation de leur mission. Aujourd'hui, le bât blesse autant 
au niveau de la répression des auteurs de violence à l'encontre de la police qu'au niveau des conditions de 
travail de nos policiers, et cette résolution fait malheureusement fi de ce second point, ce que je ne peux que 
regretter. 
 
Je peux regretter également que cette résolution ne tienne pas compte du renforcement de la police de 
proximité, ce que DéFI demande depuis longtemps. Cette police de proximité est un élément fondamental à 
la fois pour lutter contre les violences à l'encontre de la police et pour contrôler des violences dites policières. 
Davantage de compréhension de la part de chacune des parties permettrait d'apaiser les tensions. 
 
En conclusion, ce texte est incomplet mais il est tout de même bon et va dans le bon sens. Pour cette raison, 
et malgré ses faiblesses, nous le soutiendrons.  
 
Le président: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion est close. 
De bespreking is gesloten. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Le vote sur la proposition aura lieu ultérieurement. 
De stemming over het voorstel zal later plaatsvinden. 
 

05 Projet de loi transposant la directive (UE) 2021/514 du Conseil du 22 mars 2021 modifiant la directive 

2011/16 (UE) relative à la coopération administrative dans le domaine fiscal (3000/1-3) 

05 Wetsontwerp tot omzetting van Richtlijn (EU) 2021/514 van de Raad van 22 maart 2021 tot wijziging 

van Richtlijn 2011/16 (EU) betreffende de administratieve samenwerking op het gebied van de 
belastingen (3000/1-3) 
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
Le rapporteur est M Piedboeuf, qui renvoie au rapport écrit. 
 

05.01  Peter De Roover (N-VA): Dit wetsontwerp behandelt twee aspecten waarover ik kort iets wil zeggen. 

Ik wil niet al te veel van uw tijd nemen, we hebben er al over gedebatteerd in de commissie. 
 
De DAC7-richtlijn voert de mogelijkheid in van een gezamenlijke audit voor de fiscale administraties van 
verschillende EU-lidstaten, die op die manier samen op elkaars grondgebied een audit kunnen uitvoeren. 
Ambtenaren van een andere lidstaat kunnen zo met instemming van de bevoegde Belgische autoriteiten ook 
op dit grondgebied actief deelnemen aan fiscale onderzoeksmaatregelen. Als de handel internationaliseert, 
moeten de overheden vanzelfsprekend ook meer kunnen samenwerken. Zo is het hele idee ontstaan. 
 



Nu wordt er een aangifteverplichting ingevoerd in hoofde van digitaleplatformexploitanten betreffende de 
gegevens van verkopers en de door hen ontvangen vergoeding. De platformexploitanten in kwestie zijn breed 
bekend, het gaat om Bol.com, Amazon, Airbnb, Booking.com, Uber. Het zijn actoren die een steeds grotere 
rol spelen in het dagelijks leven van menigeen. 
 
De Gegevensbeschermingsautoriteit (GBA) merkte op in haar advies dat de bewegingsvrijheid van de 
Belgische wetgever beperkt is en – jawel – de regering heeft toch nog een gaatje gevonden om af te wijken 
van de oorspronkelijke DAC7-richtlijn. Die bepaalt namelijk dat het platform alle identiteitsgegevens verzamelt 
voor elke verkoper die een natuurlijke persoon en geen uitgesloten verkoper is. Die bepaalt ook dat 
digitaleplatformexploitanten de identiteitsgegevens moeten verzamelen van alle natuurlijke personen die iets 
willen verkopen via hun platform, ook van uitgesloten verkopers. Daar knelt het schoentje toch enigszins. Dat 
zijn onder meer verkopers die minder dan 30 transacties per jaar doen of voor minder dan 2.000 euro via het 
platform verhandelen. 
 
Mijnheer de minister, in deze plenaire behandeling durf ik u daarom toch nog even te vragen waarom de 
regering aan platformexploitanten de verplichting oplegt om de identiteitsgegevens te verzamelen van elke 
natuurlijke persoon die iets wil verkopen. Het platform functioneert eerder als een marktplaats, zoals we die 
vroeger in elk dorpsleven kenden, waar een verkoper en koper elkaar kunnen vinden om bijvoorbeeld 
tweedehandsgoederen te ruilen of te verkopen. Dat gebeurt in de fysieke wereld, op ruilbeurzen en 
straatverkopen, en dat gebeurt natuurlijk ook digitaal. Wat is de redenering van de regering om voor die digitale 
verkoop de opgave van naam, voornaam, adres, tax information number met vermelding van het rechtsgebied 
van aangifte, of geboorteplaats en geboortedatum te verplichten? Die verplichting wordt niet door de DAC7 
opgelegd, maar wel in de voorliggende regelgeving. Graag vernemen wij van u waarom u die uitbreiding hebt 
doorgevoerd. 
 
Mijn tweede vraag, die ik u ook bij de behandeling in de commissie heb gesteld, gaat over de sancties en de 
proportionaliteit ervan. Op mijn vraag ter zake hebt u in de commissie geantwoord: "Het bewust indienen van 
een blanco aangifte zal door de administratie worden gelijkgesteld met het niet indienen van een aangifte en 
derhalve beboet worden." Dat is een antwoord, maar het is niet bevredigend. Een btw-plichtige die in een 
kwartaal geen omzet heeft, dient toch een blanco aangifte in te dienen, want doet hij dat niet, dan krijgt hij een 
administratieve geldboete. Een platformexploitant die een blanco aangifte indient, krijgt ook een boete. Dient 
de platformexploitant bewust een blanco aangifte in, dan krijgt hij een dubbele boete. U dreigt de minister van 
administratieve boetes te worden: altijd boete, altijd prijs. Platformexploitanten zijn bij dezen gewaarschuwd, 
want krijgen zij ooit te maken met informaticaproblemen – je weet maar nooit, ik woon in Antwerpen – dan 
staan de administratieve geldboetes klaar. 
 
Mijnheer de minister, er is geen enkele reden om tegen dit wetsontwerp te stemmen, maar om de twee 
genoemde redenen zal onze fractie zich, bij wijze van signaal, onthouden. 
 

05.02  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur le président, je parlerai en mon nom propre et ce sera court. 

Cette transposition de directive est pour nous un pas dans la bonne direction. L'objectif est de mettre en œuvre 
l'échange automatique de renseignements relatifs aux revenus générés par l'intermédiaire de plates-formes 
numériques. De nouveaux éléments interviennent, comme une obligation de déclaration unique pour les 
opérateurs de plates-formes, où qu'ils soient dans l'Union européenne. On remarque la possibilité, de la part 
des États membres, d'effectuer des contrôles conjoints. Il n'y a rien à redire à ce sujet. 
 
Je ferai simplement une remarque qui vaut pour cette transposition et pour d'autres. En matière de taxation, 
si on ne va pas au bout de l'exercice, si on se limite, comme dans ce cas-ci, à une coopération administrative, 
l'exercice risque de s'avérer inefficace dès lors que trois angles morts ne sont pas contrecarrés. On continuera 
à être inefficaces si on ne s'attaque pas aux paradis fiscaux en général, et en particulier aux paradis fiscaux 
qui sont des États membres de l'Union européenne, et qu'on ne retrouve ni sur la liste belge des paradis 
fiscaux, ni sur la liste européenne. 
 
Je vais faire référence à un dossier judiciaire actuel, le dossier Kubla. Vous entendez M. Kubla se défendre 
en disant: "Oui, j'ai planqué du fric, mais c'était à Malte, et Malte fait partie de l'Union européenne, donc qu'ai-
je fait de mal?" Il est d'ailleurs dommage que le ministre des Finances n'écoute pas, parce que plusieurs fois… 
 
Le président: Monsieur le ministre, M. Van Hees allait dire que vous ne l'écoutiez pas. C'est un peu délicat 



effectivement. Je suis désolé, mais faisons un effort pour écouter les intervenants. Autrement, il n'est nul 
besoin d'intervenir. 
 

05.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur le ministre, je ne voulais pas vous interrompre dans votre 

discussion, mais je disais simplement que nous avions déjà eu un échange sur le fait que les paradis fiscaux 
États membres de l'Union européenne n'étaient pas sur la liste belge des paradis fiscaux, ni sur la liste 
européenne des paradis fiscaux. Justement, dans le procès de Serge Kubla, cet ancien ministre libéral qui est 
accusé de corruption, l'argent de cette corruption passait par un compte situé à Malte. M. Kubla se défend en 
disant que Malte est quand même dans l'Union européenne, donc il se demande ce qu'il a fait de mal. C'est 
cela que je voulais vous dire, monsieur le ministre. Désolé de vous avoir dérangé dans votre discussion. 
 
J'en viens à un autre angle mort. On ne s'attaque pas aux niches fiscales dont continuent de profiter les 
multinationales. Au demeurant, c'est une question qui se pose à propos de la révision de la "corbeille" figurant 
dans la loi-programme, mais aussi dans la future taxe européenne sur les multinationales. À mon avis, on y 
comptera aussi beaucoup de niches qui vont contrecarrer la prétendue taxation minimum à 15 %. Enfin, ce 
dispositif restera inefficace si l'on n'augmente pas sérieusement le nombre de contrôleurs fiscaux au sein des 
administrations fiscales – dont la belge –, alors que la tendance va plutôt en sens contraire. 
 
Bref, tant qu'on n'aura pas atteint ces trois objectifs, des opérations telles que celles-ci, qui sont utiles et que 
nous soutenons, resteront fortement cosmétiques. 
 

05.04 Minister Vincent Van Peteghem: Collega's, we hebben al een discussie gehad over de verplichtingen 

die opgelegd worden, waarnaar de heer De Roover hier vroeg. De meeste discussies hebben we al gevoerd 
in de commissie. We zullen nu niet strenger zijn en het is niet zo dat we geen correcte omzetting zouden doen 
van de DAC7-richtlijn.  
 
Mijnheer De Roover, wat uw specifieke vraag betreft, een platform is helemaal niet verplicht om de regels 
inzake due diligence toe te passen op de eerste 29 verrichtingen of onder de drempel van 2.000 euro. Dit 
ontwerp legt die verplichting pas op wanneer de hoedanigheid van de te rapporteren verkoper dan wel de 
uitgesloten verkoper definitief wordt vastgesteld, op het einde van het jaar. Het komt echter niet slecht uit als 
dat platform de informatie al van in het begin verzamelt, zodat het platform op het moment waarop de persoon 
voornoemde drempels overschrijdt al die informatie niet meer moet beginnen opvragen. Het is dan ook 
verstandig om die informatie effectief bij te houden. Ik wil benadrukken dat het platform in elk geval altijd 
verantwoordelijk blijft voor de opgelegde informatie-uitwisseling. 
 
Zo'n systeem met weinig controle bij de eerste transactie zet wel de deur open voor mensen die bijvoorbeeld 
30 accounts aanmaken met 30 verschillende e-mailadressen om toch maar op een frauduleuze wijze onder 
die drempels te blijven. Elk account zou dus beter vanaf de opening die identiteitsverificatie krijgen. De 
verplichtingen inzake due diligence zijn er net op gericht om zulke fraudecircuits te voorkomen. Ik verwijs dan 
ook naar de guidelines van de OESO waarin dit uitdrukkelijk voorzien is. 
 
Met betrekking tot blanco indiening versus niet-indiening, wij hebben het advies van de Raad van State volledig 
gevolgd. Het gaat hier dus over die bewuste nihilaangifte, terwijl men eigenlijk zeer goed weet dat er wel 
verrichtingen waren. Dat kan in principe gelijkgesteld worden met fraude.  
 
Mijnheer Van Hees, ik begrijp dat u uw ideologische ideeën hier wil inbrengen in het debat, maar dit gaat 
natuurlijk niet over multinationals of fiscale paradijzen. Wij hebben op dat vlak reeds goed werk geleverd met 
de EU-richtlijnen en de voorstellen over pijler 2, met die globale minimumbelasting van 15 %, en met de 
ATAD 3 (Anti Tax Avoidance Directive), die gericht is op de brievenbusvennootschappen. Dit ontwerp gaat 
louter en alleen over platformen. Ik meen dat ik in de commissie reeds heel omstandig heb gereageerd op uw 
uiteenzetting over die belastingparadijzen.  
 

05.05  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer de minister, wij hebben het in de commissie over meerdere dingen 

gehad. Ik heb er hier twee uitgelicht die van groter belang zijn dan de zaken die daar bijkomend zijn besproken.  
 
Met betrekking tot het eerste punt, blijft onze vraag waarom die uitbreiding er is. Er zijn paniekerige reacties 
gekomen vanuit het werkveld, omdat dit overlast creëert. U zegt dat op die manier eventuele frauduleuze 
technieken, met het aanmaken van meerdere accounts, ondervangen kunnen worden. Het zijn natuurlijk wel 



de niet-frauduleuze deelnemers die daarvan het slachtoffer worden. In die zin gaat u nogal draconisch te werk, 
terwijl er ongetwijfeld andere technieken zijn om de valsspelers eruit te halen, zonder de eerlijke spelers, op 
een klein terrein, te overstelpen met wat hier gebeurt. In die zin handhaven wij onze onthouding.  
 
Le président: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3000/1) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3000/1) 
 
Le projet de loi compte 18 articles. 
Het wetsontwerp telt 18 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 à 18 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 tot 18 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

06 Projet de loi portant des dispositions fiscales diverses (3012/1-6) 

06 Wetsontwerp houdende diverse fiscale bepalingen (3012/1-6) 

 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
Le rapporteur est M Bayet, qui renvoie à son rapport écrit. 
 

06.01  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer de voorzitter, opnieuw zal ik proberen om niet het hele debat van 

de commissie te herhalen; dat zou de meesten wellicht erg vervelen. Wel zal ik een aantal puntjes onder de 
aandacht brengen in de plenaire bespreking.  
 
Mijnheer de minister, u wordt iedere keer onderbroken. Ik heb de indruk dat sommige collega's ervoor zorgen 
dat u het debat niet kunt volgen. Dat is zeer vilein, want ik weet dat u niet liever doet.  
 
Het voorliggend wetsontwerp omvat de uitbreiding van de expatregeling naar ondernemingen of vestigingen 
van een onderneming ingeschreven in de Kruispuntbank van Ondernemingen. Er wordt ook in een nieuwe 
aanvraagtermijn van drie maanden voorzien, maar die is beperkt tot werknemers van stichtingen, 
rechtspersonen sui generis en publieke instellingen. De vraag rijst dan of het de bedoeling is om buitenlandse 
non-profitverenigingen uit te sluiten van de nieuwe aanvraagtermijn. In de commissie hebben wij voorgesteld 
om die werkgevers ook zeven maanden tijd te geven om een aanvraagdossier in te dienen. Dat amendement 
werd weggestemd, maar wij onthouden dat u toelaat dat het buitenlandse woonplaatsattest ook na de 
aanvraagtermijn wordt ingediend. Wij zullen u houden aan die toezegging die u in de commissie hebt gedaan. 
 
Ten tweede is de eenmalige reactivering van vervallen maaltijd-, eco- en coronacheques een goede zaak. Dat 



spreekt voor zich. U komt natuurlijk binnenkort met een spectaculaire fiscale hervorming waardoor alle 
problemen zullen worden opgelost, maar ik geef toch mee dat het werken met dat soort cheques maar een 
pover alternatief is voor een normale verloning met geld. Hoe dan ook zitten we intussen met die cheques. 
Het is ons opgevallen dat er niet wordt voorzien in een reactivering van vervallen sport- en cultuurcheques. 
 
U hebt in de commissie gezegd dat de Nationale Arbeidsraad niet heeft gevraagd om ook de reactivering van 
die cheques in de tekst op te nemen. Ik weet niet of dat een voldoende motivering is. Het feit is gewoon dat 
de geldigheid van ook die cheques verlengd moet kunnen worden. 
 
Ten derde, onder druk van het Hof van Justitie wordt de aftrek van onderhoudsgeld uitgebreid naar niet-
inwoners die minder dan 75 % van hun beroepsinkomen verdienen in België, voor zover zij geen gelijke aftrek 
genieten in de EU-lidstaat waar zij wonen. Dat klinkt heel mooi, maar in de praktijk is het voor de Belgische 
administratie best wel moeilijk om de verwantschap of de behoeftigheid van een onderhoudsgerechtigde in 
het buitenland te controleren. Wat op zich een verdedigbare maatregel is, is waarschijnlijk in de praktische 
toepassing toch niet zo evident. Zou het daarom, los van de hoop dat op langere termijn dat alles in een grote 
fiscale hervorming wordt meegenomen, niet gewoon eenvoudiger zijn om geen aftrek voor onderhoudsgeld te 
verlenen en anderzijds onderhoudsgelden ook niet belasten? Dan valt de noodzaak van het controleren weg. 
Dat is duidelijk winst en het verlies is wellicht zeer klein. 
 
Een vierde punt betreft de verhoging van de maximale fiscale werkbonus. Voor wie een minimumloon krijgt, 
wordt de maximale fiscale werkbonus aangepast, rekening houdend met de verwachte sterke inflatie in 2022. 
In 2023 zal die ook nog pittig zijn; misschien neemt die in de loop van 2023 en daarna wel af. Maar goed, de 
toekomst is onvoorspelbaar. Natuurlijk ondergaat die doelgroep niet als enige de hogere inflatie en wordt hij 
niet als enige fiscaal daarvoor gepenaliseerd. Vóór het zomerreces, nadat wij er vanuit onze fractie op hadden 
aangedrongen, zei u toe om dat mee te nemen in de begrotingsbesprekingen. Wij hebben daar bijzonder 
weinig van mogen merken. Wij hebben daarvoor een wetsvoorstel ingediend dat naar onze zeer bescheiden 
mening daar een oplossing voor biedt. 
 
Ten vijfde, de verlenging van de accijnsverlaging op motorbrandstoffen en het verlaagd btw-tarief van 6 % 
voor de levering van elektriciteit voor residentiële contracten en de levering van aardgas tot 31 maart 2023 
heeft een budgettaire impact. Dat staat buiten kijf. In die zin staat dat natuurlijk verkeerdelijk in een 
wetsontwerp diverse fiscale bepalingen. Dat hoort in de programmawet te worden opgenomen, zoals ik al zei. 
 
Ik hoef er u niet aan te herinneren dat wij een alternatieve maatregel via de personenbelasting hebben 
voorgesteld. De btw-verlaging voor elektriciteit en aardgas, wat door de regering oorspronkelijk bedoeld was 
als een maatregel die de koopkracht van gezinnen moest ondersteunen, is in de praktijk ook een verlaging 
van de aardgasfactuur met 15 % voor banken en verzekeraars geworden. Ik weet niet of dat wel de eerste 
groep was die hier beoogd werd. 
 
Het hele energiecrisisbeleid van de regering wordt trouwens door een willekeur van maatregelen gekenmerkt. 
Ik verwijs in het bijzonder naar de eerste en de tweede federale energiepremie voor elektriciteit en aardgas. 
Wie zich met elektriciteit verwarmt, krijgt een elektriciteitspremie van 183 euro. Wie zich met aardgas 
verwarmt, krijgt 405 euro. Dat is toch een opvallende discrepantie. 
 
De toepassing van het sociaal tarief en een belastingvermindering per huishouden, los van de wijze waarop 
men het huis verwarmt, was eenvoudiger geweest. Het had voor een gelijke behandeling gezorgd. Bovendien 
was het neutraal ten opzichte van de manier waarop mensen met die ondersteuning of dat voordeel zouden 
omspringen. 
 
Dat zijn vijf korte punten, die ons doen neigen naar een onthouding, tenzij u ons straks in uw antwoord toch 
nog van mening zou doen veranderen. Ik wacht daar in spanning op. 
 

06.02  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur le ministre, souvenez-vous. C'était en mars 2022. Vous aviez 

tergiversé pendant cinq mois face à la hausse des prix des carburants. Vous vous disiez: "Je prends une 
mesure, je n'en prends pas, j'en prends, je n'en prends pas?" Finalement, en mars, vous avez décidé 
d'appliquer une petite réduction d'accises de 14 centimes par litre, une réduction qui allait être dépassée dans 
les cinq jours. Vous avez tergiversé pendant cinq mois et cinq jours après, c'était totalement mangé par la 
nouvelle hausse des prix des carburants. D'autant qu'avec cette baisse, vous n'êtes même pas descendu au 



minimum européen d'accises. 
 
Le 6 septembre dernier, un arrêté royal a prolongé cette baisse d'accises. C'est le projet de loi portant 
dispositions fiscales diverses dont nous discutons. Une des dispositions fiscales diverses, c'est justement de 
couler cet arrêté royal dans la loi. On peut d'ailleurs se demander pourquoi ce ne serait pas dans la loi-
programme.  
 
Quatre jours après cet arrêté du 6 septembre, le 10 septembre, il s'est passé quelque chose d'assez 
particulier. Le prix de l'essence est passé sous la barre de 1,70 euro. A priori, c'était une bonne nouvelle. Sauf 
que c'est alors que s'est enclenchée la mécanique diabolique du cliquet.  
 
De quoi s'agit-il? Il suffit que le prix du carburant passe une seule fois en dessous de 1,70 euro pour que les 
accises augmentent chaque fois qu'il y a une baisse de prix, même si on est bien au-dessus de 1,70 euro. 
C'est exactement ce qu'il s'est passé le 10 septembre avec une première baisse et une première montée du 
montant d'accises. Et puis, cela se répète. On passe au-dessus de 1,70 euro le 28 septembre, le 7 octobre, 
le 21 octobre, le 28 octobre, le 10 novembre et le 17 novembre. Chaque fois, on tourne autour de 1,90 euro, 
presque 2 euros. C'est une évolution en dents de scie.  
 
Chaque fois que le prix monte, rien ne se passe; chaque fois qu'il descend un peu, les accises augmentent.  
 
Ce qui devait arriver arrive finalement: le 17 novembre, après sept hausses successives d'accises résultant 
du cliquet, on est revenu au niveau de mars, à savoir 60 centimes d'accises par litre. Donc, votre baisse 
d'accises est définitivement caduque. En effet, demain, si on arrivait à 2,50, 3 voire 4 euros le litre, on resterait 
à 60 centimes. 
 
En commission, vous avez dit que si le prix augmentait vraiment trop, vous élaboreriez une nouvelle 
réglementation, vous prendriez un nouvel arrêté qui serait suivi d'une loi pour réduire les accises. Je vous ai 
alors posé la question de savoir à partir de quel prix, vous procèderiez à une nouvelle baisse des accises. 
Qu'entendez-vous par un prix excessif du carburant?  
 
Pour le PTB, c'est clair. Nous l'avons même coulé dans une proposition de loi. Pour nous, il ne faut pas 
dépasser 1,40 euro le litre. Cela correspond au prix moyen par rapport aux prix en vigueur durant les trois 
années qui ont précédé la crise énergétique. Mais, pour vous, à quoi cela correspond-il? Je vous ai posé 
plusieurs fois la question en commission, sans jamais recevoir de réponse, et j'ai peu d'espoir d'en obtenir 
une, aujourd'hui.  
 
J'en arrive au deuxième sujet que je souhaitais aborder. Il s'agit de la prolongation de la TVA à 6 % sur le gaz 
et l'électricité. En effet, ce projet de loi vise à prolonger la TVA à 6 % sur le gaz et l'électricité jusqu'au 
31 mars 2023.  
 
La question que tout le monde se pose est de savoir ce qu'il en sera au lendemain du 31 mars 2023. Quel 
taux sera-t-il appliqué pour le gaz et l'électricité? Une TVA de 6 %? Une TVA de 21 %? Un mixte de TVA et 
d'accises qui équivaudrait à un taux de TVA de 21 %? La question est d'autant moins anodine qu'elle a causé 
le départ de la secrétaire d'État au Budget, Mme Eva De Bleeker, qui a été remplacée par 
Mme Alexia Bertrand. 
 
Quand on écoute la majorité, on entend un peu tout et son contraire. 
 
Président: Eliane Tillieux, présidente. 
Voorzitter: Eliane Tillieux, voorzitster.  
 
En octobre, le ministre Vandenbroucke, de Vooruit, certifiait que "la TVA à 6 % sur le gaz et l'électricité sera 
permanente". Plus ou moins à la même époque, au cours de la discussion en séance plénière de la déclaration 
de politique générale, le premier ministre nous a dit que "l'objectif est que la mesure soit neutre sur le plan 
budgétaire". Autrement dit, la population n'en retirerait aucun bénéfice, puisqu'elle continuerait de payer 21 % 
de TVA, mais sous l'appellation d'accises. 
 
Le 17 novembre, le premier ministre m'a répété en séance plénière que "la TVA à 6 % est pérennisée, mais 



si cette baisse était rendue permanente, ce serait compensé par une réforme des accises". Quand je lui ai fait 
remarquer que, dans le budget d'un ménage, 1 euro de TVA et 1 euro d'accises pèsent le même poids, il ne 
m'a pas répondu. En revanche, le 22 novembre, M. Laaouej, chef de groupe PS, a déclaré que "le premier 
ministre a formulé une opinion à propos de cette neutralité budgétaire. Il n'est pas question pour nous de 
reprendre d'une main ce qui est donné de l'autre". Et M. Vanden Burre de surenchérir en indiquant être surpris, 
l'important étant d'aider les ménages et les entreprises. Bref, voilà des opinions diamétralement opposées au 
sein de la Vivaldi. 
 
Et puis, vous-même, monsieur le ministre des Finances, vous indiquez dans l'exposé des motifs du texte qui 
nous est soumis qu' "une diminution permanente du taux de TVA pour les livraisons de gaz et d'électricité est 
une piste que le gouvernement étudie très sérieusement, en combinaison avec une réforme en profondeur 
des droits d'accises". Autrement dit, ce n'est évoqué ici qu'en tant que piste envisageable. Nous ne savons 
donc toujours pas ce qu'il en sera au 1er avril 2023. Bien évidemment, j'ai aussi posé la question à 
Mme Bertrand, la nouvelle secrétaire d'État au Budget la semaine dernière. Elle s'est contentée de me 
répondre: "Nous allons réévaluer la situation lors du contrôle budgétaire." 
 
On sait bien qu'il sera alors trop tard pour mettre en place un nouveau système qui entrerait en vigueur le 
1er avril 2023. Bref, à ce jour, on n'a toujours aucune réponse à ces deux questions pourtant essentielles. Quel 
sera le taux de la TVA sur le gaz et l'électricité le 1er avril 2023? Si la TVA était d'aventure maintenue à 6 %, 
s'agira-t-il d'une opération budgétairement neutre? La population paiera-t-elle d'une main ce qu'on lui donne 
de l'autre? Que les députés ne reçoivent pas de réponse, c'est l'habitude, mais que la population ne sache 
pas à quelle sauce elle sera mangée dans trois mois, je pense que c'est vraiment grave. 
 

06.03 Minister Vincent Van Peteghem: Mevrouw de voorzitster, ik zal het kort houden want er is daarover in 

de voorbije weken in de commissie al veel gezegd. 
 
Wat de expats betreft, blijven wij bij de toezegging van de administratie dat ze tolerant zal zijn wanneer het 
vereiste woonplaatsattest niet op tijd zou worden aangeleverd. Dat hebben we in de commissie beloofd en die 
belofte komen we ook na. Dat zal ook worden opgevolgd. 
 
In verband met de sportcheques, hebt u mijn antwoord zelf al gegeven in uw vraagstelling, mijnheer De 
Roover. Uw opmerking over de onderhoudsgelden klopt. Het is inderdaad niet eenvoudig om de 
onderhoudsgelden richting het buitenland te controleren. Het zou eenvoudiger zijn mochten we dat 
defiscaliseren, maar dat is op vandaag nog geen voldoende reden. 
 
Er zijn nog andere onrechtvaardige elementen aan het systeem. Het is bijvoorbeeld niet neutraal ten aanzien 
van de samenlevingsvorm. Dat staat trouwens ook in het rapport van mei 2020 van de Hoge Raad van 
Financiën. In die zin pleit ik in mijn eigen blauwdruk voor de defiscalisering van de onderhoudsuitkeringen 
vanuit het oogpunt van onrechtvaardigheid en eenvoud. 
 
Mijnheer Van Hees, de debatten werden al verschillende keren gevoerd in de commissie. Ik kan er vandaag 
enkel maar op wijzen dat de maximumprijs voor benzine morgen op 1,6830 euro per liter zal staan. 
 
Verder bevestigt deze wet de verlenging van de btw-verlaging van 6 % tot 31 maart 2023. 
 
De discussie over de accijnshervorming zal worden gevoerd op het ogenblik dat het wetsontwerp in het 
Parlement en in de commissie besproken zal worden. 
 
La présidente: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 



(Rgt 85, 4) (3012/6) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3012/6) 
 
Le projet de loi compte 70 articles. 
Het wetsontwerp telt 70 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 
 
Les articles 1 à 70 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 tot 70 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

07 Projet de loi portant, en application de l’article 71 de la loi du 15 mai 2007 relative à la sécurité civile, 

confirmation de l’arrêté royal exécutant l’article 67, alinéa 2, de cette loi (3035/1-3) 

07 Wetsontwerp houdende bekrachtiging van het koninklijk besluit tot uitvoering van artikel 67, tweede 

lid van de wet van 15 mei 2007 betreffende de civiele veiligheid, in toepassing van artikel 71 van deze wet 
(3035/1-3) 
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
 
La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 

07.01  Koen Metsu, rapporteur: Mevrouw de voorzitster, ik breng een mondeling verslag uit, omdat dit 

wetsontwerp gisteren in de commissie besproken werd. De minister kwam het wetsontwerp ter bekrachtiging 
van het KB van 27 juni 2022 in de commissie toelichten op 14 december. 
 
Ik moet even technisch zijn. Artikel 71 van de wet over de civiele veiligheid stelt dat het besluit bedoeld in 
artikel 67-70 bekrachtigd moet worden binnen zes maanden na de inwerkingtreding. Indien dit niet gebeurt, 
houden de bepalingen op uitwerking te hebben. Het KB tot vaststelling van de verhouding op 
31 december 2007 tussen de middelen van de gemeenten en de federale overheid werd op 27 juni 2022 
beschreven. Het trad in werking op 14 juli 2022. Het KB dient dus bekrachtigd te worden voor 14 januari van 
volgend jaar, vandaar het mondelinge verslag vandaag. 
 
Het KB van 27 juni legt de verdeling vast tussen wat gemeenten en de federale overheid dienen bij te dragen 
voor de kosten van de hulpverleningszones. Hiervoor baseert de minister zich op cijfers van 2009 ter 
vastlegging van de kosten anno 2007. De minister bevestigde dat de gemeenten niet meer zullen bijdragen 
dan hun actuele bijdrage. Het is de Koning die vervolgens de verhouding vaststelt tussen de bijdragen. 
 
De kamerleden mochten vervolgens vragen stellen. Zowel de N-VA als de PTB stelde kritische vragen en 
vroegen naar de steun van de VVSG, de UVCW en het Netwerk Brandweer. Ook enkele meerderheidspartijen 
namen het woord. Ecolo-Groen sprak steun uit voor het KB. Cd&v stelde dat het KB werd geproduceerd na 
overleg met de VVSG en de UVCW. Ook zij spraken hun expliciete steun uit. 
 
De minister antwoordde daarna op de vragen van de kamerleden. Zij stelde dat er werd overlegd met de 
VVSG, de UVCW en het Netwerk Brandweer en dat zij in de werkgroep zaten. Ze hebben ook een schriftelijk 
advies uitgebracht en hun adviezen leidden tot aanpassingen die finaal leidden tot het KB van 27 juni 2022. 
Ze gaf toe dat het een moeilijke oefening was om de kosten van 2007 berekenen, maar dat ze hierin toch 
geslaagd zijn. Zij meent dat de stelling 'minder bijdragen door de federale overheid en meer door de lokale 
besturen' niet volkomen waar is. Ze gaf toe dat we er waarschijnlijk nog niet helemaal zijn, maar dat we wel 
opschuiven in de richting van de vooropgestelde 50/50-verdeling. 
 
De stemming in de commissie was als volgt: artikel 1 werd unaniem aanvaard; artikel 2 werd aangenomen 



met 10 stemmen voor en 4 onthoudingen; artikel 3 idem als artikel 2; de naamstemming op het gehele 
wetsontwerp werd aangenomen met 10 stemmen voor en 4 onthoudingen. Voor waren Ecolo-Groen, cd&v, 
Open Vld, MR, PS en Vooruit; de onthoudingen kwamen van N-VA, PVDA-PTB en Vlaams Belang. 
 
Als u het goed vindt, zou ik graag meteen de stemverklaring van de N-VA heel beknopt meegeven. Wij hebben 
ons onthouden tijdens de behandeling van het wetsontwerp gisteren omdat er wel heel creatief wordt 
omgegaan met de rekenwijze. Dat hebben we gisteren ook gezegd. We zijn het eens met het principe en we 
hopen ook dat we opschuiven richting 50/50-verdeling. Ik zeg dat als lid van deze assemblee, ik zeg dat ook 
als voorzitter van een brandweerzone en als lokaal mandataris – of dat nu in de hoedanigheid van 
burgemeester, schepen of gemeenteraadslid is, maakt op zich niet echt uit – maar we merken wel allemaal 
dat de kosten van de brandweer exponentieel stijgen en dat er op dit ogenblik weinig sprake is van 
schaalvoordelen. 
 
We hebben de minister dus wel succes gewenst opdat zij in de loop van volgend jaar de berekeningen nog 
veel billijker kan toepassen. Cd&v-collega Demon heeft ook letterlijk gezegd: "Proficiat, mevrouw de minister. 
U hebt dit wetsontwerp samen met de VVSG, de UVCW en Netwerk Brandweer kunnen bewerkstelligen." 
Gisterenavond kregen we evenwel de adviezen van de VVSG, de UVCW en Netwerk Brandweer doorgestuurd 
en die zijn negatief. Zij staan dus niet achter dit wetsontwerp en ook niet achter de berekeningswijze die de 
federale regering hanteert. 
 
Wij zullen dus niet tegenstemmen, omdat we nog altijd vinden dat de 50/50-verdeling in principe oké is, maar 
de parameters die gekozen worden, zijn erg discretionair, en die heeft de federale regering natuurlijk volledig 
in haar voordeel gekozen. Wij zullen ons dus onthouden. De minister heeft expliciet beloofd dat ze in de loop 
van volgend jaar met een duidelijker voorbeeld en duidelijkere cijfers zal komen. Wij zullen haar daar uiteraard 
aan houden. Daarom zal de N-VA zich onthouden bij de stemming over dit wetsontwerp. 
 

07.02  Maxime Prévot (Les Engagés): Madame la présidente, avant de prendre la parole, je voudrais savoir 

pourquoi la ministre de l'Intérieur n'est pas présente. Est-il possible de requérir sa présence? 
 

07.03 Minister Tinne Van der Straeten: Ik ben hier aanwezig namens de minister van Binnenlandse Zaken. 

Ik sta volledig ter beschikking en ben geheel voorbereid om dit debat te voeren. 
 

07.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Madame la présidente, j'allais faire la même remarque que M. Prévot. La 

ministre de l'Intérieur devrait être présente dans cette discussion car elle nous a dit en commission que le 
projet de loi et l'arrêté royal ont été faits en concertation avec les Villes et Communes. Or, lorsqu'on a reçu le 
rapport des discussions avec celles-ci, il s'est avéré qu'elles ne sont pas d'accord avec la position de la ministre 
et qu'elles demandent un financement à la hauteur de ce qui est demandé par le fédéral. Cela n'a pas été 
exécuté. Il y a donc une certaine confusion. Il faut dès lors éclaircir certains points et personne d'autre que la 
ministre ne peut le faire, avec tout le respect que je vous dois, madame Van der Straeten. Comme vous n'avez 
pas suivi le dossier, vous ne serez pas en mesure de répondre à ces questions. Vu que les Villes et Communes 
et la ministre disent des choses différentes, je pense que Mme Verlinden doit venir s'expliquer. 
 

07.05  Peter De Roover (N-VA): Mevrouw de voorzitster, ik zal het kort houden. Puur formeel is de regering 

aanwezig, maar ik wil wel in herinnering brengen dat tijdens een vergadering van de Conferentie van 
voorzitters het gentlemen's agreement is afgesloten dat de regering ernaar zou streven om de betrokken 
minister hier te hebben. Indien dat absoluut onmogelijk is en daar een goede verklaring voor is, dan zijn wij 
heel soepel. De aanwezigheid van minister Verlinden is hier gevraagd en daar komt geen antwoord op, 
behalve de evergreen dat minister Van der Straeten elk dossier beheerst. Dat wil ik ook geloven, technisch, 
maar in dit specifieke geval mag er misschien een bijkomend woordje uitleg komen om aan te geven waarom 
de betrokken minister zich niet van haar taak kwijt. 
 
La présidente: Chers collègues, je vous demande une petite minute de patience. Nous prenons contact avec 
le cabinet pour savoir si la ministre est disponible et peut nous rejoindre. Je vous propose de suspendre les 
travaux le temps qu'on trouve madame la ministre. 
 

07.06  Koen Metsu (N-VA): Mevrouw de voorzitster, ik verneem dat wij wachten op de minister van 

Binnenlandse Zaken. Dat is geen probleem. Minister Van der Straeten heeft gezegd dat zij ook perfect 
voorbereid is, dus misschien kan ik intussen al enkele van onze vragen – maar niet de moeilijkste – voorleggen 



aan de minister, zodat we wat tijd winnen. 
 
Mevrouw de minister, de kosten voor de civiele bescherming kunnen volgens de VVSG en de UVCW niet voor 
100 % aangerekend worden, want de kosten gemaakt voor de Europese en internationale opdrachten en de 
ondersteunende opdrachten voor politie en Justitie mogen niet in rekening gebracht worden. Ik vraag mij af 
waarom deze regering die parameters wel in rekening heeft gebracht. Kan de minister die vraag intussen al 
beantwoorden? 
 
(Rumoer en hilariteit) 
 
De voorzitster: Mevrouw de minister, hebt u een antwoord? 
 

07.07 Minister Tinne Van der Straeten: Ja, mevrouw de voorzitster, ik kan daarop antwoorden. 

 
De voorzitster: Collega's, alstublieft. Het woord is aan de minister. 
 

07.08 Minister Tinne Van der Straeten: Mijnheer Metsu, u mag uw vraag herhalen. 

 

07.09  Koen Metsu (N-VA): Dat wil ik graag doen. We hebben het advies van de VVSG, de Vereniging van 

Vlaamse Steden en Gemeenten, en de UVCW, de Union des Villes et Communes de Wallonie, gelezen dat 
ons gisterenavond laat nog bezorgd is. De cd&v meldde ons dat dit positief was, maar dat blijkt niet het geval 
te zijn. De oppositie heeft dit aandachtig kunnen lezen. Het advies was negatief. Er staan nog heel wat 
bemerkingen in.  
 
De kosten voor de civiele bescherming kunnen volgens de VVSG, maar ook de UVCW niet voor 100 % 
aangerekend worden. De kosten gemaakt voor Europese en internationale opdrachten, maar ook 
ondersteunende opdrachten voor de politie en Justitie, mogen niet in rekenschap gebracht worden volgens 
hen. Dat doet de regering hier wel. 
 
Waarom heeft de regering die kosten wel in aanmerking genomen? 
 

07.10 Minister Tinne Van der Straeten: De minister heeft het ontwerp gisteren toegelicht in de commissie. 

Na de commissievergadering bezorgde het kabinet van de minister de adviezen van de VVSG en de UVCW 
over het KB en het finale verslag van de werkgroep en de begeleidingscommissie. De minister lichtte gisteren 
toe dat er verscheidene voorafgaande vergaderingen zijn geweest. U stelde een punctuele vraag over de 
toewijzing van de kosten gemaakt voor de Europese en internationale opdrachten en de ondersteunende 
opdrachten voor politie en Justitie. De Europese missies, maar ook de internationale missies maken deel uit 
van een aparte organische divisie en die zijn niet in rekening genomen voor de berekening van de 50/50-
toewijzing. 
 
De missies die voor de politie en Justitie worden uitgevoerd, hebben geen invloed op de operationele 
capaciteit. 
 
Aucun moyen humain ou matériel supplémentaire ne doit être prévu pour l'exercice de ces missions. La 
capacité opérationnelle est calculée sur la base de ces missions principales et de renfort en matière de sécurité 
civile au sens de l'article 11. 
 
De opmerking is dus vanuit die optiek niet pertinent en is onjuist. 
 

07.11  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Mevrouw de voorzitster, ik bewonder minister Van der Straeten, 

die onmiddellijk kan antwoorden op een vraag van een collega over een dossier dat niet het hare is. Vooraleer 
wij verder gaan met het pingpongspel, kunnen wij niet gewoon de normale werkwijze volgen waarbij alle 
Kamerleden eerst spreken en de minister daarna antwoordt? 
 
La présidente: J'imagine que M. Prévot voudra attendre madame la ministre. Monsieur Boukili, souhaitez-
vous entamer votre intervention? (Non) 
 

07.12  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Madame la présidente, si nous devons attendre Mme Verlinden, nous 



pouvons peut-être quand même modifier l'ordre du jour et traiter les interpellations? Je sais que vous tenez à 
ce que cela soit fait après, mais étant donné que ce sera notre dernier point et que Mme de Moor est déjà 
présente… C'est un compromis que je propose, ce qui est assez rare… 
 
La présidente: Mme la ministre Verlinden est en route, mais nous ne savons pas sur quelle route. (Rires)  
 
Nous ne savons pas dans combien de temps elle sera là. 
 
Chers collègues, entamons-nous le point suivant, afin de gagner du temps? Passons-nous aux interpellations? 
(Oui) 
 

Interpellations 

Interpellaties 

 

08 Samengevoegde interpellaties van 

- Theo Francken aan Nicole de Moor (Asiel en Migratie) over "De opvangcrisis" (55000360I) 
- Nabil Boukili aan Nicole de Moor (Asiel en Migratie) over "De opvangcrisis bij deze vriestemperaturen" 
(55000361I) 
- Dries Van Langenhove aan Nicole de Moor (Asiel en Migratie) over "De asielcrisis" (55000362I) 

08 Interpellations jointes de 

- Theo Francken à Nicole de Moor (Asile et Migration) sur "La crise de l'accueil" (55000360I) 
- Nabil Boukili à Nicole de Moor (Asile et Migration) sur "La crise de l'accueil en cette période de grand 
froid" (55000361I) 
- Dries Van Langenhove à Nicole de Moor (Asile et Migration) sur "La crise de l'asile" (55000362I) 
 

08.01  Theo Francken (N-VA): Mevrouw de staatssecretaris, ik wil u vandaag graag interpelleren – voor de 

eerste keer meen ik – omdat de situatie op het terrein bijzonder ernstig is. Ik moet u daar niet van overtuigen, 
u weet dat. Iedereen heeft die schrijnende beelden gezien. Het is heel koud, het is binnenkort Kerstmis en we 
zitten met een grote humanitaire crisis, waarbij 2.000 tot 3.000 mensen de nacht op straat moeten doorbrengen 
omdat ze geen opvang hebben. Een achthonderdtal is gehuisvest in een kraakpand in het Brusselse. Daar 
zijn schurft en difterie uitgebroken, ziektes waarvan wij dachten dat ze al een hele tijd uit West-Europa waren 
verdwenen. Dat is bijzonder dramatisch. 
 
Daarnaast hebben wij in de commissie een discussie gevoerd over het feit dat ook niet-begeleide 
minderjarigen geen opvangplaats hebben. Het gaat niet alleen om gezinnen met kinderen, maar ook om een 
honderdvijftigtal niet-begeleide minderjarige vreemdelingen, kinderen die hier zonder ouders zijn. Er speelt 
zich een bijzonder cynisch pingpongspel af tussen Fedasil, dat zegt dat er geen opvang is en de dienst Voogdij, 
die zegt dat ze alleen botscans kunnen uitvoeren als men opvang heeft. Die botscan is nodig om vast te stellen 
of iemand meerderjarig of minderjarig is. Uit de botscans blijkt effectief dat twee derde meerderjarig is, maar 
dat betekent dat een derde of een vijftigtal mensen wel minderjarig is. Er is geen opvang voor hen. 
 
Wij hebben daarover in de commissie van gedachten gewisseld. U zegt nu dat daarover fake news wordt 
verspreid. Er liggen geen kinderen op straat, die kinderen hebben allemaal opvang. Kunt u dat bevestigen? 
Dat intrigeert mij, want Vluchtelingenwerk Vlaanderen zegt dat dit absoluut niet zo is. U bent de bevoegde 
staatssecretaris en ik neem aan dat u daar een beter zicht op hebt. Liggen er nu kinderen zonder ouders op 
straat of heeft iedereen opvang, ook die groep van 150 kinderen waarover er leeftijdstwijfel is? 
 
Is het probleem met Justitie met betrekking tot de botscans opgelost? Ik hoorde ook dat men bij schurft weigert 
botscans te doen. Dan gaan wij natuurlijk nooit weten of ze minderjarig of meerderjarig zijn. Kortom, het wordt 
een bijzonder cynisch spel. 
 
Ik ben echt bezorgd. Ik heb die bezorgdheid al enkele keren geuit in de wandelgangen tegenover een aantal 
collega's en ook in het Parlement zelf. Ik heb de voorbije dagen als burgemeester zelf het initiatief genomen, 
via onze gouverneur, om een aantal collega's te contacteren, onder andere de heer Mohamed Ridouani in 
Leuven en mevrouw Gwendolyn Rutten in Aarschot, om te bekijken of wij eventueel opvangmogelijkheden 



kunnen bieden.  
 
Wij hebben al Oekraïeners en wij hebben nog 15 plaatsen vrij in een Oekraïnehuis. Dat is een slaapzaal, maar 
het is beter dan niets. U kunt ze ook naar Lubbeek brengen, geen enkel probleem. Die kinderen moeten van 
de straat, point final. Daarover wordt niet gediscussieerd, dat is de absolute ondergrens. Dit had nooit mogen 
gebeuren. Dat is volgens mij ook nog nooit gebeurd in het verleden. Het is de eerste keer dat wij op zulk 
dramatisch punt beland zijn. Kunt u daarover wat meer toelichting geven? Als het echt niet anders kan, kunt u 
zeker terecht in Lubbeek. Wij hebben plaats, geen enkel probleem. Het gaat slechts over een korte periode, 
maar beter dat dan op straat slapen. Natuurlijk moeten er structurele oplossingen gevonden worden. Daarover 
hebben wij het ook al vaak gehad. Graag kreeg ik dus wat toelichting.  
 
U bent in actie geschoten en u hebt 20 miljoen vrijgemaakt. U kijkt nu samen met Defensie, de stad Brussel 
en een aantal andere partners naar dringende opvang. Ik heb begrepen dat ook het Koning Boudewijnstadion 
ter beschikking zou komen voor opvang. Dat is een goede zaak. Het had eigenlijk vroeger moeten gebeuren. 
U schiet heel laat in gang. Het is nu natuurlijk onwaarschijnlijk koud en dan is er urgentie. Men zag die situatie 
echter aankomen. Ik heb de asielcijfers voor november nog eens bekeken en wij zitten aan bijna 
4.000 asielaanvragen. De instroom blijft gigantisch hoog.  
 
Er waren een kleine 4.000 asielaanvragen in november. Ook in oktober waren het er 4.000, denk ik. De 
instroom blijft dus torenhoog. Op zich is er eigenlijk geen verbetering op korte termijn. De instroom blijft heel 
hoog en men blijft maar plaatsen openen. Inzake Jabbeke hebt u voor de Raad van State gewonnen. U blijft 
uw best doen, dat geloof ik wel, ik denk niet dat u van slechte wil bent, integendeel zelfs. De actuele situatie 
is in mijn ogen echter een land als het onze onwaardig.  
 
U bent nu twee jaar aan de macht, eerst als kabinetschef van de heer Mahdi. U hebt een aantal dingen beloofd 
toen u begonnen bent, met een heel blits filmpje. De heer Mahdi was de vlotte communicator, die er als 
staatssecretaris blits in vloog. In deze zaal heeft hij, in uw bijzijn als kabinetschef, een filmpje getoond over 
wat hij allemaal wilde doen. Het ging in totaal om zeven of tien werven, waarover hij grote beloftes maakte. Ik 
citeer er een paar. Onder het luik bescherming ging het over "geen chaos in de opvang." Dat was uw belofte. 
"Kinderen hebben hulp nodig" was ook zo'n werf. Een andere was "respect voor het internationaal recht." 
 
Verder ging het over "geen geroep om beroep". Ik was blijkbaar die roeper om beroep. Mevrouw, geen geroep 
om beroep, maar u bent dit jaar al 5.000 keer veroordeeld omwille van gebrek aan respect voor het 
internationaal recht. De arbeidsrechtbank in Brussel heeft uw diensten 5.000 keer veroordeeld en gezegd dat 
u geen respect hebt voor het internationaal recht. U bent ondertussen ook al 150 keer veroordeeld door het 
Europees Hof voor de Rechten van de Mens in Straatsburg. Al 150 keer! Geen respect voor het internationaal 
recht. Geroep om beroep, u doet niet anders dan in beroep gaan.  
 
"Geen chaos in de opvang." Het is pure chaos, met 3.000 mensen zonder opvangplek. "Kinderen hebben hulp 
nodig." Hoe u dat aanpakt, getuigt van een onwaarschijnlijk cynisme. Ik ben daar heel ongerust over en ik 
denk echt dat het nodig is om een aantal maatregelen te nemen. 
 
Migratie is waarschijnlijk een van de moeilijkste departementen, want het gaat over mensen van vlees en 
bloed en dat is altijd moeilijk. Sommigen hebben goede bedoelingen en sommigen ook niet, en het kaf van het 
koren scheiden is bijzonder moeilijk. Toen ik zelf staatssecretaris was, is hier veel commotie geweest. Ik heb 
even gegrasduind in het archief van die periode en ben best wel wat tegengekomen. 
 
Mijnheer Beke, u hebt mij rond Kerstmis 2017 een brief gestuurd waarin u mij het kerstverhaal uitlegde. Ik 
vond dat heel sympathiek. U was voorzitter van een partij waarmee wij mee in de regering zaten. U hebt mij 
een brief gestuurd omdat u het schandalig vond dat ik een gezin uit Aleppo dat aan de Belgische ambassade 
in Damascus asiel had aangevraagd, een visum had geweigerd. Ik wou dat niet. Principieel zei ik neen. We 
zouden niet beginnen met visumaanvragen op ambassades en consulaten, want dan zou het hek van de dam 
zijn. 
 
Mevrouw Merkel is mij daarin bijgetreden. Duitsland is actief tussenbeide gekomen in die procedure voor het 
Europees Hof van Justitie om ons standpunt te verdedigen. U schreef mij een brief. U moet die dringend eens 
herlezen, want hij is heel interessant. Als u weet wat er nu allemaal aan de hand is, dan getuigt dat van een 
onwaarschijnlijk cynisme. 



 
Mijnheer De Vriendt, u hebt mij in 2017 ook een brief gestuurd. "Van vader tot vader, open brief aan Theo 
Francken." Weet u dat nog? Waarover ging het? Er zaten in totaal 23.000 kinderen zonder ouders in 
Griekenland en u stelde voor om 1.000 ervan naar België over te vliegen. (de heer Francken toont de brief 
van de heer De Vriendt) 
 
De redenering was dat we toch allebei vaders waren, en dat het toch een menselijke en maatschappelijke 
plicht was. Het is nu vier jaar later, mijnheer De Vriendt. Van vader tot vader: u hoeft niemand meer naar hier 
te laten overvliegen, zij liggen hier op straat, niet meer in Griekenland. Hier liggen zij nu op straat. 
 
Ik kan nog heel veel van die dingen naar boven halen, maar het verleden is het verleden. Laten wij dus naar 
de toekomst kijken. 
 
Mijn voorstel is een echte paradigmashift, mevrouw de staatssecretaris. Wij moeten de asielprocedure gewoon 
externaliseren. Steeds meer landen zijn daarvan overtuigd: Zweden, Denemarken, Groot-Brittannië, 
Oostenrijk, Italië. Het zal moeten gebeuren. 
 
Ik verwacht dus nieuwe ideeën op dat vlak, en een inhoudelijk debat. U wenst een inhoudelijk debat? Wel, ik 
wil graag dat inhoudelijk debat verder aangaan en met nieuwe ideeën op het vlak van migratie tot een ander 
model komen, want dit model is rot tot op het bot. Het kan gewoon zo niet verder. 
 
Italië heeft nu de Dublinakkoorden zelfs opgeschort. U krijgt die mensen zelfs niet meer terug naar Italië of 
Griekenland. Iedereen blijft in West-Europa, in onze steden, hangen. Zo zullen wij er nooit uitgeraken. Ik zie 
dus graag ook moed op dat vlak. 
 

08.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Madame la secrétaire d'État, par des températures de –6°C en Belgique 

au XXIe siècle, il y a des gens, des enfants, des femmes, des familles qui dorment dans la rue. Aujourd'hui, 
on a eu le premier mort d'hiver, un sans-abri. Il est mort cette nuit à cause du froid. 
 
D'un côté, on voit que face à ces situations inhumaines, il y a une solidarité qui s'est mise en place. Par 
exemple à Molenbeek, les habitants ont organisé des actions de solidarité. Ils ont mis des braseros, ils ont 
distribué de la soupe. De l'autre côté, on voit une ministre N-VA, Mme Demir, qui compare les réfugiés à des 
porcs. On est dans un pays où on compare des gens qui fuient la guerre, qui fuient l'horreur, qui fuient la 
misère à des porcs. C'est inacceptable. 
 
J'ai vu une déclaration du parti Open Vld concernant les accusations envers le premier ministre selon laquelle 
M. Loones et M. De Roover avaient utilisé des mots forts, des mots exagérés. Je trouve que les accusations 
étaient tout à fait justifiées, mais c'est un autre sujet. Le Vld a-t-il fait un communiqué par rapport aux mots de 
Mme Demir? Si on trouve que le mot "porc" n'est pas assez fort, qu'est-ce qu'on devrait dire pour que ce soit 
considéré comme tel? 
 
Madame la secrétaire d'État, comment est-il possible, dans un pays comme la Belgique, que des gens dorment 
dehors? Personne ne devrait dormir dehors! Ni les réfugiés, ni les hommes, ni les femmes, ni les enfants, ni 
les sans-abri. Personne! 
 
Nous avons des obligations internationales que vous ne respectez pas. Vous avez été condamnée plus de 
5 000 fois et vous ne respectez toujours pas ces décisions de justice.  
 
Le 20 octobre dernier, tous les partis vous ont questionnée sur la crise de l'accueil. Vous répondez toujours 
que vous travaillez à chercher des solutions, que vous êtes préoccupée par la situation, mais rien ne change. 
Vous nous présentez un plan hivernal avec deux abris d'urgence supplémentaires. Il faut bien constater que 
c'est complètement insuffisant et, surtout, que c'est trop tard. 
 
Dans la presse, vous dites avoir peur quand vous voyez les prévisions météorologiques. Je vais spoiler, 
madame la secrétaire d'État. En hiver, il fait froid. Généralement, les températures sont négatives. Il ne faut 
pas lire la presse pour le savoir. On sait qu'en décembre et janvier, il fait froid. Il faut savoir le prévoir, ce que 
vous n'avez pas fait.  
 



De plus et surtout, ce problème n'est pas survenu soudainement. Cette crise dure depuis un an. Elle n'a pas 
commencé cet été. Le réseau d'accueil a été mal géré pendant des années, y compris lorsque votre 
prédécesseur était en place. La création et la fermeture constantes des places, le licenciement de personnel, 
la perte d'expertise et le démantèlement d'initiatives locales, voilà autant d'exemples qui montrent que le 
manque de places d'accueil, aujourd'hui si pressant, est le résultat d'un problème structurel et d'un manque 
de vision à long terme. C'est d'ailleurs la raison pour laquelle je trouve particulièrement hypocrite de la part de 
M. Francken de vous interpeller ce soir, alors qu'il a lui-même mené cette politique par le passé.  
 
Par ailleurs, les partis socialistes et verts s'indignent dans les médias. Je partage cette indignation. Toutefois, 
je leur rappelle qu'ils font partie de ce gouvernement qui laisse les gens dormir dehors. Autrement dit, il y a 
les mots, d'un côté, mais il y a aussi les actes, de l'autre. Votre gouvernement, la Vivaldi, laisse les gens dormir 
dehors! 
 

08.03  Ahmed Laaouej (PS): (…) 

 

08.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Je suis ici pour vous interpeller parce que vous faites partie du 

gouvernement et que vous ne faites rien! Cela fait des années et rien n'a changé.  
 

08.05  Ahmed Laaouej (PS): (…) 

 

08.06  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Vous faites partie de la Vivaldi, monsieur Laaouej! (Brouhaha) 

 
La présidente: Chers collègues, je vous demande un peu de calme.  
 

08.07  Ahmed Laaouej (PS): (…)  

 
La présidente: Chers collègues, laissez la parole à M. Boukili. Monsieur Boukili, il vous reste 15 secondes 
pour vous exprimer. 
 

08.08  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Madame la présidente, il ne reste pas 15 secondes. 

 
La présidente: Je vois le compteur. 
 

08.09  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Je suis interrompu depuis deux minutes. 

 
La présidente: Le compteur est arrêté. Allez-y! 
 

08.10  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Madame la présidente, j'ai été accusé d'être un menteur. J'aimerais que 

cela figure dans le rapport. Est-ce que je mens quand je dis que les socialistes et les verts font partie de la 
Vivaldi? Est-ce un mensonge? Est-ce que je mens quand je dis que la Vivaldi laisse les gens dormir dehors? 
Est-ce un mensonge? Ce ne sont pas des mensonges! 
 

08.11  Ahmed Laaouej (PS): Monsieur Boukili, si vous aviez un peu de scrupules et d'honnêteté… 

 

08.12  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Madame la présidente, nous sommes dans des interpellations! On 

n'invoque pas de fait personnel pendant le questions time! 
 
La présidente: M. Laaouej a évoqué un fait personnel. Vous êtes les premiers à me demander qu'il n'y ait pas 
deux poids, deux mesures. On a octroyé tout à l'heure le fait personnel à M. De Roover. Il faut octroyer le fait 
personnel à M. Laaouej. 
 

08.13  Ahmed Laaouej (PS): Monsieur Boukili, admettez-vous, oui ou non, que Mme Ludivine Dedonder, 

ministre de la Défense a libéré des milliers de places pour accueillir ces nécessiteux, pour accueillir ces 
demandeurs d'asile qui sont dans le froid? 
 

08.14  Catherine Fonck (Les Engagés): Rien du tout, c'est faux! (…) 

 



08.15  Ahmed Laaouej (PS): Admettez-vous, oui ou non, que Mme Catherine Moureaux, la bourgmestre de 

Molenbeek a ouvert des espaces pour accueillir les Afghans? Concentrez-vous sur le sujet plutôt que d'être 
dans la passe politique politicienne, monsieur Boukili! 
 
La présidente: Ceci clôt l'incident. Monsieur Boukili, vous avez la parole. 
 

08.16  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Madame la présidente, soyez juste, s'il vous plaît! J'ai été interpellé. 

 
La présidente: Je vous rends la parole. Vous dites ce que vous voulez. 
 

08.17  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Je vais répondre à M. Laaouej. Cela ne doit pas être décompté de mon 

temps de parole. C'est comme cela qu'on fait lorsqu'il y a des interruptions. 
 
Monsieur Laaouej, vous me parlez de Mme Moureaux, des pouvoirs locaux, etc. 
 

08.18  Ahmed Laaouej (PS): Soyez honnête! (hors micro) 

 

08.19  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Est-ce que je peux vous répondre? Ce n'est pas possible! On ne peut pas 

parler comme cela. 
 
La présidente: Poursuivez, monsieur Boukili! Vous avez le micro. 
 

08.20  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Cette Vivaldi, dont vous faites partie, laisse les gens dormir dehors. C'est 

un fait. Vous ne pouvez le nier. 
 
Madame la secrétaire d'État, Fedasil loue un bâtiment dans le centre de Bruxelles qui compte 300 places et 
on dispose de moyens pour le chauffer et le mettre à disposition des demandeurs d'asile. Pour activer ces 300 
places et les rendre opérationnelles, il faut un personnel de huit personnes. Votre gouvernement est-il 
incapable de trouver huit personnes pour libérer 300 places et empêcher les gens de dormir dans la rue? 
Madame la secrétaire d'État, comptez-vous libérer ce bâtiment et engager ces huit personnes pour rendre ces 
300 places opérationnelles ou en êtes-vous incapable? 
 

08.21  Dries Van Langenhove (VB): Mevrouw de staatssecretaris, de asielcrisis gaat al jaren van kwaad naar 

erger. U begon op het departement eerst als kabinetschef en daarna als staatssecretaris nochtans met zeer 
grote woorden. U zou het migratiebeleid eindelijk eens rechtvaardig en humaan maken. 
 
Van die grote woorden kwam niets in huis. Het migratiebeleid is niet rechtvaardig, want de instroom van 
asielfraudeurs bereikt recordhoogtes. Het asielsysteem wordt overbelast door migranten voor wie het niet is 
bedoeld. Wanneer na lange, dure procedures eindelijk wordt vastgesteld dat wij de hele tijd in opvang hebben 
voorzien voor fraudeurs, dan worden zij niet eens gedwongen het land uitgezet, neen, zij krijgen gewoon een 
niets betekenend stukje papier. 
 
Er is ook helemaal niets humaans aan uw migratiebeleid. Door het tolereren en faciliteren van illegale migratie 
bent u eigenlijk een bondgenoot van de mensensmokkelaars; dat wisten we al. Dat u door te weigeren de 
illegaliteit in ons land aan te pakken, er mee voor zorgt dat honderdduizenden illegalen terechtkomen in de 
uitbuiting, het crimineel milieu en zelfs in de gedwongen prostitutie, was ons ook jammer genoeg al bekend. 
 
In de afgelopen weken zakte de humaniteit van het migratiebeleid van u en de vivaldiregering nog verder 
onder het vriespunt, letterlijk zelfs, want ondanks het feit dat u met een recordbudget van bijna 1 miljard euro 
een recordaantal peperdure opvangplaatsen hebt gecreëerd, slapen er nog steeds migranten, soms zelfs 
minderjarigen, op straat in de vrieskou tussen het afval, tenzij ze het geluk hebben opgevangen te worden in 
een van uw kraakpanden. De vivaldicoalitie, die steevast het moreel vingertje omhoog houdt, zou beter in 
schaamte haar ontslag indienen. 
 
Uw beleid is onrechtvaardig en inhumaan, zowel ten aanzien van de migranten als ten aanzien van ons eigen 
volk. Beiden zijn zij het slachtoffer van het waanzinnig migratiebeleid, dat na decennialang falen eindelijk eens 
dringend moet worden omgegooid. 
 



Mevrouw de staatssecretaris, welke maatregelen zult u dus eindelijk nemen, behalve het staren naar de fata 
morgana van het EU-migratiepact, om de instroom in te dammen? Uw partij, cd&v, maar ook Open Vld en 
vandaag zelfs Nederlands premier Rutte, zeggen dat het indammen van de asielstroom een topprioriteit moet 
zijn. Waarop wacht u in godsnaam? De Oostenrijkse bondskanselier Karl Nehammer heeft toevallig vandaag, 
naar aanleiding van de Europese top, ervoor gepleit dat de EU fysieke grensbarrières zou financieren in landen 
als Roemenië, Bulgarije en Hongarije om de illegale migratie een halt toe te roepen. 
 
Steunt u die oproep, mevrouw de staatssecretaris? Iedereen lijkt wakker te schieten in Europa. Zullen wij 
blijven slaapwandelen richting de afgrond of zullen wij eindelijk ook wakker worden? Bent u bereid om in 
afwachting van een ander Europees beleid eindelijk de bestaande marges voor een verstrakking van de EU-
regelgeving die het EU-carcan biedt, maximaal in te vullen, zoals de Zweedse regering heeft aangekondigd? 
Zo neen, waar wacht u nog op? Wat houdt u precies tegen? Spreek dat eindelijk eens uit. 
 
Het is de politieke wil die ontbreekt in dit land om het migratiebeleid eindelijk weer op de rails te krijgen en echt 
rechtvaardig en echt humaan te maken. Als de politieke wil er is, kunnen wij het probleem oplossen, want het 
is er gekomen door politieke beslissingen. Het politieke beleid dat er eindelijk moet komen, zal niet de 
oplossingen van cd&v inhouden. Dat zal niet neerkomen op het creëren van nog meer asielopvangplaatsen 
en het zal zeker niet neerkomen op de oplossingen die worden aangereikt door de PS, Groen en Ecolo. Als 
wij migranten beginnen opvangen in hotels en als wij nog eens een spreidingsplan organiseren over heel 
Vlaanderen, dan zullen er enkel nog meer asielmigranten bij komen met als resultaat dat er nog meer 
veroordelingen volgen en dat er nog meer kinderen, families en migranten op straat slapen in de kou. Als u 
dat wilt, moet u inderdaad in een spreidingsplan, in hotelkamers en in nog meer asielbudget voorzien. 
 
Wij hebben structurele oplossingen nodig, echte oplossingen die het migratiebeleid volledig omgooien. Als 
een huis overstroomt, dan heeft men niet meer zandzakjes nodig of moet men niet kijken hoe men het water 
beter kan verdelen over het huis, maar dan moet men eindelijk, in godsnaam, de kraan dichtdraaien. Pas als 
men de kraan dichtdraait, kan men beginnen te dweilen en kunnen wij eindelijk onze toekomst veiligstellen. 
 

08.22 Staatssecretaris Nicole de Moor: Collega's, vorige week heb ik tijdens het actuadebat in de commissie 

uitvoerig uitleg gegeven over de maatregelen rond opvang die wij al genomen hebben. Naast de inspanningen 
die we al deden, hebben we de afgelopen dagen verder gewerkt aan oplossingen voor mensen die tijdens 
deze vrieskou op straat moesten slapen. We hebben daar stappen gezet. Op dit moment kan aan iedereen 
die op straat slaapt een bed worden aangeboden.  
 
Laat mij echter duidelijk zijn, daarmee zijn de problemen nog niet allemaal van de baan. De situatie blijft 
moeilijk. Nog steeds kunnen we niet iedereen meteen opvangen bij Fedasil en zijn er mensen die in moeilijke 
omstandigheden in kraakpanden verblijven. Wat we vandaag wel kunnen doen, is de meest urgente noden 
lenigen voor wie in deze vrieskou op straat slaapt. 
 
Nous travaillons aujourd'hui avec un très grand nombre de partenaires pour assurer cet accueil; nous 
continuons à parler avec eux et à travailler avec tous les partenaires dans différents départements, avec les 
autorités locales et la société civile. 
 
Verkondigen dat mirakeloplossingen bestaan, zoals Rwanda betalen om onze problemen op te lossen, dat is 
mensen blaasjes wijsmaken. Binnen dit departement zijn er dan ook verschillende belangrijke facetten die elk 
deel uitmaken van de oplossing. Zoals al eerder aangehaald in dit Parlement, blijf ik inzetten op elke schakel 
in de hele keten die Asiel en Migratie is: op de instroom, de opvang én de uitstroom. 
 
Vandaag vangen we alle families met minderjarige kinderen, alle niet-begeleide minderjarigen en ook alle 
jongeren met leeftijdstwijfel op de dag van hun asielaanvraag op bij Fedasil. Ik hoorde verschillende mensen 
hier daarover onwaarheden vertellen. Dat klopt niet. (Applaus) 
 
Voor de anderen wordt in de tussentijd voor een bed gezorgd in de daklozenopvang. Daar zijn de voorbije 
dagen, in samenwerking met heel wat departementen, heel wat inspanningen voor geleverd.  
 
Wat de instroom betreft, die is wel degelijk gedaald. Mijnheer Francken, uw cijfers klopten niet volledig. In de 
maand november zijn er niet meer dan 4.000, maar 3.200 aanvragen ingediend. Dat zijn er 1.000 minder dan 
in de maand voordien. Ten opzichte van de maand oktober hebben we dus in november 19,7 % minder 



verzoeken om internationale bescherming geregistreerd. Wat bijvoorbeeld Burundi betreft, zijn de cijfers 
gedaald naar 39 aanvragen per week, waar we op de piek in augustus een week hadden met 226 aanvragen. 
 
We moeten daar nog verder op inzetten. De instroom is misschien licht gedaald, maar hij is nog altijd hoog, 
disproportioneel hoog. Zij die bescherming nodig hebben, moeten die uiteraard op ons grondgebied kunnen 
vragen, en wat mij betreft, moet dat ook zo blijven. We moeten evenwel ook blijvend inzetten op 
preventiecampagnes om de juiste informatie te geven, zodat personen die om economische of andere redenen 
naar België willen komen, daarvoor de juiste kanalen gebruiken en ons asielsysteem en ons opvangnetwerk 
niet onnodig verzwaren.  
 
Ik heb het al vaker gezegd, om de instroom in België te beperken, moeten we ook werken aan een Europees 
systeem, waarbij de asieldruk gelijk verdeeld wordt. Wij zijn bereid om ons deel te doen, maar wij verwachten 
van de andere Europese landen hetzelfde. 
 
En outre, nous continuons à créer des places d'accueil. En novembre, Fedasil a créé 1 000 places structurelles 
supplémentaires et 500 autres seront créées en décembre. Des efforts supplémentaires sont maintenant 
déployés spécifiquement pour les personnes vulnérables, y compris les mineurs. Le réseau d'accueil pour les 
MENA a ainsi doublé pour atteindre plus de 3 000 places. À Jabbeke et à Glons (Bassenge), des sites 
d'urgence humanitaire sont également créés sous la coordination du Centre de crise. Ces sites ont été mis à 
niveau la semaine passée pour Glons et hier pour Jabbeke. Par le biais de différentes voies telles que les 
Special Federal Forces, en collaboration avec la ministre Petra De Sutter, et le travail intérimaire, le personnel 
a été renforcé, ce qui a permis de créer des places supplémentaires dans les centres d'accueil déjà existants. 
 
Pour ceux qui disent qu'on n'a pas anticipé l'hiver, en septembre déjà, je rencontrais les représentants de la 
Région bruxelloise pour élaborer un plan hivernal et conclure une convention pour 1 200 places dans les 
centres d'accueil pour les sans-abri à Bruxelles. En septembre! Dans le cadre de cette convention, les centres 
d'accueil pour sans-abri de Bruxelles ont été élargis cette semaine. Ainsi, 150 places ont été mises à 
disposition au stade Roi Baudouin et à Ixelles afin d'offrir un lit dans un endroit chaud à ceux qui dorment dans 
la rue. Nous continuons également à rechercher avec le Centre de crise, la Protection civile et Bruxelles 
d'autres sites où des abris de nuit supplémentaires pourraient être aménagés si nécessaire. 
 
Wij leiden mensen die op straat slapen ook actief naar deze plaatsen toe, want niet iedereen gaat op het 
aanbod in. Afgelopen nacht bijvoorbeeld waren er slechts 28 van de 100 bedden bezet waarin voorzien was 
in het Koning Boudewijnstadion. Wij zijn op het terrein aanwezig met ploegen van Samusocial en van het 
Croix-Rouge om mensen naar die plaatsen toe te leiden. 
 
Wij kunnen allemaal meer inspanningen doen. Ik heb vandaag bijvoorbeeld met heel wat lokale mandatarissen 
van mijn partij gesproken over het creëren van lokale opvanginitiatieven. Ik nodig u allemaal uit hetzelfde te 
doen in uw partijen. 
 
Mijnheer Francken, ik ben ook blij met het voorstel dat uzelf doet om opvang te creëren in Lubbeek. Dank u 
wel voor de samenwerking. Wij hebben die plaatsen niet nodig voor de families met minderjarigen en voor 
kinderen, want die vangen wij zelf op via Fedasil, maar er zijn heel wat alleenstaande mannen die wij niet 
meteen kunnen opvangen, die wij zeker in het centrum van Lubbeek kunnen opvangen. 
 
Daarnaast blijven wij inzetten op het verhogen van de uitstroom. Zo hebben wij een specifieke maatregel 
genomen om personen die aan het werk zijn, verplicht te doen uitstromen uit het opvangnetwerk. Zij kunnen 
op eigen benen staan. Een eerste groep zal het opvangnetwerk op zeer korte termijn moeten verlaten. 
 
De asielprocedures moeten ook sneller. Daar zijn wij het allemaal over eens. Vorige week werd nog een 
bijkomende versterking van het Commissariaat-generaal goedgekeurd. Op die manier trachten wij ook 
versneld in bijkomend personeel te voorzien zodat het aantal beslissingen verder kan stijgen. Zoals in zoveel 
sectoren is het vandaag geen evidentie snel bekwaam personeel te vinden, gelet op de situatie op de 
arbeidsmarkt. 
 
Des questions m'ont également été adressées quant à la situation médicale de ces groupes cibles. Il est vrai 
que certaines personnes qui demandent à bénéficier d'une protection internationale souffrent actuellement de 
maladies telles que la diphtérie. En collaboration avec la Croix-Rouge, nous veillons à ce que des équipes 



mobiles puissent administrer les premiers soins aux personnes présentes dans le squat de la rue des Palais. 
Nous examinons avec elles les moyens de contenir les risques sanitaires sur place. 
 
De manière plus structurelle, nous mettrons en place un "Refugee Medical Point" (point de contact médical 
pour les réfugiés), au sein duquel différents services collaboreront pour tout ce qui touche aux soins curatifs 
et préventifs des demandeurs d'asile. Ce centre reprendra les tâches de la clinique mobile actuellement gérée 
par Médecins Sans Frontières près du boulevard Pacheco. Avec mon collègue Frank Vandenbroucke et en 
collaboration avec les autres acteurs de terrain, nous restons donc particulièrement vigilants et mettons tout 
en œuvre pour minimiser les risques sanitaires et les traiter si nécessaire. 
 
Mijnheer Francken, u vraagt mij in uw interpellatie om personen in onwettig verblijf die in de opvang verblijven 
te begeleiden naar terugkeer. Het is belangrijk dat ik daar wat meer duiding bij geef. Naar de noodopvang in 
Jabbeke en Glons zullen enkel verzoekers om internationale bescherming gaan, en dus geen personen in 
onwettig verblijf. In de daklozenopvang in Brussel is dat inderdaad niet het geval. Hier worden alle dakloze 
personen opgevangen, ook mensen met de Belgische nationaliteit, ook mensen zonder wettig verblijf. Het is 
prioritair daar om mensen in deze vrieskou van straat te halen. 
 
Ik hoorde daarnet een oproep voor externalisatie, voor zogezegd simpele oplossingen voor complexe zaken, 
voor modellen die niet bestaan, het afschuiven van onze Europese verantwoordelijkheid. Ik stap niet mee in 
dat verhaal. Dat is niet enkel kiezersbedrog, dat is pleiten voor het afbouwen van verworven rechten. Als 
gesuggereerd wordt dat asielprocedures uitbesteed moeten worden aan landen met een kwalijke 
mensenrechtenreputatie zoals Rwanda, zeg ik volmondig neen. Wij zijn Europa en wij moeten onze 
verantwoordelijkheid nemen. Mensen met een reële vervolgingsvrees, mensen die vluchten voor oorlog 
moeten we bescherming geven. Dat gebeurt op basis van onze eigen regels en principes, met de waardigheid 
van de mens als leidraad. Ik geloof er steevast in dat we die bescherming wel degelijk kunnen bieden als we 
ons als Europa beter organiseren. 
 
Die verantwoordelijkheid begint inderdaad aan de buitengrenzen. Vluchtelingen en migranten die daar 
aankomen op irreguliere wijze, moeten worden gescreend en geregistreerd door de verantwoordelijke lidstaten 
en moeten daar een vlotte, maar correcte procedure kunnen doorlopen, net zoals we die versnelde procedure 
ook zelf organiseren aan onze buitengrens, de luchthaven van Zaventem. Wie geen asiel aanvraagt of wiens 
asielaanvraag wordt afgekeurd, moet in een versneld terugkeertraject kunnen worden ondergebracht. Dat 
moet wel gebeuren op basis van Europese wetgeving en met ondersteuning van Europese agentschappen. 
Geen externalisatie, maar een Europees systeem waar we zelf de controle over houden, hebben we nodig. 
 
We zetten wel degelijk stappen in de richting van een beter beheer. De regelgeving die de benadering vanuit 
de buitengrenzen moet toelaten, zit vervat in de nieuwe screeningsverordening, die in juli werd goedgekeurd 
op de Europese Raad. Daarover zal de komende maanden onder het Zweeds voorzitterschap verder worden 
onderhandeld met het Europees Parlement. Nog eerder dan de screeningsverordening verwacht ik een finaal 
akkoord met het Europees Parlement op Eurodac, wat ook al een betere monitoring en gedeelde 
verantwoordelijkheid zal mogelijk maken. Dat is goed nieuws. Dat is het Europese model waar ik mijn 
schouders mee onder zet. 
 
Tegelijk wil ik een misverstand de wereld uit helpen. Personen wiens verzoek om internationale bescherming 
niet in een versnelde grensprocedure behandeld kan worden of bepaalde kwetsbare groepen, zoals 
minderjarigen, zullen in dat nieuwe systeem wel legaal in de Europese Unie kunnen verblijven, zolang hun 
procedure loopt. Zij hebben het recht om in de verantwoordelijke lidstaten de uitkomst van hun individuele 
procedure af te wachten en daar materiële hulp te ontvangen. Het is daarbij wel van belang dat zij in de 
verantwoordelijke lidstaat blijven en niet doorreizen naar andere Europese landen om daar dezelfde aanvraag 
te doen en daar opnieuw dezelfde materiële hulp te ontvangen. 
 
Uiteraard moeten we ook werken aan informatie- en preventiecampagnes, aan duurzame akkoorden met 
derde landen en aan het wegwerken van de grondoorzaken van migratie. Ook dat doen we. Ik heb het 
Parlement al meermaals ingelicht over de activiteiten op nationaal vlak zowel als in Europees verband. 
 
Mijnheer Francken, inderdaad, we moeten iedereen opvangen. Ik ben het daarmee helemaal eens. U weet 
echter dat dat soms geen evidente opdracht is als de instroom hoog is. U hebt dat immers ook meegemaakt. 
U weet dat dat niet in een vingerknip opgelost is. Ik weet dat ook. We waren allebei al in het departement in 



2015. Ik herinner mij dat we toen in de kerstvakantie ook in urgentie met de regering hebben vergaderd om 
bijkomende opvangplaatsen te creëren en dat we toen solidair hebben gewerkt. 
 
Ook u had het moeilijk met de situatie in het Maximiliaanpark. Het liep niet altijd van een leien dakje, maar u 
deed wel ongelooflijke inspanningen om iedereen op te vangen, dat is juist. 
 
Vandaag is uw rol anders en kunt u de regering wijzen op onze morele en juridische plicht. Ik hoor het u graag 
zeggen dat volgens u alle mensen die bescherming zoeken in ons land, opgevangen moeten worden. Mag ik 
u toch wijzen op een inconsequentie? Enerzijds vindt u dat iedereen die hier asiel aanvraagt, moet 
opgevangen worden. Anderzijds bent u ervan overtuigd dat wij de aanvragen van asielzoekers moeten 
externaliseren en hen dus naar landen als Rwanda sturen, kortom dat wij hun asielaanvragen op het 
grondgebied dus eigenlijk niet eens moeten toelaten. Hoe zult u dat eigenlijk regelen? Zult u kinderen die hier 
toekomen, op een vliegtuig zetten naar Rwanda of hen toch opvangen, zoals u vandaag eigenlijk vraagt? 
 
Ik weet wat uw antwoord zal zijn: met uw model zullen ze hier niet eens toekomen. Gelooft u dat echt? Er zijn 
nog nooit zoveel illegale aankomsten geweest in het Verenigd Koninkrijk als sinds het dat model in de praktijk 
probeert te brengen. 
 
Chers collègues, la migration est une question complexe. Il n'existe pas de solution simple, mais je me rends 
compte que nous sommes tous d'avis que les demandeurs d'asile ne devraient pas dormir dans la rue. Je ne 
puis donc que réitérer mon appel à tous, majorité comme opposition, à unir nos forces, tant au niveau fédéral 
que local, et à travailler ensemble à des solutions. 
 

08.23  Theo Francken (N-VA): Mevrouw de staatssecretaris, ik wil nog een paar elementen van antwoord 

geven. U bent druk in de weer, daar twijfelt niemand aan. Het is niet gemakkelijk. U zegt dat u al sinds 
september bezig bent met het organiseren van de winteropvang. Dan is het wel vreemd dat u deze week zo 
snel hebt moeten schakelen en nog 20 miljoen euro extra op tafel hebt moeten leggen. Heb ik dat soms niet 
goed begrepen? 
 
Alle extra opvang die deze week is opengegaan, werd al in september geconventioneerd. 
 

08.24 Staatssecretaris Nicole de Moor: (…) 

 

08.25  Theo Francken (N-VA): Dan heb ik het niet goed begrepen of misschien hebt u het niet goed uitgelegd. 

Er zijn de laatste dagen aankondigingen geweest en er zijn extra plaatsen opengegaan. Dat is toch wat ik 
lees. U bent in gang geschoten en Defensie komt te hulp, wat u ook nodig hebt. 
 
U had echter sneller kunnen schakelen. U bent al 5.000 keer veroordeeld en had dus wel kunnen weten dat 
het in de winter helemaal uit de hand zou lopen. U zit nog met een aantal kraakpanden. U zegt dat iedereen 
opvang heeft, maar toch zitten er mensen in een kraakpand. Ziektes die al vele jaren niet meer voorkwamen 
op het Europese grondgebied, zeker in West-Europa niet, zoals schurft en difterie, duiken op in die 
kraakpanden. U rekent die kraakpanden bij uw opvangsysteem, wat van een onwaarschijnlijk cynisme getuigt. 
 
U zegt verder dat mijn cijfers niet juist zijn, dat er geen 4.000 aanvragen waren, maar wel 3.200. Ik heb dat 
even nagekeken en er waren 3.391 aanvragen. Bijna 3.400 is geen 3.200, dus ook uw cijfers zijn niet juist. Ik 
heb ze net bij het CGVS gehaald. Weet u hoeveel het er in november 2021 waren? Het waren er toen 2.451. 
In november 2022 zijn het er dus 1.000 meer dan in november 2021. 
 
Het is heel belangrijk om naar die structurele stijging te kijken. Er is op dit ogenblik geen Europese asielcrisis. 
Die was er in 2015 wel. Er is op dit moment een acute crisis in België, Oostenrijk, Nederland en misschien nog 
een paar andere landen. Er is nu echter geen Europese asielcrisis. Op een bepaald moment zijn er miljoenen 
mensen, vooral uit Syrië, aangekomen en werden er overal heel veel asielaanvragen genoteerd. 
 
U verwijst naar het Maximiliaanpark, maar u weet ook dat dit vooral mensen waren die wilden doorreizen en 
die geen asiel in België aanvroegen, ook al boden we hun dat aan. Ze sliepen vlakbij het toenmalige Belgische 
asielloket, maar wilden geen asiel aanvragen, wat we ook deden. Een heel groot deel van hen wilde naar 
Groot-Brittannië doorreizen. 
 



U zegt dat de Australische aanpak of het model van de externalisering simplistisch is, naïef en nooit zal werken. 
Onder Nederlands leiderschap werd door de Europese Unie een EU-Turkijedeal gesloten. Dat is een akkoord 
met een niet-Europees land om een stuk externalisering te organiseren. Turkije houdt vluchtelingen tegen. 
Daar wordt ook voor betaald, maar dat is peanuts in vergelijking met wat het huidige model kost. Als men naar 
dat verschil kijkt, is dat immens. 
 
Ten tweede heeft het Australische model op zijn minst in Australië gewerkt. Ik weet het, we zijn geen eiland, 
we zijn een schiereiland. Als men het zo bekijkt, is Europa een groot schiereiland. Zoals u weet, is een 
landgrens beschermen eigenlijk helemaal niet zo moeilijk. De moeilijkheid ligt natuurlijk vooral bij de maritieme 
grens, vanwege het internationaal zeerecht. Je mag niemand laten verdrinken en moet dus altijd gaan redden. 
De vraag is dan waar je die mensen heen brengt. Wij willen dat je ze niet meer automatisch naar een Europese 
haven brengt, maar naar een locatie buiten Europa, waar ze op een veilige, humane manier worden 
opgevangen. Dat is allemaal perfect mogelijk en dat hoeft voor mij niet Rwanda te zijn. Het is trouwens 
bijzonder cynisch dat men volgens u sinds men de UK-Rwandadeal heeft aangekondigd nog nooit zoveel 
illegale binnenkomsten heeft gehad. De UK-Rwandadeal is op dit moment nog niet in praktijk gebracht omdat 
er, zoals u weet, nog juridische problemen zijn. Hij zal er wel degelijk komen, daar maak ik me geen zorgen 
over. Groot-Brittannië is zeer vastberaden en zal daar verder aan werken tot die er effectief komt.  
 
Volgens mij is er nog altijd een absolute noodzaak om te zoeken naar een ander model. U zegt dat ik 
simplistisch ben. Weet u wat ik simplistisch vind, mevrouw de staatssecretaris? Uw verhaaltje over snelle 
screening en snelle terugkeer. Dat is het grootste geïnstitutionaliseerde fake news dat wordt verspreid door u 
en uw diensten. Er is geen snelle screening aan de buitengrens, de Italianen doen zelfs gewoon niet meer 
mee met Dublin. Er is ook helemaal geen snelle terugkeer, er is zelfs quasi geen terugkeer. We geraken in dit 
debat nooit verder omdat we altijd op dezelfde moeilijkheden botsen. U zal dus andere denkpistes moeten 
zoeken en creativiteit aan de dag moeten leggen, dat is effectief nodig.  
 
Tot slot noteer ik dat u zegt dat er geen kinderen op straat liggen. Ik heb dat goed gehoord en het is belangrijk 
dat dit bij dezen geacteerd is. Er is duidelijk door de regering gezegd dat er geen kinderen op straat liggen. 
We zullen de komende weken verder bekijken hoe dat juist in elkaar zit. Ik dien tevens een motie in.  
 

08.26  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Madame la secrétaire d'État, excusez-moi mais votre réponse n'est pas 

convaincante. D'ailleurs, elle n'a même pas convaincu la moitié de votre propre majorité. Avez-vous remarqué 
que vous n'avez pas été applaudie par l'ensemble de votre majorité? Les socialistes et les verts ne vous ont 
pas applaudie, et à juste titre. Dès lors, ne vous étonnez pas de ne pas convaincre l'opposition! 
 
Vous donnez des chiffres et vous évoquez des mesures par-ci par-là, mais le fait est qu'il y a des gens qui 
dorment dans la rue! Cette nuit, des gens vont dormir dans la rue, et demain, si vous poursuivez la même 
politique, des gens vont dormir dans la rue. Que faites-vous? Vous êtes à la tête d'une politique inhumaine! Et 
surtout, vous ne respectez pas la loi! Vous m'écoutez, madame la secrétaire d'État? Vous ne respectez pas 
la loi! 
 
En effet, vous avez été condamnée par la justice, et que faites-vous de ces condamnations? Vous n'avez pas 
répondu à la question sur les condamnations. Vous violez le droit international. Que répondez-vous à cela? 
Votre politique est inhumaine, et votre réponse n'est pas convaincante! Voilà pour la première chose. 
 
Deuxième chose, quand on parle de réfugiés et de migration, il y a des causes à cette migration. Et j'espère 
que vous, ici, autant que vous êtes, vous réfléchirez par deux fois la prochaine fois que vous appuierez sur un 
bouton pour envoyer des bombes sur des pays. En effet, les réfugiés qui sont ici, qui sont-ils? Ce sont des 
Syriens, des Afghans, des Libyens, et ces pays, nous sommes allés les bombarder! Ce sont les guerres qui 
font des réfugiés! 
 
C'est quand on va exploiter économiquement ces pays qu'on crée des réfugiés! Alors, la moindre des choses, 
lorsque ces personnes viennent ici, c'est de les respecter et de les traiter humainement. Vous en êtes 
incapable! Vous les condamnez à une double peine: vous les bombardez chez eux et vous les laissez dormir 
dans la rue ici. C'est inhumain et la Vivaldi peut avoir honte de cette politique! 
 

08.27  Dries Van Langenhove (VB): Mevrouw de voorzitster, collega's, mevrouw de staatssecretaris, mijn 

fractie, het Vlaams Belang, pleit al sinds mensenheugenis voor stevige ontradingscampagnes, liefst nog in de 



landen waar de vluchtelingen, die vaker asielfraudeurs zijn, effectief vandaan komen. U weigert dat jammer 
genoeg te doen. 
 
U komt hier echter wel poneren dat er de voorbije maand minder asielaanvragen zijn geweest dan de maand 
voordien. Dat zou het gevolg zijn van uw beleid. Die daling is echter een gevolg van een ander deel van uw 
beleid dan u zelf denkt. Veel illegale migranten en vluchtelingen zitten immers op sociale media. Wanneer er 
berichten circuleren op sociale media waarin zij zien dat hier in België het asiel- en migratiebeleid volledig in 
de soep draait en zelfs gezinnen met kinderen op straat in de vrieskou slapen, kan minstens worden verwacht 
dat een aantal migranten beslist dat zij toch maar beter naar Nederland, Duitsland, Frankrijk of Oostenrijk 
gaan. 
 
Het is heel erg pervers dat u met een dergelijke ontradingscampagne uzelf hier op de borst komt kloppen. Dat 
is immers het soort ontradingscampagne waar mijn fractie nooit om heeft gevraagd. Dergelijke perverse 
effecten zijn het gevolg van uw beleid en niet van onze voorstellen. Werk eindelijk aan echte 
ontradingscampagnes in plaats van dergelijk pervers nieuws, dat wordt verspreid onder de vluchtelingen en 
migranten. 
 
U merkt op dat er minder asielaanvragen zijn geweest van Burundezen. Dat zou er nog maar aan mankeren. 
Na zovele jaren van asielmisbruik door Burundezen, waarvoor wij al heel lang waarschuwen, is er eindelijk 
eens iets aan gedaan. Voor alle duidelijkheid, België was lang niet het enige land dat zich daarover zorgen 
maakte. Veel Europese landen hebben op dat vlak op tafel geklopt, om eindelijk iets te doen aan Servië, dat 
de poort wagenwijd openzette voor asielfraudeurs uit Burundi. 
 
Mevrouw de staatssecretaris, het zou er dus nog maar aan mankeren, mocht België zich op dat punt hebben 
onthouden. 
 
U werpt op dat uw diensten de voorbije weken hard hebben gewerkt. U hebt echter hard gewerkt aan het 
verkeerde beleid. België heeft zich immers niet aangesloten bij een voorstel van verordening dat pushbacks 
in sommige gevallen eindelijk mogelijk moet maken. België heeft zelfs verzet aangetekend tegen dat voorstel. 
 
U gaat de verkeerde richting uit. België heeft zich niet verzet tegen de toetreding van Roemenië en Bulgarije 
tot de Schengenzone, die de illegale migratie uiteraard alleen nog maar zal doen toenemen. Gelukkig waren 
er andere landen met gezond verstand en hebben de Oostenrijkers hun veto gesteld op dat punt. 
 
Mevrouw de Moor, dat zijn dus de werkelijke initiatieven van staatssecretaris de Moor die u hebt genomen om 
de asielinstroom tegen te gaan. U krijgt nul komma nul op tien. 
 
Wat dit verhaal helemaal hallucinant maakt, is dat wij deze ochtend in de pers lezen dat PS-burgemeester 
Moureaux zegt dat mevrouw de Moor de Vlaamse agenda inzake asiel en migratie uitvoert. Dat is totaal 
hallucinant. Zij beweert dus dat de Vlamingen het beleid inzake asiel en migratie in dit land bepalen. Nochtans 
stemmen de Vlamingen al decennialang voor een kordaat en streng asiel- en migratiebeleid, maar krijgen zij 
precies het tegenovergestelde. Voor alle duidelijkheid, ook de Walen willen dat. Het Waalse politieke 
establishment zorgt er echter voor dat ook de Walen niet het asiel- en migratiebeleid krijgen dat zij werkelijk 
willen, omdat u ervoor zorgt dat zij geen andere keuze krijgen.  
 
Wie denkt dat mevrouw Moureaux een wereldvreemde PS-burgemeester uit Sint-Jans-Molenbeek is, komt 
bedrogen uit, want zonet zei niemand minder dan de voorzitter van de PS, Paul Magnette, dat het beleid van 
mevrouw de Moor niet alleen wordt bepaald door de Vlamingen, maar door het Vlaams Belang. Hoe 
wereldvreemd kan men zijn? Het kan niet verder staan van de realiteit. Het Vlaams Belang smeekt al 
decennialang om eindelijk de grenzen te sluiten voor illegale migratie en een halt toe te roepen aan alle 
asielfraudeurs, maar toch durft u te beweren dat staatssecretaris de Moor ons programma zou uitvoeren. Het 
kan niet verder staan van de realiteit. 
 
Als u echt wilt weten wat het beleid is waar de Vlamingen en de Walen om smeken, organiseer dan eens een 
referendum over migratie. Vraag eens aan het volk of het meer of minder migratie wil. Ik daag u uit. Als u het 
echt wilt weten, als u echte democraten bent, vraag het eens aan de man en de vrouw in de straat. Geef hen 
een stem en laat hen stemmen: wilt u meer of minder migratie? Dat durft u echter niet. U geeft hen zelfs geen 
keuze, want of de Vlamingen en de Walen nu links of rechts stemmen, of zij nu stemmen voor meer of minder 



migratie, het is altijd meer migratie, meer migratie, meer migratie. Dat is de enige oplossing die u voorstelt: 
altijd meer asielopvangplaatsen, hotels, spreidingsplannen, maar nooit structurele oplossingen. 
 
Die bestaan nochtans. De crisis is er gekomen door politieke beslissingen en wij zullen ze omkeren door 
politieke beslissingen. Ik dien een motie in met vijftien concrete voorstellen om de crisis echt aan te pakken. 
 
Moties 
Motions 
 
De voorzitster: Tot besluit van deze bespreking werden volgende moties ingediend. 
En conclusion de cette discussion les motions suivantes ont été déposées. 
 
Een eerste motie van aanbeveling werd ingediend door de heer Theo Francken en luidt als volgt: 
"De Kamer, 
gehoord de interpellaties van de heren Theo Francken, Nabil Boukili en Dries Van Langenhove 
en het antwoord van de staatssecretaris voor Asiel en Migratie, toegevoegd aan de minister van Binnenlandse 
Zaken, Institutionele Hervormingen en Democratische Vernieuwing, 
- gelet op de stuntelige aanpak van de asiel- en opvangcrisis; 
- gelet op de tegenstrijdige verklaringen over de aanpak van de opvangcrisis binnen de regering en haar 
coalitiepartners; 
- gelet op de transparantie die de bevoegde staatssecretaris voor Asiel en Migratie steeds bepleit; 
- gelet op het beleid van de staatssecretaris om nooit te voorzien in hotelopvang om de asielopvangcrisis te 
bezweren; 
- gelet op de vele onduidelijkheden in dit dossier en de rol van de bevoegde staatssecretaris hierin; 
vraagt de regering 
- een plan van aanpak inzake de asiel- en opvangcrisis te komen voorstellen aan de Commissie Binnenlandse 
Zaken en daarbij de directeurs van alle asieldiensten uit te nodigen zodat zij vanuit hun respectievelijke 
expertise voorstellen kunnen doen teneinde uit deze zelf gecreëerde asiel- en opvangcrisis te komen; 
- een duidelijk en éénsgezind standpunt in te nemen over de hotelopvang als non-oplossing voor de 
opvangcrisis; 
- tijdens de bevoegde EU vergaderingen een lans te breken voor een externalisatie van de asielprocedures 
naar de EU en in het bijzonder naar ons land en een eerlijke verdeling van de opvang van asielzoekers te 
bepleiten bij alle lidstaten." 
 
Une première motion de recommandation a été déposée par M. Theo Francken et est libellée comme suit: 
"La Chambre, 
ayant entendu les interpellations de MM. Theo Francken, Nabil Boukili et Dries Van Langenhove 
et la réponse de la secrétaire d'État à l'Asile et à la Migration, adjointe à la ministre de l'Intérieur, des Réformes 
institutionnelles et du Renouveau démocratique, 
- eu égard à la gestion maladroite de la crise de l’asile et de l’accueil; 
- eu égard aux déclarations contradictoires sur la gestion de la crise de l’accueil faites par le gouvernement et 
ses partenaires de coalition; 
- eu égard à la transparence que prône sans cesse la secrétaire d’État compétente en matière d’Asile et de 
Migration; 
- eu égard à la politique de la secrétaire d’État consistant à ne jamais prévoir d’accueil dans des hôtels pour 
conjurer la crise de l’asile et de l’accueil; 
- eu égard aux nombreuses incertitudes dans ce dossier et au rôle de la secrétaire d’État compétente à cet 
égard; 
demande au gouvernement 
- de venir présenter un plan d’action concernant la crise de l’asile et de l’accueil en commission de l’Intérieur 
et d’inviter, à cette occasion, les directeurs de tous les services d’asile afin qu’ils puissent formuler des 
propositions à partir de leur expertise respective et de sortir ainsi de cette crise de l’asile et de l’accueil auto-
créée; 
- d’adopter une position claire et unifiée sur l’accueil dans des hôtels comme non-solution à la crise de l’accueil; 
- de plaider, lors des réunions des ministres compétents de l’Union européenne, pour une externalisation des 
procédures d’asile vers l’Union européenne et en particulier vers notre pays et pour une répartition équitable 
de l’accueil des demandeurs d’asile entre tous les États membres." 
 



Een tweede motie van aanbeveling werd ingediend door de heer Nabil Boukili en luidt als volgt: 
"De Kamer, 
gehoord de interpellaties van de heren Theo Francken, Nabil Boukili en Dries Van Langenhove 
en het antwoord van de staatssecretaris voor Asiel en Migratie, toegevoegd aan de minister van Binnenlandse 
Zaken, Institutionele Hervormingen en Democratische Vernieuwing, 
- overwegende dat België al 7000 keer veroordeeld is wegens het niet nakomen van zijn internationale 
verplichtingen en het niet respecteren van de mensenrechten in de vorm van het recht op opvang;  
- overwegende dat er zeker 2000 verzoekers om internationale bescherming nog steeds geen opvang 
gekregen hebben; 
- overwegende dat er van die 2000 mensen zeker 100 mensen rond het Klein Kasteeltje slapen in de vrieskou 
bij temperaturen van –6°C; 
vraagt de regering 
- onmiddellijk 8 werknemers vrij te maken om het gebouw in de Lombardstraat 42, dat Fedasil al sinds 
augustus huurt en waar plaats is voor 300 mensen, te openen opdat de 100 mensen rond het Klein Kasteeltje 
zo snel mogelijk van straat gehaald worden; 
- met spoed werk te maken van bijkomende opvangcapaciteit om ook de mensen die nu in het pand in 
Schaarbeek en andere kraakinitiatieven verblijven van bed, bad en brood te voorzien zoals wij 
verdragsrechtelijk verplicht zijn." 
 
Une deuxième motion de recommandation a été déposée par M. Nabil Boukili et est libellée comme suit: 
"La Chambre, 
ayant entendu les interpellations de MM. Theo Francken, Nabil Boukili et Dries Van Langenhove 
et la réponse de la secrétaire d'État à l'Asile et à la Migration, adjointe à la ministre de l'Intérieur, des Réformes 
institutionnelles et du Renouveau démocratique, 
- considérant que la Belgique a déjà été condamnée 7 000 fois pour ne pas avoir respecté ses obligations 
internationales et ne pas avoir respecté les droits de l'homme sous la forme du droit d'accueil; 
- alors qu'au moins 2 000 demandeurs de protection internationale n'ont toujours pas été reçus; 
- alors que sur ces 2000 personnes, au moins 100 personnes dorment autour du Petit-Château par des 
températures glaciales de –6°C; 
demande au gouvernement 
- de libérer immédiatement 8 travailleurs pour ouvrir le bâtiment de la rue Lombard 42, que Fedasil loue depuis 
le mois d'août et qui peut accueillir 300 personnes, afin que les 100 personnes autour du Petit-Château 
puissent être retirées de la rue le plus rapidement possible; 
- de travailler d'urgence à la mise en place de capacités d'accueil supplémentaires afin de fournir également 
le gîte et le couvert aux personnes qui vivent actuellement dans le bâtiment de Schaerbeek et dans d'autres 
initiatives de squattage, comme nous sommes tenus de le faire en vertu du droit des traités." 
 
Een derde motie van aanbeveling werd ingediend door de heer Dries Van Langenhove en luidt als volgt: 
"De Kamer, 
gehoord de interpellaties van de heren Theo Francken, Nabil Boukili en Dries Van Langenhove 
en het antwoord van de staatssecretaris voor Asiel en Migratie, toegevoegd aan de minister van Binnenlandse 
Zaken, Institutionele Hervormingen en Democratische Vernieuwing, 
- gelet op de piekende asielcijfers en de toegenomen illegale immigratie; 
- gelet op het feit dat het hier niet gaat om een éénmalig feit en het einde nog niet in zicht is; 
- gelet op het feit dat op deze asielcrisis een bijkomende instroom (in het kader van de gezinshereniging) volgt; 
- gelet op het feit dat België zich met een soepel beleid inzake gezinshereniging bijkomend tot een 
aantrekkelijke bestemming maakt; 
- gelet op het feit dat van een falend terugkeerbeleid onmiskenbaar een aanzuigeffect uitgaat; 
vraagt de regering 
- de regels inzake gezinshereniging voor asielzoekers aan te scherpen en het bestaande Europese kader ter 
zake maximaal in te vullen; 
- de gezinshereniging voor subsidiair beschermden op te schorten en nadien te beperken tot een strikt quotum; 
- effectieve ontradingscampagnes te voeren in de voornaamste landen van herkomst; 
- opvang van asielzoekers in hotels verder uit te sluiten; 
- de hervestiging op te schorten zolang de asielcrisis aansleept; 
- een inventaris op te maken van alle mogelijke pull-factoren en daaruit zo snel mogelijk de nodige en mogelijk 
consequenties te trekken en daarop concrete beleidsdaden te laten volgen; 
- werk te maken van een wet op de woonstbetredingen; 



- het onderbrengen van gezinnen met kinderen – gedurende een zo kort mogelijke periode en in daartoe 
aangepaste terugkeerunits – opnieuw mogelijk te maken; 
- versneld werk te maken van de uitbreiding van de capaciteit in de gesloten terugkeercentra; 
- over te gaan tot sancties tegen derde landen die manifest weigeren mee te werken in het tegengaan van 
illegale migratie en het terugnemen van hun uitgewezen onderdanen; 
- ontwikkelingshulp te koppelen aan de bereidheid van staten om illegale en criminele onderdanen terug te 
nemen; 
- op Europees niveau te pleiten voor economische sancties en effectieve visumsancties tegen voornoemde 
landen;  
- op Europees niveau bondgenootschappen te zoeken met landen die een strikt migratiebeleid voorstaan en 
een voortrekkersrol te spelen in het aanscherpen van het beleid ter zake; 
- op Europees niveau te pleiten voor de ondersteuning van de uitbouw van fysieke grensbarrières aan de 
buitengrenzen van de Europese Unie; 
- op Europees niveau te pleiten voor een duurzame oplossing van de problematiek van de illegale immigratie 
en te starten met de ontwikkeling van een verbeterde, Europese variant van de Australische aanpak; 
- in het kader van het aangekondigde transparant beleid werk te maken van een regelmatige én tijdige 
rapportage van de meest relevante cijfers met betrekking tot asiel en migratie." 
 
Une troisième motion de recommandation a été déposée par M. Dries Van Langenhove et est libellée comme 
suit: 
"La Chambre, 
ayant entendu les interpellations de MM. Theo Francken, Nabil Boukili et Dries Van Langenhove 
et la réponse de la secrétaire d'État à l'Asile et à la Migration, adjointe à la ministre de l'Intérieur, des Réformes 
institutionnelles et du Renouveau démocratique, 
- vu les chiffres records des demandes d'asile et l'augmentation de l'immigration clandestine; 
- eu égard au fait qu'il ne s'agit pas d'un fait isolé et que le bout du tunnel n'est pas encore en vue; 
- eu égard au fait que cette crise de l'asile sera suivie d'un afflux supplémentaire de migrants (dans le cadre 
du regroupement familial); 
- eu égard au fait que, par sa politique flexible en matière de regroupement familial, la Belgique devient une 
destination encore plus attrayante; 
- eu égard au fait qu'une politique de retour défaillante crée incontestablement un appel d'air; 
demande au gouvernement 
- de durcir les règles relatives au regroupement familial des demandeurs d'asile et de s'inscrire au maximum 
dans le cadre européen existant en la matière; 
- de suspendre le regroupement familial pour les bénéficiaires de la protection subsidiaire et de le limiter 
ensuite à un quota strict; 
- de mener des campagnes de dissuasion efficaces dans les principaux pays d'origine; 
- d’exclure en outre l’accueil de demandeurs d'asile dans des hôtels; 
- de suspendre la réinstallation tant que la crise de l'asile se prolonge; 
- d'inventorier tous les facteurs d'attraction possibles, d'en tirer les conclusions nécessaires et possibles dans 
les plus brefs délais et d'entreprendre ensuite des actions politiques concrètes; 
- de travailler à l'élaboration d'une loi sur les visites domiciliaires; 
- de rendre de nouveau possible l'hébergement de familles avec enfants, et ce pour une durée la plus courte 
possible et dans des unités de retour appropriées; 
- d'accélérer l’accroissement de la capacité des centres de retour fermés; 
- d'infliger des sanctions aux pays tiers qui refusent de toute évidence de coopérer à la lutte contre 
l'immigration clandestine et à la reprise de leurs ressortissants expulsés; 
- de lier l'aide au développement à la propension des États à reprendre des ressortissants illégaux et criminels; 
- de préconiser, à l'échelon européen, des sanctions économiques et des sanctions effectives en matière 
d'octroi de visas contre les pays susmentionnés; 
- de rechercher, à l'échelon européen, des alliances avec des pays prônant une politique migratoire stricte et 
de jouer un rôle de premier plan dans le durcissement de la politique en la matière; 
- de plaider, à l'échelon européen, en faveur du soutien au déploiement de barrières physiques aux frontières 
extérieures de l'Union européenne; 
- de plaider, à l'échelon européen, en faveur d'une solution durable au problème de l'immigration clandestine 
et d’initier le développement d'une variante européenne améliorée de l'approche australienne; 
- de s'atteler, dans le cadre de la transparence annoncée de la politique, à l’élaboration de rapports réguliers 
et en temps utile sur les chiffres les plus pertinents en matière d'asile et de migration." 



 
Een eenvoudige motie werd ingediend door de heren Servais Verherstraeten, Ahmed Laaouej, Benoît 
Piedboeuf en Gilles Vanden Burre en de dames Maggie De Block en Melissa Depraetere. 
Une motion pure et simple a été déposée par MM. Servais Verherstraeten, Ahmed Laaouej, Benoît Piedboeuf 
et Gilles Vanden Burre et Mmes Maggie De Block et Melissa Depraetere. 
 

08.28  Servais Verherstraeten (cd&v): Mevrouw de voorzitster, we hebben met de collega's van de 

meerderheid inderdaad een eenvoudige motie ingediend en ik vraag daar de urgente stemming voor. 
(Instemming) 
 
De voorzitster: Over de moties zal later worden gestemd. De bespreking is gesloten. 
Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La discussion est close. 
 

Projets de loi et propositions de résolution (continuation) 

Wetsontwerpen en voorstellen van resolutie (voortzetting) 

 

09 Projet de loi portant, en application de l’article 71 de la loi du 15 mai 2007 relative à la sécurité civile, 

confirmation de l’arrêté royal exécutant l’article 67, alinéa 2, de cette loi (3035/1-3) 

09 Wetsontwerp houdende bekrachtiging van het koninklijk besluit tot uitvoering van artikel 67, tweede 

lid van de wet van 15 mei 2007 betreffende de civiele veiligheid, in toepassing van artikel 71 van deze wet 
(3035/1-3) 
 
Discussion générale (continuation) 
Algemene bespreking (voortzetting) 
 

09.01  Koen Metsu (N-VA): Mevrouw de voorzitster, ik heb daarnet een mondeling verslag uitgebracht. Terwijl 

wij op de minister van Binnenlandse Zaken wachtten, had ik al een vraag aan haar vervangster gesteld, die 
naar eigen zeggen perfect op de hoogte van het wetsontwerp was. Graag verklaar ik ons stemgedrag en stel 
ik nog een aantal bijkomende vragen. 
 
Volgens de agenda bedroeg de spreektijd voor onderhavig ontwerp, dat gisteren werd behandeld, 15 minuten, 
wat deed vermoeden dat het een technische aangelegenheid was. Maar het ontwerp, dat we grondig hebben 
gelezen, leek ons niet zomaar over iets technisch te gaan, waarover we vlug zouden kunnen stemmen, zeker 
na de opmerking van de collega van cd&v dat de minister er na het overleg met de VVSG (Vereniging van 
Vlaamse Steden en Gemeenten) erin was geslaagd om het betreffende wetsontwerp waar te maken. Die 
verklaring triggerde mij, omdat we geen adviezen van de VVSG, UVCW (Union des Villes et Communes de 
Wallonie) of het Netwerk Brandweer hadden gelezen of gezien. 
 
In het besef dat het wetsontwerp urgent was en voor het kerstreces moet zijn goedgekeurd, hebben we geen 
tweede lezing, noch een officieel advies gevraagd, op voorwaarde weliswaar dat de minister de adviezen van 
de VVSG en UVCW zou ronddelen. Wij hebben die gisterenavond dan ook gekregen. 
 
Wat blijkt nu? Die adviezen zijn toch niet zo positief. Ik haal enkele opmerkingen aan. In haar advies van 
28 april 2022 zegt de VVSG letterlijk: "31 december 2007 kan niet de enige basis zijn. Na het bereiken van de 
50/50-kostenverdeling blijft het een gedeelde verantwoordelijkheid. De volgehouden stijging van de federale 
bijdrage blijft meer dan nodig." 
 
Het principe van die 50/50-verdeling begrijpen wij allemaal en is belangrijk, maar dat kunnen we niet zeggen 
van de methode die u of uw kabinet heeft toegepast, want de kosten voor de civiele bescherming kunnen 
volgens de VVSG niet voor 100 % worden aangerekend. De kosten gemaakt voor Europese en internationale 
opdrachten en de ondersteunende opdrachten voor politie en justitie, mogen niet in rekening worden gebracht, 
zegt de VVSG. Mevrouw Van der Straeten heeft daarover daarnet gezegd dat de VVSG factueel onjuist was. 
 
Gezien de variabele toewijzing van middelen uit het Seveso- en Nucleair Fonds aan de hulpverleningszones 
moet de verdeling door de gouverneurs gebeuren. De nu gehanteerde 60/40-verdeling is in de ogen van de 



VVSG niet te verantwoorden. In de ontwerpteksten lijkt nergens bepaald te zijn hoe de federale 
brandweerkosten zullen worden herbekeken. 
 
De UVCW zegt in het advies van 19 april 2022, dat wij gisteren hebben gekregen, dat de berekeningscriteria 
zwak of onbestaande lijken, en plaatst expliciet vraagtekens bij de relevantie van de methode. De bewering 
dat er met de lokale besturen overlegd werd en dat het voorliggend wetsontwerp een samen genomen besluit 
is, klopt dus gewoon niet, dat is onjuist. 
 
Bij de stemming zullen wij ons dan ook onthouden. Wij zullen niet tegenstemmen, omdat u gisteren duidelijk 
hebt toegezegd dat u in het komend jaar uw uiterste best zult doen om de 50/50-verdeling zo goed als mogelijk 
te benaderen. Dat is een goede intentie. De stelling dat de steden en gemeenten achter onderhavig 
wetsontwerp staan, is echter onjuist. Om die reden kunnen wij het wetsontwerp niet goedkeuren. 
 

09.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Chers collègues, l'arrêté royal qu'on nous demande aujourd'hui de 

confirmer exécute la loi de 2007 sur la sécurité civile. En résumé, le principe du financement des zones de 
secours est qu'elles doivent être financées en partie par le fédéral et en partie par les communes. La loi de 
2007 prévoit que l'on doit tendre vers un financement à 50-50 entre ces deux niveaux de pouvoir. Pour protéger 
les communes contre l'augmentation des coûts, la loi prévoit que l'on doit prendre un arrêté royal pour 
constater la répartition sur l'année 2007. Par la suite, on vérifie comment la répartition évolue et tant qu'on 
n'est pas à 50-50, les pouvoirs locaux ne doivent pas payer plus que ce qu'ils ne payaient en 2007. Voilà le 
cadre. 
 
Premier point: il a fallu 15 ans pour avoir cet arrêté royal. Le 8 septembre 2021, l'État belge a été condamné 
par le tribunal de première instance de Namur à adopter l'arrêté royal, et heureusement que les zones de 
secours se sont mobilisées et ont saisi la justice. Car si vous n'y aviez pas été obligés, je crains qu'il n'y aurait 
toujours eu aucune avancée sur ce dossier. Heureusement que la justice était là pour le rappeler. 
 
Ce long délai démontre en fait le désintérêt constant des gouvernements qui se sont succédé depuis lors pour 
nos zones de secours. Lorsqu'il a déposé le projet de loi en 2007, votre prédécesseur promettait d'aller 
rapidement vers le 50-50. Et pourtant, même l'arrêté royal qui doit permettre ce suivi n'a jamais été pris durant 
15 ans. 
 
Deuxième point: nous ne sommes toujours pas à 50-50. Nous allons recevoir l'arrêté en avance, mais nous 
sommes toujours très loin du financement à 50-50 entre l'État fédéral et les communes. Nous serions à une 
moyenne, sur tout le pays, de 27 % pour le fédéral et 73 % pour les communes en 2021, mais avec des 
disparités importantes selon les zones. 
 
Ce sous-financement provoque des conséquences concrètes dramatiques sur le terrain. 
 
Dans un courrier envoyé en vue du conclave budgétaire, l'Union des villes et des communes parle "d'une 
catastrophe financière au cours des tous prochains mois". La faillite se profile dans l'exercice public le plus 
élémentaire de la garantie de sécurité dont tout citoyen doit pouvoir bénéficier, si rien n'est fait pour rééquilibrer 
radicalement les efforts fédéraux et locaux actuels. Le gouvernement wallon a décidé de reporter une partie 
de la charge des communes vers les provinces mais celles-ci n'ont pas non plus les moyens et, en 
conséquence, on voit déjà des services provinciaux fermer. On peut citer l'exemple de la piscine du Bois des 
Rêves à Ottignies que la province du Brabant wallon a fermée pour faire face à l'augmentation de sa part dans 
la zone de secours. La province du Hainaut doit, quant à elle, trouver 43 millions pour financer les zones de 
secours. Elle a puisé dans ses réserves mais sa part dans le financement des zones va encore augmenter et 
il lui sera impossible d'y faire face. 
 
Face à cette austérité – pour financer les zones, on prend l'argent sur autre chose et il s'agit donc d'austérité –
, la lutte de tous contre tous s'organise dans les communes. On se bat en Conseil de zone de secours pour 
savoir qui va payer. On met les communes en concurrence entre elles parce qu'elles sont toutes tenues à la 
gorge. Bien sûr, cela va avoir un impact sur notre sécurité, et là, on constate qu'aucune leçon n'a été tirée des 
inondations que l'on a connues. En plus de leurs missions classiques, les zones de secours doivent pallier le 
sous-dimensionnement de la Protection civile en reprenant des missions de celle-ci à leur compte, voire en 
les faisant exécuter par le privé, ce qui coûte plus cher. 
 



On a aujourd'hui des casernes avec un seul pompier professionnel. Tous les autres sont des volontaires. On 
manque de matériel, par exemple pour lutter contre les feux de forêt. Dans la zone du Hainaut-Centre, le 
personnel menace de partir en grève notamment à la suite des problèmes de matériel et d'effectifs. Cette 
situation va finir par provoquer des drames. Il est clair qu'il faut agir rapidement. Pourtant, aucune décision 
ferme n'est prise pour que le fédéral contribue à hauteur de ces besoins. On a dit après les inondations qu'on 
ne ferait plus jamais comme avant et qu'on ferait tout pour que cela ne se reproduise plus, mais on doit 
constater qu'on ne fait pas le nécessaire pour que les zones de secours aient les moyens de faire face à ce 
genre de catastrophe. On n'a toujours pas tiré les leçons. C'est une constante dans la Vivaldi, on ne tire pas 
les leçons des expériences auxquelles on est confronté et on continue à faire les mêmes erreurs ou à ignorer 
les problèmes auxquels on fait face. 
 
Je reviens sur le débat en commission. Le collègue qui a parlé au nom du CD&V nous a dit que c'est suite à 
une concertation que l'arrêté royal a été pris. Mais quand on fait une concertation, on se met d'accord et on 
trouve un consensus. Mais entendre ce que l'Union des Villes et Communes a à dire mais faire quand même 
ce qu'on a en tête, ce n'est pas de la concertation, c'est de la communication! La concertation, c'est prendre 
en considération les critiques et les avis qui sont donnés par l'interlocuteur. 
 
L'Union des Villes et des Communes flamandes indique que le 31 décembre 2007 ne doit pas être la seule 
base pour déterminer les coûts. C'est trop éloigné de la réalité actuelle sur le terrain. Quand on attend 
quinze ans pour sortir un arrêté royal, il est normal que le résultat ne soit plus d'actualité. Elle demande des 
augmentations soutenues des contributions fédérales et dénonce le fait qu'aujourd'hui, ce sont les communes 
qui paient mais le fédéral qui décide.  
 
L'Union des Villes et Communes de Wallonie dénonce le fait que le texte de l'arrêté royal ne permet pas de 
déterminer si les communes paient ou payaient trop et demande de compenser les éventuelles surcharges. 
Elle dénonce également la motivation faible ou inexistante de plusieurs critères de calcul retenus ainsi que le 
fait que l'arrêté royal n'exécute pas l'objectif principal de la disposition, qui est de s'assurer de l'absence de 
surcoût pour les communes. Elle demande une actualisation régulière du ratio et une détermination des 
surcoûts zone par zone. Elle revendique la mise en place d'une vraie politique de sécurité dans notre pays 
avec codécision entre niveau fédéral et local ainsi qu'un engagement de financement de 50/50. 
 
Quand toutes ces critiques et revendications reviennent dans un rapport – qui ne nous a d'abord pas été donné 
pendant les débats en commission puis qui l'a été suite à notre demande –, on se demande comment s'est 
passée cette concertation. Là, je ne vois aucune concertation car ces critiques sont toujours présentes et ne 
sont pas prises en considération dans l'arrêté royal. 
 
En conclusion, cet arrêté royal est mieux que rien mais c'est aussi une occasion manquée de refinancer 
correctement les zones de secours, surtout après les événements que nous avons connus ces dernières 
années.  
 
Nous nous abstiendrons donc lors du vote de ce texte qui ne répond pas aux besoins du terrain et laisse nos 
pompiers et les pouvoirs locaux avec leurs difficultés.  
 

09.03  Maxime Prévot (Les Engagés): Madame la présidente, madame la ministre, vous le savez, si nous 

sommes amenés à discuter de cet arrêté royal, c'est parce que celui-ci a dû être pris, il y a quelques mois, 
suite à une décision du tribunal de première instance, au risque, sinon, d'exposer l'État au paiement de lourdes 
astreintes.  
 
Contrairement à ce qu'a dit M. Boukili, cela ne résulte pas du fait qu'il y a eu un réveil des zones de secours, 
mais bien d'une zone de secours qui, en l'occurrence, a attaqué l'État parce qu'il n'avait pas respecté ses 
engagements, depuis l'approbation du texte de loi initial. Cette zone de secours, la zone NAGE, que j'ai le 
bonheur et l'honneur de présider – ce qui explique, madame la ministre, pourquoi je tenais particulièrement à 
ce que vous soyez personnellement parmi nous ce soir et que je me suis permis de requérir votre présence –
, entend simplement faire respecter, au nom de toutes les zones du Royaume, ses droits, et rappeler au 
gouvernement ses engagements.  
 
Vous m'excuserez des mots qui reflètent cependant l'exacte pensée qui est la mienne, mais aussi la nôtre. Le 
texte que vous nous soumettez aujourd'hui n'est rien d'autre qu'une vaste escroquerie intellectuelle.  



 
Quand on lit les travaux parlementaires de l'époque, il est bel et bien précisé que "le gouvernement s'engage 
envers les villes et communes à ce qu'elles ne soient pas amenées à contribuer davantage en matière de 
financement de la sécurité civile qu'actuellement". On était alors en 2007. Je reprends un autre extrait des 
travaux parlementaires: "Il s'ensuit que la relation entre l'apport de l'autorité fédérale et les villes et communes 
évoluera dans le futur vers une répartition plus équilibrée, comme mentionné dans le rapport de la 
commission Paulus. Cela signifie également que les coûts supplémentaires qui découlent de la réforme seront 
à charge du gouvernement fédéral."  
 
D'ailleurs, par un courrier du 12 avril 2016, votre prédécesseur, ministre de la Sécurité et de l'Intérieur, a pu 
préciser que "le principe du 50/50 inscrit dans cette disposition de la loi du 15 mai 2007 n'est pas un objectif 
en soi à atteindre". Commentaire personnel: c'est déjà regrettable de devoir l'acter car, à l'époque, quand cela 
a été vanté par M. Dewael et voté par le Parlement, chacun avait bel et bien en tête qu'on était dans une 
obligation de résultats et pas uniquement de moyens. Il n'en demeure pas moins que, dans les années qui ont 
suivi, cet objectif de 50/50 s'est progressivement mû en un objectif de moyens plutôt que de résultats. 
 
Je reviens au courrier de votre prédécesseur qui dit: "Il s'agit d'une garantie pour les autorités communales 
selon laquelle la réforme des services d'incendie ne leur coûtera pas plus que ce qu'elles payaient lorsque les 
services d'incendie étaient organisés au sein des communes." Cela, je l'ai agrandi et mis en poster dans mon 
bureau! On en est aujourd'hui très loin. 
 
Vous aviez depuis 2007 – quand je dis "vous", je parle de l'autorité fédérale – le devoir d'adopter pareil arrêté 
et, si vous avez été condamnés, c'est parce qu'effectivement, le tribunal a bel et bien jugé que rien ne 
permettait d'expliquer l'absence d'adoption, au moment de la décision, de l'arrêté d'application de la disposition 
litigieuse. De surcroît, observe le tribunal, il n'est pas fait état d'une remobilisation du groupe de travail 
Financement depuis la réception de l'avis critique de l'Union des Villes et Communes de Wallonie, alors que 
son action conditionne, en raison de la complexité des enjeux financiers, l'adoption de l'arrêté en question. 
 
Vous avez donc eu largement le temps à partir du 1er janvier 2015, date de la constitution des zones, et jusqu'à 
la démission du gouvernement intervenue en décembre 2018 à la suite des Accords de Marrakech. Vous avez 
du côté de l'État belge disposé d'un recul suffisant pour vous permettre d'apprécier les enjeux financiers qui 
étaient liés à la réforme de la sécurité civile. 
 
La conclusion qui en est tirée est que l'État belge a commis une faute au sens des articles 1382 et 1383 du 
Code civil. 
 
Pourquoi me suis-je autorisé à parler d'un texte qui est une vaste escroquerie intellectuelle – et à plus d'un 
titre, de surcroît? D'abord, parce que le texte que vous nous soumettez nous offre matière à nous interroger 
sur l'honnêteté de la méthode d'actualisation du ratio. En effet, s'agissant des dépenses communales, celui-
ci ne tient compte que de l'indexation. Or, le fédéral, s'appuyant sur l'adage bien connu qu'on n'est jamais si 
bien servi que par soi-même, ne se contente pas seulement de l'indexation. Que nenni! Toutes les dépenses 
réellement engagées par le fédéral sont intégrées au calcul de la part qui lui échoit. Deux poids deux mesures 
sur le plan intellectuel! 
 
De surcroît, le texte en question n'exécute en rien l'objectif principal de la disposition, puisque ce qu'on attend 
n'est pas un arrêté royal de comptable qui cherche à établir des ratios de financement au 31 décembre 2007 
et ensuite. On en attend qu'il apporte la démonstration qu'il y a bien eu absence de surcoût pour les 
communes. À défaut d'espérer obtenir enfin le 50-50 – puisque j'ai rappelé qu'on avait finalement transformé 
ce ratio en une sorte de carotte à attraper –, celles-ci devraient au moins, et le texte de loi est explicite, ne pas 
générer de surcoût. En l'occurrence, rien n'est dit. 
 
Il est vrai que, ces dernières années, le fédéral a souvent eu tendance à s'arroger le plaisir de définir des 
normes sans cesse plus contraignantes. Ceux d'entre vous qui, tel M. Metsu, sont impliqués dans la gestion 
de zones de secours connaissent bien les joies de l'arrêté royal sur l'aide adéquate la plus rapide, qui est un 
summum de non-sens, si bien qu'il faudrait presque six pompiers pour débloquer un ascenseur. En termes 
d'efficacité, il y a matière à revoir les choses: les pompiers eux-mêmes en rigolent. Mais, en attendant, les 
normes sont édictées au fédéral, lequel choisit le restaurant et envoie systématiquement l'addition aux 
communes. 



 
Cela suffit! On est dans l'indigestion! 
 
Je reviens dans le détail de ce que j'évoque. À la différence des dépenses communales, pour lesquelles vous 
avez figé le calcul du ratio en 2007 en veillant uniquement à y accorder une indexation, vous, par contre, vous 
vous servez grassement, et je le comprends! Vous êtes tellement mal prise par rapport à la décision que notre 
zone de secours a générée vis-à-vis de l'État fédéral que vous êtes obligée, dans un contexte budgétaire que 
j'imagine fort tendu, et à défaut de disposer de tous les moyens que vous auriez souhaité avoir, d'essayer 
d'embellir la mariée, afin de tenter de montrer au tribunal – puisque vous imaginez bien que nous interjetons 
appel de l'arrêté royal, vu son caractère fallacieux – que la corbeille contient davantage de fruits et légumes 
que ce qu'on aurait pu penser. 
 
Dès lors, on tire sur toutes les ficelles! À vous lire, on arrive même à être convaincu que l'autorité fédérale a 
augmenté les moyens de la Protection civile, alors que chacun connaît les restrictions budgétaires auxquelles 
elle a été confrontée entre 2012 et 2020! Pire, je rappelle, madame la ministre, que l'article 67, alinéa 2 de la 
loi dispose ceci: "Aussi longtemps que le ratio entre les moyens des autorités communales et fédérale prévus 
en application de cette loi…". Je le souligne trois fois! Cela veut dire que dans le calcul comparatif, pour voir 
quelle est la part réelle d'efforts consentis par l'autorité fédérale et la part assumée par les communes, on doit 
tenir compte de ce qui existait au moment de l'adoption de la loi. 
 
Or, que faites-vous dans votre annexe 3? Parce qu'il faut bien évidemment trouver des fruits et légumes à 
inclure dans le panier! Vous prenez tout ce qui passe, y compris les choses qui ont été validées les années 
suivantes, après l'adoption de la loi, pour essayer de justifier votre part d'efforts. Vous biaisez donc le calcul! 
C'est là aussi une nouvelle escroquerie intellectuelle. Ainsi, vous évoquez par exemple dans cette annexe 
sept postes de dotations et de subsides aux zones. Mais sur ces sept postes, seulement deux existaient en 
2007, au moment de l'adoption de la loi! 
 
Donc, pour cinq lignes budgétaires, vous gonflez artificiellement et malhonnêtement la contribution fédérale. 
Je parle de cinq postes de dépenses fédérales liés à la sécurité civile au sens large. Là, le fédéral justifie, pour 
essayer de dire qu'il a soulagé les finances communales – il faut déjà essayer de trouver un lien –, les coûts 
de l'inspection générale des services de sécurité civile, et du Centre fédéral de connaissances – chacun sait 
que le financement de ce Centre constitue une diminution de charges manifeste pour les communes; c'est 
donc risible. Bref, dans les cinq postes de dépenses fédérales liées à la sécurité civile, trois seulement 
existaient en 2007. En plus, pas gêné aux entournures, le fédéral les valide chacun à hauteur de 100 % des 
dépenses. Allons-y! On en remet une louche!  
 
Vous reprenez le Fonds Seveso et nucléaire. M. Metsu a eu raison tout à l'heure d'interpeller; nonobstant tout 
le respect qu'on a pour Mme Van der Straeten, je ne suis pas sûr qu'elle eût été ravie de répondre à toutes 
les questions que nous lui posons. Sur le Fonds Seveso et nucléaire, vous prenez trois postes de dépenses, 
dont seulement deux existaient en 2007, et vous prenez chacun à raison de 60 %.  
 
Puis, il y a une prise en compte des coûts cachés. Comme leur nom l'indique, ils sont cachés. Il est donc assez 
compliqué de pouvoir en mesurer la pertinence. 
 
Madame la ministre, vous avez soumis ceci à vos collègues du gouvernement et vous nous demandez 
maintenant, à nous parlementaires, de valider un arrêté royal qui va peut-être temporairement tirer l'État belge 
d'affaire quant à la condamnation à laquelle il s'est exposé. Mais les rendez-vous devant les tribunaux sont 
d'ores et déjà en passe d'être fixés.  
 
Ce qui est aujourd'hui un vrai scandale, c'est que pour emballer la mariée, le fédéral travestit non seulement 
l'esprit de la loi, mais également la lettre, le texte de loi lui-même. Et ce sont à nouveau les communes qui 
vont devoir banquer. 
 
Je vais vous donner une illustration, puisque l'on connaît toujours mieux ce que l'on gère. Rien que pour 
l'année prochaine, la zone de secours que je préside va devoir augmenter de 6 millions d'euros ses dotations, 
réparties sur le dos des communes, quand le fédéral augmente généreusement sa dotation de 176 euros.  
 
Ce que je vous illustre ici pour la zone NAGE, plusieurs membres de cette Assemblée savent qu'ils le vivent 



mutatis mutandis dans leur propre région, dans leur propre zone. Alors même que la responsabilité incombait 
à l'État fédéral et qu'on avait cru M. Dewael à l'époque lorsqu'il vantait les mérites de cette réforme parce qu'on 
a cru que cela allait réellement soulager les communes et leurs finances. Aujourd'hui, bardaf, c'est l'embardée! 
On se rend compte que ce n'est nullement le cas. Non seulement vous organisez des arrangements entre 
petits amis pour régler le calcul de la part fédérale mais vous ne prenez même pas la peine de prendre en 
considération, de manière honnête et loyale, les surcoûts auxquels les communes ont réellement été 
confrontées depuis 2007, puisque vous vous contentez honteusement de prendre uniquement en compte 
l'indexation.  
 
Madame la ministre, vous m'excuserez mais je n'aurai pas autant de clémence que certains de mes collègues 
à considérer qu'une abstention serait suffisante. Pour tous les motifs que j'ai évoqués, vous ne serez pas 
surprise que nous soyons farouchement opposés à cet arrêté, un arrêté incorrect et déloyal vis-à-vis des 
communes! 
 

09.04 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer Prévot, we hebben gisteren een zeer boeiend debat gehad in 

de commissie, maar ik ben blij dat ik u hier vanavond over dit thema heb kunnen horen spreken. Dat geeft mij 
de gelegenheid om nog eens terug te komen op de punten die gisteren al besproken werden. 
 
Mijnheer Metsu, u hebt gezegd dat er voor de bespreking maar een kwartier de tijd was. Voor de duidelijkheid, 
ik denk dat er drie kwartier was. De commissieagenda is dan gewijzigd omdat de eerste minister gehoord 
werd. Zoals u weet, ben ik steeds beschikbaar voor de commissie om over belangrijke thema's als dit te 
kunnen spreken. 
 
Monsieur Boukili, monsieur Prévot, vous avez également fait référence à un débat, qui est d'après moi plus 
large, sur les dotations et le financement des zones de secours. Aujourd'hui, nous discutons ici de l'approbation 
– que du moins j'espère – de l'arrêté royal exécutant l'article 67, deuxième volet, de la loi sur la sécurité civile. 
 
Nous pouvons bien sûr mener un débat sur le financement des zones de secours. Je crois que c'est un débat 
plus large. Il faut le mener. D'ailleurs, monsieur Prévot, nous avons déjà eu l'occasion à plusieurs reprises d'en 
parler en commission de l'Intérieur. Mais ici, aujourd'hui, il est question de l'exécution de l'article 67, deuxième 
volet, de cette loi. 
 
Mijnheer Metsu, u hebt verwezen naar de adviezen die we hebben ingewonnen bij de VVSG en bij de UVCW. 
 
M. Boukili en a parlé. L'article 67, deuxième volet, concerne le fait d'entendre ces autorités. 
 
Dat hebben wij dus absoluut ook gedaan. Wij hebben geluisterd naar de vertegenwoordigers van de steden 
en gemeenten en hen geconsulteerd. Wij hebben dat niet alleen met hen gedaan, maar ook met de 
gouverneur, de netwerken, de brandweer en de algemene directies Civiele Veiligheid. Er zijn in het voorjaar 
van 2022 zes vergaderingen geweest, waarin wij met hen hebben gesproken. Wij hebben dus precies gedaan 
wat de wet ons voorschrijft, namelijk die autoriteiten en experts horen en rekening houden met hun 
opmerkingen. Dat hebben wij ook gedaan. 
 
Als u de voorbereidende werken en de teksten goed hebt bestudeerd, hebt u gezien dat wij effectief nog een 
aantal aanpassingen hebben gedaan aan de ontwerpteksten van het koninklijk besluit waarvan de wet 
vandaag voorligt. Die aanpassingen vloeien specifiek voort uit de adviezen van de VVSG en van de UVCW. 
 
Mijnheer Metsu verwees naar het feit dat wij niet 100 % van de kosten van de Civiele Bescherming in rekening 
hebben gebracht om de noemer in de breuk te herleiden die moet leiden tot de ratio of verhouding tussen de 
kosten voor de hulpverleningszones of de gemeenten en de federale overheid. Wij hebben dus geen 100 % 
van de kosten voor de Civiele Bescherming meegenomen, maar slechts 60 %. Wij houden daarbij dus geen 
rekening met de opdrachten van de Civiele Bescherming die deel uitmaken van internationale opdrachten of 
opdrachten die specifiek worden uitgevoerd ten aanzien van andere partners, zoals Justitie of politie. Dat was 
de uitdrukkelijke vraag van de vertegenwoordigers van de steden en gemeenten. Dat hebben wij dus effectief 
niet gedaan. 
 
Hetzelfde geldt voor de nuclaire en de Sevesofondsen, waardoor wij het percentage effectief hebben verlaagd 
op basis van het overleg dat wij met die vertegenwoordigers hebben gevoerd in het licht van de realiteit en 



dus in navolging van de adviezen die wij hebben gekregen. 
 
Een ander discussiepunt, dat eveneens in de adviezen van de VVSG en de UVCW is opgenomen en heeft 
geleid tot een aanpassing van de ontwerpteksten van het koninklijk besluit, betrof de initiële berekening van 
de verborgen kosten. Voor het bepalen van die verborgen kosten voor de federale overheid werd exact 
dezelfde methode toegepast als voor de berekening van de verborgen kosten van de gemeenten die in 2007 
werden bepaald. 
 
Wij hebben daarover overigens een uitvoerige toelichting gegeven in het verslag aan de Koning bij het 
koninklijk besluit en de motivatie daarvoor erin opgenomen. Die tekst is voor het vandaag voorliggend 
koninklijk besluit behoorlijk omstandig. Ook daar hebben wij de berekeningsmethode voor de federale 
verborgen kosten en de lokale verborgen kosten met elkaar gealigneerd. 
 
Ingevolge de adviezen die wij hebben gekregen, is er ook rekening gehouden met de berekening voor de 
verhouding voor de toekomst. De beginselen daarvoor werden opgenomen in het koninklijk besluit. Het 
moment voor die berekeningen voor de toekomst is ook opgenomen in artikel 6 van het koninklijk besluit, 
namelijk telkens het jaar voorafgaand aan het jaar van de federale verkiezingen, dus in dit geval 31 december 
2023. Zo wordt een methode bepaald om die opvolging voor de toekomst te kunnen doen.  
 
Ten slotte is er een vierde belangrijke wijziging die wij hebben doorgevoerd ten aanzien van de ontwerptekst. 
De verdeelsleutels werden in bijlage 3 in plaats van in bijlage 4 toegevoegd en voor alle federale uitgaven, 
zowel die van 2007 als die voor de toekomst, is de wijze waarop ze tussen de zones worden verdeeld, duidelijk 
opgenomen.  
 
U hebt mogelijk ook zelf in de tekst van vandaag teruggevonden wat wij gedaan hebben met die tekst op basis 
van het overleg. Mijnheer Boukili, wij hebben wel degelijk goed geluisterd. Wij hebben meer gedaan dan alleen 
geluisterd, wij zijn ook aan de slag gegaan met de opmerkingen die bij ons zijn toegekomen.  
 
Monsieur Prévot, vous parlez d'une escroquerie intellectuelle. Les termes que vous employez sont assez 
graves.  
 
Vous êtes juriste. Vous devez lire l'article 67, § 2. Vous constaterez qu'il y est question des frais réels des 
communes en 2007.  
 
Aujourd'hui, nous déterminons les coûts pour les autorités locales en 2007. De plus, l'article 67, § 2 prévoit 
que tant qu'on n'aura pas un ratio de 1, les communes ne devront pas payer plus que les coûts qu'elles 
payaient en 2007. Il n'est pas question de dire qu'on doit évoluer et garantir aujourd'hui un ratio de 50/50. Bien 
évidemment, il y a une obligation de moyens. Mais aujourd'hui il s'agit de déterminer les paramètres pour 
définir les coûts des communes en 2007. De plus, tant qu'il n'y aura pas de ratio de 1, les coûts pour les 
communes n'augmenteront pas. C'est tout ce que prévoit ce projet de loi.  
 
Comme je l'ai dit au début de mon intervention, on peut avoir un débat sur le financement des zones de 
secours et les dotations. Pour ce qui me concerne, j'estime que nous avons déjà fait des efforts. Durant cette 
législature, nous avons investi 41 millions de plus de façon récurrente pour les zones de secours. En couvrant 
l'indexation pour l'année 2023, nous avons augmenté les coûts et les dotations pour les zones de secours. 
Mais ce débat n'est pas à l'ordre du jour. Aujourd'hui, il est question des coûts de 2007. 
 
Nous avançons donc dans une direction conforme à notre ambition. Nous pouvons encore évoluer pour aller 
vers les 50/50. Je vais continuer à me battre dans ce sens.  
 
Aujourd'hui, nous faisons un pas en avant. Je note que Les Engagés ne soutiendront pas cette initiative pour 
des raisons que j'ai vraiment du mal à comprendre. Selon moi, c'est une erreur de ne pas soutenir cette 
avancée en faveur des zones de secours. 
 
Mevrouw de voorzitster, ik denk dat ik daarmee gebald heb geantwoord op de belangrijkste opmerkingen die 
de parlementsleden hier gemaakt hebben. 
 
Ten slotte is het debat over de financiering van de hulpverleningszones, de extra kosten die zij moeten dragen 



en de omkadering, voor mij hiermee vandaag niet afgerond. Wij moeten blijven zoeken naar opportuniteiten 
om de hulpverleningszones verder te ondersteunen. Wij zetten een stap in de goede richting, maar ik betreur 
dat die door onder meer Les Engagés niet ondersteund zal worden. Ik vind dat een vergissing. 
 

09.05  Koen Metsu (N-VA): Mevrouw de minister, kort wil ik ingaan op de tijdspanne van de bespreking van 

het wetsontwerp. Het stond aanvankelijk geagendeerd van 14.00 tot 14.15 uur, dat is een kwartier. Nadien 
werd dat dan ook aangepast. 
 
Ten gronde zegt u dat u gedaan hebt wat u moest doen, omdat u een zestal keer hebt overlegd met de VVSG 
en de UVCW. Overleg met die autoriteiten en experts betekent echter nog niet dat u een gezamenlijk 
ondersteund standpunt hebt uitgedragen. De VVSG heeft zijn advies op 28 april 2022 uitgebracht, de UVCW 
op 19 april 2022. Nu moet het er op een drafje door, omdat het koninklijk besluit vóór 14 januari 2023 
bekrachtigd moet worden. De behandeling moet nu dus ineens snelsnel gebeuren. 
 
Ik begrijp de collega van Les Engagés, maar ik heb ook uw toezegging gehoord, gisteren in de commissie, dat 
u naar die 50/50-verdeling wil evolueren. Ik neem u op uw woord, ik wil u geloven en vertrouwen. 
 
Ik ben voorzitter van de brandweerzone waarin u woonachtig bent. Voor enkel mijn lokaal bestuur zullen de 
brandweerkosten komend jaar met 32 % stijgen, dat is hallucinant. Dat krijgen we er niet zomaar bij. Tijdens 
de covidpandemie en de Oekraïnecrisis hebben we al gemerkt, gewoon elke week opnieuw, dat de lasten ook 
doorgeschoven worden naar de lokale schouders. Vaak zijn die heel breed. Hier zitten ongelooflijk veel 
burgemeesters, schepenen en gemeenteraadsleden, die het altijd opnieuw mogen oplossen. Wij hebben nog 
het geluk dat van de ongeveer 950 brandweermannen en -vrouwen er zowat 800 vrijwilliger zijn; we hebben 
net 62 nieuwe vrijwilligers kunnen aanduiden. Dat houdt alles nog iet of wat betaalbaar. 
 
Dat is echter niet het geval in de zones van mijn collega's, want die staat het water nog meer aan de lippen. 
Dan moeten wij inderdaad solidair zijn en dan moet de federale regering haar duit in het zakje doen. 
 
Is het een stap in de goede richting? Het is een stapje. Wij lezen alvast de adviezen van de VVSG en de 
UVCW wel helemaal anders dan u. Ons pleidooi is dus dat u met hen in gesprek moet blijven en naar hen 
luisteren om eindelijk de 50/50-verhouding te bereiken. 
 

09.06  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Madame la ministre, je ne vais pas refaire le débat qui s'est tenu en 

commission, mais quand vous insistez sur la concertation, je prends simplement les deux présidents de zone 
de secours qui sont ici, et ils vous disent le contraire. Dès lors, je me demande avec qui vous vous êtes 
concertée! Si eux-mêmes sont ici pour vous dire qu'ils ne sont pas d'accord avec vous, et je vous ai énuméré 
toutes les critiques, peut-être que cela signifie que nous avons chacun une conception différente de la 
concertation. Peut-être que, pour vous, la concertation consiste à accueillir les gens, à les écouter et en fin de 
compte à faire ce que vous aviez prévu. Peut-être, mais ce n'est pas la concertation comme nous l'entendons. 
 
Lorsque vous dites qu'on peut avoir un débat sur le financement des zones de secours mais que ce n'est pas 
le débat aujourd'hui, de quoi parlons-nous alors? La loi de 2007 est là pour garantir le financement des zones 
de secours, l'arrêté royal que vous voulez mettre en place a pour objectif de faire en sorte que l'autorité 
fédérale assume la surcharge qui pèse sur les communes pour les zones de secours. On parle du financement 
des zones de secours! Comment voulez-vous donc dissocier les deux débats? Ils sont indissociables! 
 
Si, pour vous, cet arrêté royal est une formalité, alors je comprends que M. Prévot vote contre. Et c'est vrai 
que nous sommes plus cléments et préférons nous abstenir, car nous voyons qu'il y a une très légère avancée 
dans le sens où cet arrêté royal existe. Mais si pour vous, c'est une formalité, ce n'est pas ce qu'attend le 
terrain. Les zones de secours sont tenues à la gorge! Et vous, vous nous dites que ce n'est pas le débat. 
 
De quoi voulez-vous que nous discutions, dans ce cas? Tel est le fond du débat! Vous voulez l'éviter parce 
que vous n'êtes pas concrète sur ce dossier, vous n'apportez pas les réponses nécessaires sur ce dossier et 
vous voulez éviter ce débat! C'est votre problème mais, pour nous, le fond du débat, c'est le financement des 
zones de secours et le fait que l'autorité fédérale n'assume pas ses responsabilités à cet égard, et vous non 
plus, par la même occasion! 
 

09.07  Maxime Prévot (Les Engagés): Madame la ministre, je vous ai bien écoutée et en tentant de faire 



croire qu'il ne s'agit pas d'un débat sur le financement des zones de secours, vous jetez un écran de fumée à 
l'égard de tous les collègues parlementaires qui maîtrisent peut-être moins le sujet de manière technique et 
qui pourraient être tentés de vous croire. La vocation de l'arrêté royal en question, ce n'est pas d'être un arrêté 
de techniques comptables, c'est d'être un arrêté destiné à atteindre l'objectif du financement des zones de 
secours. C'est pour cette raison aussi que l'État a été condamné. 
 
Si vous n'en avez pas la conviction, je pense que parmi ceux qui nous écoutent ce soir, les bureaux d'avocats 
se délectent par avance. 
 
Vous me dites de ne pas me tromper et qu'il s'agit ici de fixer le calcul des communes et de leur charge en 
2007. Supposons que ce soit le cas, je rappelle que le texte de loi ne crée par des manières différentes de 
concevoir en 2007 les charges des communes et les charges du fédéral. Or c'est ce que vous faites: 
l'indexation pour les uns et le panier de la ménagère pour les autres! Je ne suis pas juriste mais je prends 
votre propos comme un compliment, c'est effectivement une manière de contribuer à une vraie malhonnêteté 
intellectuelle dans l'approche. 
 
J'ai peine à pouvoir porter crédit à la manière dont vous présentez les choses. Plus que jamais, et depuis le 
début de votre mandat, l'occasion vous a été donnée d'avoir des débats destinés à résoudre la question du 
financement des zones de secours. Il est malheureux qu'il ait fallu une action en justice d'une zone de secours, 
qu'il ait fallu une condamnation de l'État belge pour qu'enfin s'enclenche une étape destinée à améliorer le 
financement de ces zones de secours. 
 
L'indignation que j'ai partagée ce soir est la même que mes collègues bourgmestres de la zone, qu'ils soient 
socialistes ou libéraux, ressentent quant à la manière dont le fédéral se délie de ses responsabilités. 
 
Que chacun y soit attentif lorsqu'il s'agira de voter tout à l'heure. On ne peut pas en même temps défendre 
l'autonomie communale et la nécessité de pouvoir éviter des reports de charge, et sans cesse appuyer sur un 
bouton qui les consacre. Je vous remercie. 
 
La présidente: Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
 
La discussion générale est close. 
De algemene bespreking is gesloten. 
 
Discussion des articles 
Bespreking van de artikelen 
 
Nous passons à la discussion des articles. Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. 
(Rgt 85, 4) (3035/3) 
Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor 
de bespreking. (Rgt 85, 4) (3035/3) 
 
L’intitulé a été modifié par la commission en "projet de loi portant confirmation de l’arrêté royal du 27 juin 2022 
déterminant le ratio au 31 décembre 2007 entre les moyens des autorités communales et fédérale, ainsi que 
les postes des revenus et des dépenses qui entrent en ligne de compte pour calculer ce ratio, en exécution 
de l’article 67, alinéa 2, de la loi du 15 mai 2007 relative à la sécurité civile". 
Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in "wetsontwerp houdende bekrachtiging van het koninklijk 
besluit van 27 juni 2022 tot vaststelling van de verhouding op 31 december 2007 tussen de middelen van de 
gemeenten en de federale overheid, alsook de inkomsten- en uitgavenposten die in aanmerking worden 
genomen om deze verhouding te berekenen, in toepassing van artikel 67, tweede lid, van de wet van 
15 mei 2007 betreffende de civiele veiligheid". 
 
Le projet de loi compte 3 articles. 
Het wetsontwerp telt 3 artikelen. 
 
Aucun amendement n'a été déposé. 
Er werden geen amendementen ingediend. 



 
Les articles 1 à 3 sont adoptés article par article. 
De artikelen 1 tot 3 worden artikel per artikel aangenomen. 
 
La discussion des articles est close. Le vote sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
De bespreking van de artikelen is gesloten. De stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

10 Demande d'urgence émanant du gouvernement 

10 Urgentieverzoek van de regering 

 
Le gouvernement a demandé l'urgence conformément à l'article 51 du Règlement lors du dépôt du projet de 
loi portant assentiment à l’Avenant, fait à Luxembourg le 31 août 2021, à la Convention entre le Royaume de 
Belgique et le Grand-Duché de Luxembourg en vue d’éviter les doubles impositions et de régler certaines 
autres questions en matière d’impôts sur le revenu et sur la fortune, et le protocole final y relatif, signés à 
Luxembourg le 17 septembre 1970, tels que modifiés par les Avenants du 11 décembre 2002, du 16 juillet 
2009 et du 5 décembre 2017, n° 3055/1. 
De regering heeft de urgentieverklaring gevraagd met toepassing van artikel 51 van het Reglement, bij de 
indiening van het wetsontwerp houdende instemming met het Avenant, gedaan te Luxemburg op 31 augustus 
2021, bij de Overeenkomst tussen het Koninkrijk België en het Groothertogdom Luxemburg tot het vermijden 
van dubbele belasting en tot regeling van sommige andere aangelegenheden inzake belastingen naar het 
inkomen en naar het vermogen, en het desbetreffende slotprotocol, ondertekend te Luxemburg op 17 
september 1970, zoals gewijzigd door de Avenanten van 11 december 2002, van 16 juli 2009 en van 5 
december 2017, nr. 3055/1. 
 
Je passe la parole au gouvernement pour développer la demande d'urgence. 
Ik geef het woord aan de regering om de vraag tot urgentieverklaring toe te lichten. 
 

10.01  Tinne Van der Straeten, ministre: Madame la présidente, conformément à l'article 2 de l'avenant, ceci 

entrera en vigueur à la date de réception de la dernière notification relative à l'achèvement de la procédure 
d'avis conforme et s'appliquera aux traitements, salaires et autres rémunérations appartenant à des périodes 
imposables commençant à partir du 1er janvier 2022. Les revenus imposables perçus en 2022 doivent être 
inclus dans la déclaration d'impôt sur les revenus des personnes physiques ou la déclaration d'impôt des non-
résidents personnes physiques pour l'année d'imposition 2023. 
 
Bien entendu, l'application de l'avenant à partir du 1er janvier 2022 dépend de son entrée en vigueur. Jusqu'à 
son entrée en vigueur, il subsistera une incertitude quant à l'imposition en Belgique ou au Luxembourg d'un 
certain nombre de jours effectués en télétravail ou dans un pays tiers. 
 
Pour que les travailleurs frontaliers et les autres contribuables concernés sachent comment leurs revenus 
seront imposés pour l'année d'imposition 2022 et puissent remplir correctement leur déclaration d'impôt pour 
l'année d'imposition 2023, il est important que le pacte entre en vigueur le plus rapidement possible. 
 
La présidente: Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
Ik stel u voor om ons over deze vraag uit te spreken. 
 
L'urgence est adoptée par assis et levé. 
De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

10.02  Josy Arens (Les Engagés): Madame la présidente, je demande alors une réunion de la commission 

des Relations extérieures pour la semaine prochaine afin que nous puissions adopter cette convention à 
l'occasion de l'Assemblée plénière de la semaine prochaine, ce qui est normal puisque nous avons demandé 
l'urgence et que nous avons besoin de l'urgence. Je regrette, nous avons demandé l'urgence. Je demande 
qu'on applique cette urgence. (…) Cette réunion aura lieu lundi, me dit-on. Excusez-moi! 
 
La présidente: Monsieur Arens, vos vœux sont devancés. Au moins, tout le monde est au courant que la 
commission des Relations extérieures se réunira lundi à 14 h 00. 
 



11 Prise en considération de propositions 

11 Inoverwegingneming van voorstellen 

 
Vous avez pris connaissance dans l'ordre du jour qui vous a été distribué de la liste des propositions dont la 
prise en considération est demandée.  
In de laatst rondgedeelde agenda komt een lijst van voorstellen voor waarvan de inoverwegingneming is 
gevraagd.  
 
S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère la prise en considération de ces propositions comme 
acquise. Je renvoie les propositions aux commissions compétentes conformément au Règlement. (art. 75, 
n° 5, Rgt)  
Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de inoverwegingneming van deze voorstellen als aangenomen. 
Overeenkomstig het Reglement worden die voorstellen naar de bevoegde commissies verzonden. (art. 75, 
nr. 5, Rgt)  
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus wordt besloten. 
 

Naamstemmingen 

Votes nominatifs 

 

11.01  Peter De Roover (N-VA): Mevrouw de voorzitster, collega Chanson is nog steeds in gelukkige 

omstandigheden, gelukkiger dan wij. Collega Ingels zal haar stemgedrag daarop aanpassen.  
 
Collega Anseeuw zal rekening houden met de afwezigheid van collega Cornet.  
  

11.02  Catherine Fonck (Les Engagés): Madame la présidente, Josy Arens va pairer avec Mélissa Hanus et 

je vais pairer avec Caroline Taquin. 
 

11.03  François De Smet (DéFI): Madame la présidente, notre collègue Özlem Özen est souffrante et m'a 

demandé de pairer avec elle. 
 

12 Motions déposées en conclusion de l'interpellation de Mme Marijke Dillen sur "Le courrier des 

directeurs de prison concernant la situation intenable dans leurs établissements" (n° 344) 

12 Moties ingediend tot besluit van de interpellatie van mevrouw Marijke Dillen over "De brief van de 

gevangenisdirecteurs over de onhoudbare toestand in de gevangenissen" (nr. 344) 
 
Cette interpellation a été développée en réunion publique de la commission de la Justice du 6 décembre 2022. 
Deze interpellatie werd gehouden in de openbare vergadering van de commissie voor Justitie van 
6 december 2022. 
 
Deux motions ont été déposées (MOT n° 344/1): 
- une motion de recommandation a été déposée par Mme Marijke Dillen; 
- une motion pure et simple a été déposée par Mme Katja Gabriëls. 
Twee moties werden ingediend (MOT nr. 344/1): 
- een motie van aanbeveling werd ingediend door mevrouw Marijke Dillen; 
- een eenvoudige motie werd ingediend door mevrouw Katja Gabriëls. 
 
La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je mets cette motion aux voix. 
Daar de eenvoudige motie van rechtswege voorrang heeft, breng ik die motie in stemming. 
 

12.01  Marijke Dillen (VB): Mevrouw de voorzitster, wij hadden in de commissie voor Justitie een bijzonder 



interessante gedachtewisseling over de toestand in de gevangenissen. Nog steeds moeten wij vaststellen dat 
de wantoestanden daar meer regel dan uitzondering zijn. Dat wordt door mijn fractie al jaren aan een stuk 
aangeklaagd, maar nog steeds is het probleem ten gronde niet definitief opgelost. 
 
Ook in de nieuwe gevangenis in Haren, die door de minister werd voorgesteld als een zogenaamde 
modelgevangenis, zijn er al grote problemen. De penitentiaire beambten voelen zich er onveilig en radeloos 
en zijn zelfs niet langer bereid om te werken. Er zijn al stakingsaanzeggingen gedaan. De procedures staan 
daar nog steeds niet op punt. De overbevolking in de andere gevangenissen blijft, in combinatie met de 
aanhoudende personeelstekorten, nog steeds een zeer groot probleem. Dat leidt ertoe dat de situatie in de 
gevangenissen totaal onhoudbaar is geworden en dat er zeer dringend maatregelen moeten worden genomen 
om de problematiek ten gronde aan te pakken. 
 
De maatregelen die door de minister aangekondigd werden om de overbevolking aan te pakken, zijn absoluut 
onvoldoende. Nog steeds zijn er in dit land meer dan 250 grondslapers in onze gevangenissen, wat toch 
werkelijk mensonwaardig is. Ook dient dringend werk te worden gemaakt van een herwaardering van het 
statuut van onze penitentiaire beambten. 
 
Ik vraag u in volle vertrouwen om mijn motie goed te keuren. 
 
De voorzitster: Wij stemmen over de eenvoudige motie. 
 
Début du vote / Begin van de stemming. 
Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? / Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? 
Fin du vote / Einde van de stemming. 
Résultat du vote / Uitslag van de stemming. 
 

(Stemming/vote 1) 
Ja 84 Oui 
Nee 41 Non 
Onthoudingen 3 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
La motion pure et simple est adoptée. Par conséquent, la motion de recommandation est caduque. 
De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg vervalt de motie van aanbeveling. 
 
Raison d'abstention? (Non) 
Reden van onthouding? (Nee) 
 



13 Motions déposées en conclusion des interpellations de 

- M. Sander Loones sur "Les informations erronées fournies au Parlement à propos de la confection du 
budget" (n° 353) 
- Mme Barbara Pas sur "La communication du premier ministre concernant les documents budgétaires" 
(n° 354) 
- Mme Sofie Merckx sur "Les messages WhatsApp concernant le budget" (n° 355) 
- Mme Catherine Fonck sur "Les explications du premier ministre sur les échanges WhatsApp et les 
différentes versions du budget" (n° 356) 
- M. Jean-Marie Dedecker sur "Les messages WhatsApp concernant l'approbation du budget" (n° 358) 
- Mme Sophie Rohonyi sur "Les messages échangés en ce qui concerne l’approbation du budget" 
(n° 359) 

13 Moties ingediend tot besluit van de interpellaties van  

- de heer Sander Loones over "Het foutief informeren van het Parlement over de opmaak van de 
begroting" (nr. 353) 
- mevrouw Barbara Pas over "De communicatie van de premier rond de begrotingsdocumenten" (nr. 354) 
- mevrouw Sofie Merckx over "De WhatsAppberichten over de begroting" (nr. 355) 
- mevrouw Catherine Fonck over "De uitleg van de premier over de WhatsApps en de verschillende 
versies van de begroting" (nr. 356) 
- de heer Jean-Marie Dedecker over "De WhatsAppberichten over de goedkeuring van de begroting" 
(nr. 358) 
- mevrouw Sophie Rohonyi over "De uitgewisselde berichten over de goedkeuring van de begroting" 
(nr. 359) 
 
Ces interpellations ont été développées en commission de l'Intérieur, de la Sécurité, de la Migration et des 
Matières administratives du 14 décembre 2022. 
Deze interpellaties werden gehouden in de commissie voor Binnenlandse Zaken, Veiligheid, Migratie en 
Bestuurszaken van 14 december 2022. 
 
Cinq motions ont été déposées (MOT n° 353/1): 
- une première motion de méfiance a été déposée par MM. Sander Loones et Jean-Marie Dedecker; 
- une deuxième motion de méfiance a été déposée par MM. Tom Van Grieken et Wouter Vermeersch et 
Mme Barbara Pas; 
- une troisième motion de méfiance a été déposée par Mme Sofie Merckx; 
- une motion de recommandation a été déposée par Mme Catherine Fonck; 
- une motion pure et simple a été déposée par MM. Tim Vandenput, Franky Demon, Ahmed Laaouej, Gilles 
Vanden Burre et Philippe Pivin et Mme Melissa Depraetere. 
Vijf moties werden ingediend (MOT nr. 353/1): 
- een eerste motie van wantrouwen werd ingediend door de heren Sander Loones en Jean-Marie Dedecker; 
- een tweede motie van wantrouwen werd ingediend door de heren Tom Van Grieken en Wouter Vermeersch 
en mevrouw Barbara Pas; 
- een derde motie van wantrouwen werd ingediend door mevrouw Sofie Merckx; 
- een motie van aanbeveling werd ingediend door mevrouw Catherine Fonck; 
- een eenvoudige motie werd ingediend door de heren Tim Vandenput, Franky Demon, Ahmed Laaouej, Gilles 
Vanden Burre en Philippe Pivin en mevrouw Melissa Depraetere. 
 
La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je mets cette motion aux voix. 
Daar de eenvoudige motie van rechtswege voorrang heeft, breng ik die motie in stemming. 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? 
 

13.01  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de voorzitster, collega's, ik vraag even het woord omdat we zo 

dadelijk een bijzondere stemming zullen hebben, een stemming over een motie van wantrouwen tegen de 
premier. Dat is geen alledaagse stemming, noch een lichtzinnige stemming en dat is de reden waarom ik kort 
het woord wens. 
 
Ik wil graag iets citeren: "Al wie zich met goede bedoelingen engageerde in de politiek kan enkel maar 
verweesd kijken naar de staat van het land. Niets lijkt nog te werken in de Wetstraat. Gewoon verder doen 



zoals we bezig zijn, is absoluut geen optie. Het imago dat de liberale partij voor wat postjes toetreedt tot de 
regering moeten we definitief van ons af werken. De inhoud staat voorop en dat moet de enige 
beoordelingsgrond zijn." 
 
Collega's, dit is een citaat uit Puur Blauw, het manifest van Egbert Lachaert als kandidaat-voorzitter van Open 
Vld. Het is belangrijk om dat vandaag te citeren; omdat de vraag effectief is of de inhoud vooropstaat. We 
weten dat er moties zijn ingediend en we weten ook dat er een reglementaire truc bestaat, de eenvoudige 
motie, om over te gaan tot de orde van de dag. De vraag is of wij kunnen overgaan tot de orde van de dag. 
 
Collega's, u kunt een eenvoudige motie goedkeuren, waarna wij tot de orde van de dag overgaan. Ik wil echter 
de vraag stellen of wij dat echt kunnen en ook of jonge mensen niet meer van ons verwachten. 
 
Wij hebben de communicatie gezien van Jong VLD die om meer transparantie vraagt. Wij hebben vandaag 
een uitstekend opiniestuk gelezen van de nieuwe voorzitter van Jong cd&v die om staatsmanschap en 
verantwoordelijkheidszin vraagt. Dat is nodig. 
 
Waar is die transparantie? Ik hoorde mevrouw De Block vanochtend op de radio verklaren dat het Parlement 
tekst en uitleg heeft gekregen. Ik heb die teksten niet gezien. De journalisten hebben ze wel gezien, maar het 
Parlement niet. 
 
Waar is die verantwoordelijkheidszin? Ik hoor analyses maken, volgens dewelke mevrouw De Bleeker de 
eerste minister te redding zou moeten schieten. Eerst werd zij onder de bus gegooid. Nu moet zij blijkbaar 
haar kabinetsmedewerkers onder de bus gooien. Is dat uw verantwoordelijkheidszin? 
 
Collega's, ik ben oprecht van mening dat wij niet kunnen overgaan tot de orde van de dag. Ik wil u dan ook 
vragen de eenvoudige motie niet goed te keuren, maar wel met open vizier te stemmen over de echte moties. 
 
Indien u uw eerste minister wil steunen, is dat het moment. U doet dat dan met open vizier en overtuigd. Uw 
eerste minister kan wel wat steun gebruiken in plaats van reglementaire trucjes. 
 

13.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Madame la présidente, je vais aussi brièvement résumer pourquoi mon 

groupe m'a demandé de déposer cette motion de méfiance. Comme cela a été dit par le collègue, ce n'est pas 
quelque chose que l'on fait tous les jours. Je pense qu'à deux reprises, le premier ministre n'a pas dit la vérité 
ici. Une première fois quand Mme De Bleeker a été accusée de commettre une erreur matérielle, le 17 
novembre. La deuxième fois quand il a dit que les messages WhatsApp n'existaient pas. Les révélations de 
Knack ont montré à tout le monde que cette histoire ne tenait pas la route depuis le début. En effet, une erreur 
matérielle, dans un texte déposé le 10 novembre et découverte seulement par les membres du gouvernement 
qui ont signé les documents le 17 novembre, et l'idée que Mme De Bleeker aurait agi seule, ne tenaient pas 
fort la route. 
 
Effectivement, hier, nous nous attendions à des explications claires du premier ministre. On dit parfois que 
faute avouée est à moitié pardonnée, mais ce n'est pas à cela que nous avons assisté. Le premier ministre 
est passé à l'attaque. On dit parfois que c'est la meilleure défense. Mais les questions concrètes de 
transparence, ou les explications par rapport aux révélations, n'ont pas été données ou abordées par le 
premier ministre. 
 
Sur le fond, comment voulez-vous que Mme De Bleeker note dans le budget ce qui avait soi-disant été décidé 
au conclave budgétaire? Mme De Bleeker, tout comme le premier ministre, est coincée entre la gauche et la 
droite au gouvernement. Comme le premier ministre l'a dit, elle doit exécuter la décision. Mais quelle était la 
décision? Comment peut-elle noter une baisse de la TVA qui est temporaire et permanente en même temps? 
Si on écoute M. Magnette, il dit que pendant des années, la TVA va rester à 6 % et ne sera pas neutre 
budgétairement, mais si la TVA reste à 6 % en 2023 et en 2024, les chiffres de Mme De Bleeker sont justes.  
 
Oui, c'est bien vous que je regarde, les collègues de la gauche. Voulez-vous que les gens paient encore 
en 2023 par une hausse des accises? C'est cela le débat de fond! Quelle est la décision de la Vivaldi? En 2023, 
allez-vous prendre d'un côté ce que vous avez donné de l'autre? Voulez-vous que les accises augmentent? 
Soyons clairs, il y a ici une différence entre la gauche et la droite dans ce débat. Le PTB maintiendra sa 
position et je sais que cela vous fait mal car c'est cela le débat! Qu'allez-vous ponctionner chez les gens? En 



ce qui nous concerne et pour ce qui est du trou dans le budget, il est hors de question que ce soit la classe 
travailleuse qui paie! 
 

13.03  Barbara Pas (VB): Collega's, gisteren is de eerste minister naar de commissie gekomen, maar in plaats 

van opheldering te geven, en in plaats van de transparantie te geven die niet alleen de oppositie, maar ook de 
jongerenafdeling van zijn eigen partij vraagt, zette hij de aanval in op de oppositie en nog maar eens op 
mevrouw De Bleeker. Zijn partijvoorzitter deed dat vervolgens in de media. En u, collega De Block, vond het 
jammer dat mevrouw De Bleeker zweeg. 
 
Ik ben ervan overtuigd dat de liberalen heel blij mogen zijn dat zij zwijgt. Het was nog niet voldoende dat 
mevrouw De Bleeker onder de bus werd gegooid, men heeft gisteren nog eens in achteruit geschakeld om er 
nog eens over te rijden. 
 
De liberalen spreken dan over een beschadigingsoperatie aan het adres van de eerste minister. Wanneer het 
er evenwel om gaat om een staatssecretaris te beschadigen die een correcte begroting indient, dan is er geen 
enkel probleem voor de carrière van eerste minister De Croo. Dan kan dat allemaal. Dan zegt men dat de 
oppositie spelletjes speelt. Ik stel voor dat men aan de vier ex-kabinetsleden van Begroting vraagt wie hier de 
politieke spelletjes speelt. 
 
Collega's, na dit debacle, en vooral met een begroting die de slechtste is van Europa, met een Rekenhof dat 
zelfs weigert de federale rekeningen te beoordelen wegens een te ontransparante knoeiboel, zou alleen 
schuldbesef en zelfreflectie passend zijn. 
 
Helaas verdwijnt de torenhoge schuld van dit land niet zo snel als het vertrouwen in de premier verdwijnt, als 
sneeuw voor de zon. 
 
Collega's, ik zie aan uw juiste kant van de geschiedenis vooral minachting, onbekwaamheid en 
onbetrouwbaarheid. In een normale democratie zou de verantwoordelijke ontslag nemen. In België zitten wij 
niet in een normale democratie, dus hebben wij een motie van wantrouwen nodig om dat zetje te geven. Voor 
ons zijn 23 jaar liberale leugens meer dan genoeg geweest. Mijn fractie en ook steeds meer burgers zijn het 
vertrouwen in deze vivaldiregering en haar kopman helemaal kwijt. Wij zullen het vertrouwen dan ook niet 
geven.  
 

13.04  Catherine Fonck (Les Engagés): Madame la présidente, nous continuons de penser que la secrétaire 

d'État De Bleeker a été honnête dans sa présentation budgétaire. Elle a été honnête mais elle a servi de 
fusible pour protéger le premier ministre, pour protéger l'ensemble du gouvernement. 
 
Nous avons déposé un autre type de motion. Nous avons déposé une motion de recommandation demandant 
que l'ensemble des communications électroniques soit mis à disposition du Parlement. Dans le fond, nous 
avons déposé une motion vous demandant simplement de la transparence parce que les explications du 
premier ministre d'hier sont impossibles à vérifier et que seule la remise des documents pourrait lever les 
doutes. 
 
Il ne s'agit pas d'un détail. Il ne s'agit pas d'une petite affaire. Ce dont nous parlons ici, c'est de la crédibilité 
de la parole du premier ministre, de la crédibilité aussi de la parole de l'ensemble du gouvernement et, par 
exemple, de la crédibilité de savoir ce qui se cache derrière ce que vous racontez aux citoyens quand vous 
leur dites que vous avez baissé, c'est vrai, la TVA sur l'électricité et le gaz. Mais le tout est de savoir ce que 
vous allez faire demain en remontant les accises pour, dans le fond, reprendre d'une main ce que vous avez 
donné de l'autre. 
 
Chers collègues de cette majorité gouvernementale, cette transparence, cette demande de transparence qui 
pourrait aussi vous faire retrouver de la hauteur et permettre au premier ministre de s'en sortir par le haut, 
nous regrettons bien évidemment que vous allez, dans quelques instants, la balayer d'un revers de la main. 
 
La présidente: Nous votons sur la motion pure et simple. 
 



(Stemming/vote 2) 

Ja 77 Oui 
Nee 47 Non 
Onthoudingen 5 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
La motion pure et simple est adoptée. Par conséquent, les motions de méfiance et la motion de 
recommandation sont caduques. 
De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg vervallen de moties van wantrouwen en de motie van 
aanbeveling. 
 
Raison d'abstention? (Non) 
Reden van onthouding? (Nee) 
 

14 Motions déposées en conclusion des interpellations de  

- M. Theo Francken sur "La crise de l'accueil" (n° 360) 
- M. Nabil Boukili sur "La crise de l'accueil en cette période de grand froid" (n° 361) 
- M. Dries Van Langenhove sur "La crise de l'asile" (n° 362) 

14 Moties ingediend tot besluit van de interpellaties van  

- de heer Theo Francken over "De opvangcrisis" (nr. 360) 
- de heer Nabil Boukili over "De opvangcrisis bij deze vriestemperaturen" (nr. 361) 
- de heer Dries Van Langenhove over "De asielcrisis" (nr. 362) 
 
Ces interpellations ont été développées en séance plénière de ce jour. 
Deze interpellaties werden gehouden in de plenaire vergadering van heden. 
 
Quatre motions ont été déposées (MOT n° 360/1): 
- une première motion de recommandation a été déposée par M. Theo Francken; 
- une deuxième motion de recommandation a été déposée par M. Nabil Boukili; 
- une troisième motion de recommandation a été déposée par M. Dries Van Langenhove; 
- une motion pure et simple a été déposée par MM. Servais Verherstraeten, Ahmed Laaouej, Benoît Piedboeuf 
et Gilles Vanden Burre et Mmes Maggie De Block et Melissa Depraetere. 
Vier moties werden ingediend (MOT nr. 360/1): 
- een eerste motie van aanbeveling werd ingediend door de heer Theo Francken; 
- een tweede motie van aanbeveling werd ingediend door de heer Nabil Boukili; 
- een derde motie van aanbeveling werd ingediend door de heer Dries Van Langenhove; 
- een eenvoudige motie werd ingediend door de heren Servais Verherstraeten, Ahmed Laaouej, Benoît 
Piedboeuf en Gilles Vanden Burre en de dames Maggie De Block en Melissa Depraetere. 
 
La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je mets cette motion aux voix. 
Daar de eenvoudige motie van rechtswege voorrang heeft, breng ik deze motie in stemming. 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Début du vote / Begin van de stemming. 
Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? / Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? 
Fin du vote / Einde van de stemming. 
Résultat du vote / Uitslag van de stemming. 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 76 Oui 
Nee 47 Non 
Onthoudingen 5 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
La motion pure et simple est adoptée. Par conséquent, les motions de recommandation sont caduques. 
De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg vervallen de moties van aanbeveling. 



 

14.01  Vanessa Matz (Les Engagés): Madame la présidente, j'aimerais non pas justifier mon vote mais dire 

que si je me suis abstenue, c'est pour pouvoir exprimer quelque chose qui est extrêmement indécent et qui 
se passe depuis des jours et des jours. Un certain nombre de partis de la majorité n'en finissent pas de 
s'indigner, à juste titre et à raison, face à des situations catastrophiques que vivent des personnes qui sont 
dans le froid tous les soirs. Ils s'indignent par presse interposée. 
 
Je voudrais qu'ils s'indignent enfin à la table du gouvernement, chacun dans leurs compétences. À la Défense 
pour les socialistes, dans les gares pour les Ecolos et à la Régie des Bâtiments pour les libéraux. Ça suffit, 
maintenant, ce cirque politique indécent pour les gens qui vivent dans le froid. Les discussions se passent au 
gouvernement et les décisions d'urgence se prennent là, et pas simplement dans la presse pour dire: 
"Regardez! Nous, on a fait le job." Vous aurez fait le job quand vous aurez obtenu des places d'urgence dans 
les différentes matières qui sont les vôtres. À ce moment-là, il ne sera plus question d'indécence mais de 
respect de la parole donnée et d'engagement dans des dossiers qui sont fondamentaux pour la dignité de 
chacun. 
 

15 Amendements réservés à la proposition de résolution visant une réforme approfondie des droits du 

patient (2969/1-4+6) 

15 Aangehouden amendementen op het voorstel van resolutie betreffende een grondige hervorming van 

de rechten van de patiënt (2969/1-4+6) 
 
Vote sur l'amendement n° 1 de Catherine Fonck tendant à supprimer le considérant B. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 1 van Catherine Fonck tot weglating van considerans B. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 4) 

Ja 13 Oui 
Nee 76 Non 
Onthoudingen 39 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 2 de Catherine Fonck tendant à supprimer le considérant C. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 2 van Catherine Fonck tot weglating van considerans C. (2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 4) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 3 de Catherine Fonck au considérant D. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 3 van Catherine Fonck op considerans D. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 5) 

Ja 48 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 4 de Catherine Fonck tendant à insérer un considérant E(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 4 van Catherine Fonck tot invoeging van een considerans E(n). (2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 5) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 49 de Dominiek Sneppe cs tendant à insérer un considérant E(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 49 van Dominiek Sneppe cs tot invoeging van een considerans E(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 6) 
Ja 35 Oui 
Nee 91 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
(M. Georges Dallemagne a voté contre) 
 
Vote sur l'amendement n° 5 de Catherine Fonck tendant à insérer un considérant F(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 5 van Catherine Fonck tot invoeging van een considerans F(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 7) 
Ja 13 Oui 
Nee 91 Non 
Onthoudingen 23 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 11 de Catherine Fonck tendant à insérer une demande 1.a.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 11 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 1.a.(n). (2969/4) 



 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 8) 
Ja 48 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 6 de Catherine Fonck à la demande 1.d. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 6 van Catherine Fonck op verzoek 1.d. (2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 8) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 37 de Catherine Fonck tendant à insérer une demande 2.c.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 37 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 2.c.(n). (2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 8) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 38 de Catherine Fonck tendant à insérer une demande 2.d.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 38 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 2.d.(n). (2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 8) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 39 de Catherine Fonck tendant à insérer une demande 2.e.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 39 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 2.e.(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 9) 

Ja 28 Oui 
Nee 76 Non 
Onthoudingen 24 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 40 de Catherine Fonck tendant à insérer une demande 2.f.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 40 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 2.f.(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 10) 
Ja 48 Oui 
Nee 75 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 7 de Catherine Fonck à la demande 3.a. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 7 van Catherine Fonck op verzoek 3.a. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 11) 
Ja 12 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n  8 de Catherine Fonck à la demande 4.b. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 8 van Catherine Fonck op verzoek 4.b. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 12) 
Ja 13 Oui 
Nee 92 Non 
Onthoudingen 24 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  



Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 52 de Kathleen Depoorter cs à la demande 4.b. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 52 van Kathleen Depoorter cs op verzoek 4.b. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 13) 
Ja 35 Oui 
Nee 82 Non 
Onthoudingen 12 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 9 de Catherine Fonck à la demande 4.c. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 9 van Catherine Fonck op verzoek 4.c. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 14) 
Ja 33 Oui 
Nee 76 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 10 de Catherine Fonck tendant à supprimer la demande 4.f. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 10 van Catherine Fonck tot weglating van verzoek 4.f. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 15) 

Ja 5 Oui 
Nee 99 Non 
Onthoudingen 23 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 12 de Catherine Fonck à la demande 5.c. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 12 van Catherine Fonck op verzoek 5.c. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 



Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 16) 
Ja 48 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 13 de Catherine Fonck tendant à insérer la demande 5.e./1(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 13 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 5.e./1(n). (2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 16) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 42 de Dominiek Sneppe cs à la demande 5.h. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 42 van Dominiek Sneppe cs op verzoek 5.h. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 17) 
Ja 15 Oui 
Nee 90 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 43 de Dominiek Sneppe cs tendant à insérer une demande 5.i.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 43 van Dominiek Sneppe cs tot invoeging van een verzoek 5.i.(n). (2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 

 
(Stemming/vote 17) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 44 de Dominiek Sneppe cs tendant à insérer une demande 5.j.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 44 van Dominiek Sneppe cs tot invoeging van een verzoek 5.j.(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 



 

(Stemming/vote 18) 
Ja 35 Oui 
Nee 90 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 45 de Dominiek Sneppe cs tendant à insérer une demande 5.k.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 45 van Dominiek Sneppe cs tot invoeging van een verzoek 5.k.(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 19) 
Ja 15 Oui 
Nee 92 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 14 de Catherine Fonck à la demande 6.e. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 14 van Catherine Fonck op verzoek 6.e. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 20) 
Ja 48 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 15 de Catherine Fonck à la demande 6.h. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 15 van Catherine Fonck op verzoek 6.h. (2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 20) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 16 de Catherine Fonck tendant à insérer une demande 6.i.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 16 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 6.i.(n). (2969/4) 
 



Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 20) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 35 de Catherine Fonck à la demande 7.a. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 35 van Catherine Fonck op verzoek 7.a. (2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 20) 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 36 de Catherine Fonck à la demande 7.a. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 36 van Catherine Fonck op verzoek 7.a. (2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 20) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 17 de Catherine Fonck à la demande 7.a. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 17 van Catherine Fonck op verzoek 7.a. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 21) 
Ja 32 Oui 
Nee 76 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 18 de Catherine Fonck à la demande 7.b. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 18 van Catherine Fonck op verzoek 7.b. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 22) 

Ja 28 Oui 
Nee 76 Non 
Onthoudingen 24 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 46 de Dominiek Sneppe cs à la demande 7.e. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 46 van Dominiek Sneppe cs op verzoek 7.e. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 23) 
Ja 15 Oui 
Nee 92 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 19 de Catherine Fonck tendant à insérer une demande 7.g.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 19 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 7.g.(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 24) 
Ja 48 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 20 de Catherine Fonck à la demande 8. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 20 van Catherine Fonck op verzoek 8. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 25) 
Ja 28 Oui 
Nee 75 Non 
Onthoudingen 24 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  



Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 21 de Catherine Fonck à la demande 9.a.i. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 21 van Catherine Fonck op verzoek 9.a.i. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 26) 
Ja 34 Oui 
Nee 76 Non 
Onthoudingen 18 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 22 de Catherine Fonck à la demande 9.a.ii. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 22 van Catherine Fonck op verzoek 9.a.ii. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 27) 
Ja 18 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 121 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
(Mme Vanessa Matz et M. Maxime Prévot ont voté comme leur groupe) 
 
Vote sur l'amendement n° 23 de Catherine Fonck à la demande 9.a.ii. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 23 van Catherine Fonck op verzoek 9.a.ii. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 28) 
Ja 48 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 24 de Catherine Fonck à la demande 9.a.iii. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 24 van Catherine Fonck op verzoek 9.a.iii. (2969/4) 
 



Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 29) 
Ja 20 Oui 
Nee 75 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 25 de Catherine Fonck à la demande 9.b. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 25 van Catherine Fonck op verzoek 9.b. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 30) 
Ja 28 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 24 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 26 de Catherine Fonck à la demande 9.d. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 26 van Catherine Fonck op verzoek 9.d. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 31) 
Ja 13 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 37 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 27 de Catherine Fonck tendant à insérer une demande 9.f.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 27 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 9.f.(n). (2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 31) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 



 
Vote sur l'amendement n° 41 de Catherine Fonck tendant à insérer une demande 9.f.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 41 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 9.f.(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 32) 
Ja 28 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 23 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 53 de Kathleen Depoorter cs tendant à insérer une demande 9.f.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 53 van Kathleen Depoorter cs tot invoeging van een verzoek 9.f.(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 33) 
Ja 47 Oui 
Nee 76 Non 
Onthoudingen 5 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 28 de Catherine Fonck tendant à insérer une demande 9.g.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 28 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 9.g.(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 34) 
Ja 48 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 29 de Catherine Fonck tendant à supprimer la demande 10. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 29 van Catherine Fonck tot weglating van verzoek 10. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 



Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 35) 
Ja 19 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 31 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 30 de Catherine Fonck à la demande 11.f. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 30 van Catherine Fonck op verzoek 11.f. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 36) 
Ja 33 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 31 de Catherine Fonck à la demande 12. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 31 van Catherine Fonck op verzoek 12. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 37) 
Ja 13 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 39 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 47 de Dominiek Sneppe cs tendant à insérer une demande 12.b.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 47 van Dominiek Sneppe cs tot invoeging van een verzoek 12.b.(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 38) 

Ja 34 Oui 
Nee 91 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 54 de Kathleen Depoorter cs tendant à insérer une demande 12.b.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 54 van Kathleen Depoorter cs tot invoeging van een verzoek 12.b.(n). 
(2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 39) 
Ja 47 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 51 de Nawal Farih cs à la demande 13.d. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 51 van Nawal Farih cs op verzoek 13.d. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 40) 
Ja 120 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 9 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est adopté.  
Bijgevolg is het amendement aangenomen. 
 
Vote sur l'amendement n° 32 de Catherine Fonck à la demande 13.d. (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 32 van Catherine Fonck op verzoek 13.d. (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 41) 
Ja 47 Oui 
Nee 74 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 



En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 33 de Catherine Fonck tendant à insérer une demande 13.e.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 33 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 13.e.(n). (2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 41) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
 
Vote sur l'amendement n° 48 de Dominiek Sneppe cs tendant à insérer une demande 13.e.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 48 van Dominiek Sneppe cs tot invoeging van een verzoek 13.e.(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 42) 
Ja 35 Oui 
Nee 92 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 34 de Catherine Fonck tendant à insérer une demande 13.f.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 34 van Catherine Fonck tot invoeging van een verzoek 13.f.(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 43) 
Ja 48 Oui 
Nee 76 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 50 de Dominiek Sneppe cs tendant à insérer une demande 13.f.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 50 van Dominiek Sneppe cs tot invoeging van een verzoek 13.f.(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 44) 

Ja 35 Oui 
Nee 91 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 55 de Kathleen Depoorter cs tendant à insérer une demande 14(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 55 van Kathleen Depoorter cs tot invoeging van een verzoek 14(n). (2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 45) 
Ja 48 Oui 
Nee 75 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 56 de Kathleen Depoorter cs tendant à insérer une demande 14.a.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 56 van Kathleen Depoorter cs tot invoeging van een verzoek 14.a.(n). 
(2969/4) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 45) 
 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 57 de Kathleen Depoorter cs tendant à insérer une demande 14.b.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 57 van Kathleen Depoorter cs tot invoeging van een verzoek 14.b.(n). 
(2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 46) 
Ja 44 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 3 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Vote sur l'amendement n° 58 de Kathleen Depoorter cs tendant à insérer une demande 14.c.(n). (2969/4) 
Stemming over amendement nr. 58 van Kathleen Depoorter cs tot invoeging van een verzoek 14.c.(n). 



(2969/4) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 47) 
Ja 47 Oui 
Nee 76 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté.  
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

16 Ensemble de la proposition de résolution visant une réforme approfondie des droits du patient, telle 

qu'amendée (2969/3+4) 

16 Geheel van het voorstel van resolutie betreffende een grondige hervorming van de rechten van de 

patiënt, zoals geamendeerd (2969/3+4) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 48) 

Ja 83 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 44 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
En conséquence, la Chambre adopte la proposition de résolution, telle qu'amendée. Il en sera donné 
connaissance au gouvernement. (2969/5) 
Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie, zoals geamendeerd, aan. Het zal ter kennis van de 
regering worden gebracht. (2969/5) 
 
Raison d'abstention? (Non) 
Reden van onthouding? (Nee) 
 

17 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 17 juli 2013 houdende de minimale nominale volumes 

duurzame biobrandstoffen die de volumes fossiele motorbrandstoffen, die jaarlijks tot verbruik worden 
uitgeslagen, moeten bevatten (3017/4) 

17 Projet de loi modifiant la loi du 17 juillet 2013 relative aux volumes nominaux minimaux de 

biocarburants durables qui doivent être incorporés dans les volumes de carburants fossiles mis 
annuellement à la consommation (3017/4) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 49) 

Ja 127 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3017/5) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3017/5) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

18 Aangehouden amendementen en artikelen van het wetsontwerp houdende toekenning van een 

tweede federale elektriciteit- en gaspremie (3016/1-9) 

18 Amendements et articles réservés du projet de loi portant l'octroi d'une deuxième prime fédérale 

d'électricité et de gaz (3016/1-9) 
 
Stemming over amendement nr. 7 van Greet Daems op artikel 4. (3016/9) 
Vote sur l'amendement n° 7 de Greet Daems à l'article 4. (3016/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 50) 
Ja 24 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 4 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l’article 4 est adopté. 
 
Stemming over amendement nr. 8 van Greet Daems op artikel 7. (3016/9) 
Vote sur l'amendement n° 8 de Greet Daems à l'article 7. (3016/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 51) 

Ja 32 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 11 van Greet Daems op artikel 7. (3016/9) 
Vote sur l'amendement n° 11 de Greet Daems à l'article 7. (3016/9) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 



(Stemming/vote 51) 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 7 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l’article 7 est adopté. 
 
Stemming over amendement nr. 9 van Greet Daems op artikel 11. (3016/9) 
Vote sur l'amendement n° 9 de Greet Daems à l'article 11. (3016/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 52) 
Ja 24 Oui 
Nee 100 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 11 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l’article 11 est adopté. 
 
Stemming over amendement nr. 10 van Greet Daems op artikel 14. (3016/9) 
Vote sur l'amendement n° 10 de Greet Daems à l'article 14. (3016/9) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 53) 
Ja 31 Oui 
Nee 76 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 12 van Greet Daems op artikel 14. (3016/9) 
Vote sur l'amendement n° 12 de Greet Daems à l'article 14. (3016/9) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 53) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 14 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l’article 14 est adopté. 
 

19 Geheel van het wetsontwerp houdende toekenning van een tweede federale elektriciteit- en gaspremie 

(3016/8) 

19 Ensemble du projet de loi portant l'octroi d'une deuxième prime fédérale d'électricité et de gaz (3016/8) 

 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 



Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 54) 
Ja 106 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 20 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3016/10) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3016/10) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

20 Aangehouden amendementen en artikelen van het wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

29 april 1999 betreffende de organisatie van de elektriciteitsmarkt en tot invoering van een plafond op 
marktinkomsten van elektriciteitsproducenten (3042/1-5) 

20 Amendements et articles réservés du projet de loi modifiant la loi du 29 avril 1999 relative à 

l'organisation du marché de l'électricité et introduisant un plafond sur les recettes issues du marché des 
producteurs d'électricité (3042/1-5) 
 
Stemming over amendement nr. 5 van Thierry Warmoes op artikel 5. (3042/5) 
Vote sur l'amendement n° 5 de Thierry Warmoes à l'article 5. (3042/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 55) 
Ja 9 Oui 
Nee 112 Non 
Onthoudingen 7 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 4 van Thierry Warmoes op artikel 5. (3042/5) 
Vote sur l'amendement n° 4 de Thierry Warmoes à l'article 5. (3042/5) 
 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
 
(Stemming/vote 55) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 5 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l’article 5 est adopté. 
 
Stemming over amendement nr. 6 van Thierry Warmoes op artikel 6. (3042/5) 
Vote sur l'amendement n° 6 de Thierry Warmoes à l'article 6. (3042/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 



Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 56) 
Ja 9 Oui 
Nee 97 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 6 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l’article 6 est adopté. 
 

21 Geheel van het wetsontwerp tot wijziging van de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van 

de elektriciteitsmarkt en tot invoering van een plafond op marktinkomsten van elektriciteitsproducenten 
(3042/4) 

21 Ensemble du projet de loi modifiant la loi du 29 avril 1999 relative à l'organisation du marché de 

l'électricité et introduisant un plafond sur les recettes issues du marché des producteurs d'électricité 
(3042/4) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 57) 
Ja 106 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 21 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3042/6) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3042/6) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 
(M. Michel De Maegd a voté comme son groupe) 
 

22 Aangehouden amendement en artikel van het wetsontwerp tot vaststelling van een tijdelijke 

solidariteitsbijdrage van de oliesector (3034/1-5) 

22 Amendement et article réservés du projet de loi instaurant une contribution de solidarité temporaire 

à charge du secteur pétrolier (3034/1-5) 
 
Stemming over amendement nr. 2 van Thierry Warmoes op artikel 4. (3034/5) 
Vote sur l'amendement n° 2 de Thierry Warmoes à l'article 4. (3034/5) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 



(Stemming/vote 58) 

Ja 8 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 18 Abstentions 
Totaal 128 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 4 aangenomen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 4 est adopté. 
 

23 Geheel van het wetsontwerp tot vaststelling van een tijdelijke solidariteitsbijdrage van de oliesector 

(3034/4) 

23 Ensemble du projet de loi instaurant une contribution de solidarité temporaire à charge du secteur 

pétrolier (3034/4) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 59) 
Ja 107 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 20 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3034/6) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3034/6) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

24 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 11 juni 2004 betreffende de informatieverstrekking bij de 

verkoop van tweedehandsvoertuigen (2976/6) 

24 Projet de loi modifiant la loi du 11 juin 2004 relative à l'information à fournir lors de la vente de 

véhicules d'occasion (2976/6) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 60) 
Ja 124 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(2976/7) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (2976/7) 
 



25 Voorstel van resolutie betreffende het tegengaan van geweld jegens de politie, de brandweer en de 

nood- en interventiediensten (nieuw opschrift) (1691/6) 

25 Proposition de résolution relative à la lutte contre les violences commises à l'encontre des policiers, 

des pompiers et des agents des services d'urgence et d'intervention (nouvel intitulé) (1691/6) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 61) 
Ja 113 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 12 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie aan. Het zal ter kennis van de regering worden gebracht. 
(1691/7) 
En conséquence, la Chambre adopte la proposition de résolution. Il en sera donné connaissance au 
gouvernement. (1691/7) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

26 Wetsontwerp tot omzetting van Richtlijn (EU) 2021/514 van de Raad van 22 maart 2021 tot wijziging 

van Richtlijn 2011/16 (EU) betreffende de administratieve samenwerking op het gebied van de 
belastingen (3000/1) 

26 Projet de loi transposant la directive (UE) 2021/514 du Conseil du 22 mars 2021 modifiant la directive 

2011/16 (UE) relative à la coopération administrative dans le domaine fiscal (3000/1) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 62) 
Ja 92 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 34 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3000/4) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3000/4) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

27 Wetsontwerp houdende diverse fiscale bepalingen (3012/6) 

27 Projet de loi portant des dispositions fiscales diverses (3012/6) 

 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 



Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 63) 
Ja 82 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 43 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3012/7) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3012/7) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

28 Wetsontwerp houdende bekrachtiging van het koninklijk besluit van 27 juni 2022 tot vaststelling van 

de verhouding op 31 december 2007 tussen de middelen van de gemeenten en de federale overheid, 
alsook de inkomsten- en uitgavenposten die in aanmerking worden genomen om deze verhouding te 
berekenen, in toepassing van artikel 67, tweede lid, van de wet van 15 mei 2007 betreffende de civiele 
veiligheid (nieuw opschrift) (3035/3) 

28 Projet de loi portant confirmation de l'arrêté royal du 27 juin 2022 déterminant le ratio au 

31 décembre 2007 entre les moyens des autorités communales et fédérale, ainsi que les postes des 
revenus et des dépenses qui entrent en ligne de compte pour calculer ce ratio, en exécution de 
l'article 67, alinéa 2, de la loi du 15 mai 2007 relative à la sécurité civile (nouvel intitulé) (3035/3) 
 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 64) 
Ja 78 Oui 
Nee 4 Non 
Onthoudingen 41 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
(3035/4) 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. (3035/4) 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 
(Mevrouw Nahima Lanjri heeft zoals haar fractie gestemd) 
 

29 Adoption de l’ordre du jour 

29 Goedkeuring van de agenda 

 
Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du jour des séances de la semaine prochaine. 
Wij moeten overgaan tot de goedkeuring van de agenda voor de vergaderingen van volgende week. 



 
Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 
En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 
La séance est levée. Prochaine séance le mardi 20 décembre 2022 à 12 h 00. 
De vergadering wordt gesloten. Volgende vergadering dinsdag 20 december 2022 om 12.00 uur. 
 
La séance est levée le vendredi 16 décembre 2022 à 00 h 09. 
De vergadering wordt gesloten op vrijdag 16 december 2022 om 00.09 uur. 
 

L'annexe est reprise dans une brochure séparée, 
portant le numéro CRIV 55 PLEN 221 annexe. 
 
De bijlage is opgenomen in een aparte brochure 
met nummer CRIV 55 PLEN 221 bijlage. 
 



 

 

DETAIL DES VOTES NOMINATIFS 

 

DETAIL VAN DE NAAMSTEMMINGEN 

 

  
Vote nominatif - Naamstemming: 001 
 
 

Oui          084 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Dallemagne Georges, De Block Maggie, De Caluwé Robby, 
Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, 
Demon Franky, Depraetere Melissa, De Smet François, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, 
Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix 
Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Matz Vanessa, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent 
Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers 
Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien 
Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke 
Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Non          041 Nee 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vuyst Steven, De 
Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Freilich Michael, 
Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Merckx Sofie, 
Metsu Koen, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, 
Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, 
Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Abstentions  003 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Ingels Yngvild, Safai Darya 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 002 
 
 

Oui          077 Ja 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 



 

 

Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Non          047 Nee 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai Darya, 
Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, 
Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Abstentions  005 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild, Rohonyi Sophie 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 003 
 
 

Oui          076 Ja 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, 
Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem 
Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf Benoît, 
Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot 
Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux 
Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre 
Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, 
Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, 
Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Non          047 Nee 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Pas Barbara, 
Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, 
Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, 
Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Abstentions  005 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild, Matz Vanessa 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 004 



 

 

 
 

Oui          013 Ja 

 
Boukili Nabil, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Fonck 
Catherine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Rohonyi Sophie, Van Hees 
Marco, Vindevoghel Maria 
 

Non          076 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix 
Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  039 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Creyelman Steven, 
Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Wit Sophie, 
Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, 
Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Pas 
Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt 
Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, 
Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 005 
 
 

Oui          048 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees 
Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 



 

 

Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 006 
 
 

Oui          035 Ja 

 
Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Roover 
Peter, De Spiegeleer Pieter, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, 
Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch 
Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 

Non          091 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De 
Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, 
Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Smet François, De 
Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, 
Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy 
Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Matz Vanessa, Merckx 
Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf 
Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, 
Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst 
Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta 
Laurence 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 007 
 
 

Oui          013 Ja 

 



 

 

Boukili Nabil, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Fonck 
Catherine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Rohonyi Sophie, Van Hees 
Marco, Vindevoghel Maria 
 

Non          091 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, 
Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Creyelman Steven, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé 
Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon 
Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, Dewael 
Patrick, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Geens Koen, 
Gilissen Erik, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej 
Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, 
Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent 
Nicolas, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau 
Eva, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, 
Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, 
Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, 
Van Grieken Tom, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, 
Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, 
Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  023 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Buysrogge Peter, De Roover Peter, De Smet François, De Wit Sophie, 
D'Haese Christoph, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers 
Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman Tomas, Safai 
Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 008 
 
 

Oui          048 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees 
Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 



 

 

Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 009 
 
 

Oui          028 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, Dallemagne Georges, D'Amico 
Roberto, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, De Vuyst Steven, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, 
Fonck Catherine, Gilissen Erik, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Prévot 
Maxime, Ravyts Kurt, Rohonyi Sophie, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria 
 

Non          076 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem 
Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf Benoît, 
Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot 
Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux 
Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre 
Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, 
Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, 
Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  024 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Buysrogge Peter, Claes Mieke, De Roover Peter, De Smet François, 
De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman 
Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Peel Valerie, Van 
Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 010 
 
 

Oui          048 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 



 

 

Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees 
Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          075 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix 
Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Vicaire Albert, Wilmès 
Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 011 
 
 

Oui          012 Ja 

 
Boukili Nabil, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Fonck Catherine, Matz 
Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Rohonyi Sophie, Van Hees Marco, 
Vindevoghel Maria 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  038 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, 
De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese 
Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals 



 

 

Sigrid, Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Raskin 
Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van 
der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, 
Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 012 
 
 

Oui          013 Ja 

 
Boukili Nabil, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Fonck 
Catherine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Rohonyi Sophie, Van Hees 
Marco, Vindevoghel Maria 
 

Non          092 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, 
Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Creyelman Steven, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé 
Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon 
Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, Dewael 
Patrick, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, 
Geens Koen, Gilissen Erik, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, 
Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle 
Nathalie, Parent Nicolas, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin 
Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau 
Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters 
Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre 
Gilles, Vandenput Tim, Van Grieken Tom, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Langenhove Dries, 
Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vicaire Albert, 
Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  024 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Buysrogge Peter, Claes Mieke, De Roover Peter, De Smet François, 
De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman 
Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Peel Valerie, Van 
Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 013 
 
 

Oui          035 Ja 

 
Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Roover 
Peter, De Spiegeleer Pieter, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, 
Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch 
Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 

Non          082 Nee 



 

 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Dallemagne Georges, De Block Maggie, De Caluwé Robby, 
Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, 
Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih 
Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy 
Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, 
Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, 
Matz Vanessa, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf Benoît, 
Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Reuter 
Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut 
Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, 
Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  012 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Boukili Nabil, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Smet François, De Vuyst 
Steven, Ingels Yngvild, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Rohonyi Sophie, Van Hees Marco, 
Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 014 
 
 

Oui          033 Ja 

 
Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico 
Roberto, De Roover Peter, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Fonck Catherine, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones 
Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Raskin Wouter, 
Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van 
Hees Marco, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          076 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie 
 

Abstentions  019 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Smet François, 
De Spiegeleer Pieter, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Gilissen Erik, Ingels Yngvild, Pas Barbara, 
Ravyts Kurt, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 



 

 

 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 015 
 
 

Oui          005 Ja 

 
Dallemagne Georges, Fonck Catherine, Matz Vanessa, Prévot Maxime, Rohonyi Sophie 
 

Non          099 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton Emmanuel, Bury 
Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, D'Amico 
Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye 
Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere 
Melissa, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Dewulf 
Nathalie, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens Koen, 
Gilissen Erik, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej 
Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, 
Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, 
Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, 
Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Rigot 
Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux 
Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, 
Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Grieken Tom, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van 
Hoof Els, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, 
Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, 
Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  023 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Buysrogge Peter, Claes Mieke, De Roover Peter, De Smet François, 
De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman 
Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Wollants 
Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 016 
 
 

Oui          048 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees 
Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 



 

 

Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 017 
 
 

Oui          015 Ja 

 
Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, Dewulf Nathalie, Dillen 
Marijke, Gilissen Erik, Pas Barbara, Ravyts Kurt, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 

Non          090 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, 
D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Smet François, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, 
Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni 
Leslie, Leroy Marie-Colline, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Matz Vanessa, Merckx 
Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf 
Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, 
Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst 
Kathleen, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  022 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Buysrogge Peter, Claes Mieke, De Roover Peter, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, 
Loones Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt 
Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 018 
 
 

Oui          035 Ja 



 

 

 
Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Roover 
Peter, De Spiegeleer Pieter, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, 
Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch 
Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 

Non          090 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, 
Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De 
Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, 
Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Smet François, De 
Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, 
Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy 
Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Matz Vanessa, Merckx 
Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf 
Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 019 
 
 

Oui          015 Ja 

 
Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, Dewulf Nathalie, Dillen 
Marijke, Gilissen Erik, Pas Barbara, Ravyts Kurt, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 

Non          092 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, 
D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Smet François, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, 
Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni 
Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Matz 
Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent 
Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers 
Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien 
Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke 
Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, 



 

 

Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, 
Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  022 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Buysrogge Peter, Claes Mieke, De Roover Peter, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, 
Loones Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt 
Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 020 
 
 

Oui          048 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees 
Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 021 
 
 

Oui          032 Ja 

 
Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico 
Roberto, De Roover Peter, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Fonck Catherine, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Matz 
Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Roggeman 



 

 

Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Hees 
Marco, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          076 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, 
Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, 
Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix 
Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  019 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Smet François, 
De Spiegeleer Pieter, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Gilissen Erik, Ingels Yngvild, Pas Barbara, 
Ravyts Kurt, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 022 
 
 

Oui          028 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, Dallemagne Georges, D'Amico 
Roberto, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, De Vuyst Steven, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, 
Fonck Catherine, Gilissen Erik, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Prévot 
Maxime, Ravyts Kurt, Rohonyi Sophie, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria 
 

Non          076 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, 
Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, 
Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix 
Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  024 Onthoudingen 

 



 

 

Anseeuw Björn, Arens Josy, Buysrogge Peter, Claes Mieke, De Roover Peter, De Smet François, 
De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman 
Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Peel Valerie, Van 
Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 023 
 
 

Oui          015 Ja 

 
Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, Dewulf Nathalie, Dillen 
Marijke, Gilissen Erik, Pas Barbara, Ravyts Kurt, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 

Non          092 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, 
D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Smet François, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, 
Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni 
Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Matz 
Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent 
Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers 
Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien 
Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke 
Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, 
Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, 
Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  022 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Buysrogge Peter, Claes Mieke, De Roover Peter, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, 
Loones Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt 
Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 024 
 
 

Oui          048 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees 
Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 



 

 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 025 
 
 

Oui          028 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, Dallemagne Georges, D'Amico 
Roberto, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, De Vuyst Steven, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, 
Fonck Catherine, Gilissen Erik, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Prévot 
Maxime, Ravyts Kurt, Rohonyi Sophie, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria 
 

Non          075 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Calvo Kristof, Cogolati 
Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye 
Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt 
Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens Koen, 
Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix 
Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Parent Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen 
Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot Hervé, 
Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, 
Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, 
Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt 
Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, 
Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  024 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Buysrogge Peter, Claes Mieke, De Roover Peter, De Smet François, 
De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman 
Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Peel Valerie, Van 
Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 



 

 

 
Vote nominatif - Naamstemming: 026 
 
 

Oui          034 Ja 

 
Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico 
Roberto, De Roover Peter, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Fonck Catherine, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, 
Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Raskin 
Wouter, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt 
Wim, Van Hees Marco, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vindevoghel Maria, Wollants 
Bert 
 

Non          076 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Calvo Kristof, Cogolati 
Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye 
Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt 
Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens Koen, 
Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix 
Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  018 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Smet François, 
De Spiegeleer Pieter, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Gilissen Erik, Pas Barbara, Ravyts Kurt, 
Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vermeersch 
Wouter, Verreyt Hans 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 027 
 
 

Oui          018 Ja 

 
Bury Katleen, Creyelman Steven, Dallemagne Georges, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, 
Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Gilissen Erik, Pas Barbara, Ravyts Kurt, Rohonyi 
Sophie, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 

Non          081 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, 
Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé 
Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, 
Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih 
Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, 
Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leysen 



 

 

Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Moyaers Bert, 
Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, 
Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, 
Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, 
Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, 
Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst 
Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta 
Laurence 
 

Abstentions  022 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Buysrogge Peter, De Roover Peter, De Smet François, De Wit Sophie, 
D'Haese Christoph, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers 
Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman Tomas, Van 
Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 028 
 
 

Oui          048 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees 
Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 029 
 
 

Oui          020 Ja 



 

 

 
Bury Katleen, Creyelman Steven, Dallemagne Georges, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, 
Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Gilissen Erik, Matz Vanessa, Pas Barbara, Prévot 
Maxime, Ravyts Kurt, Rohonyi Sophie, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, 
Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 

Non          075 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Liekens Goedele, Marghem 
Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf Benoît, 
Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot 
Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Tillieux Eliane, Vajda 
Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput 
Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, 
Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, 
Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  032 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, 
D'Amico Roberto, De Roover Peter, De Smet François, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, D'Haese 
Christoph, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, 
Ingels Yngvild, Loones Sander, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Raskin Wouter, 
Roggeman Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Hees Marco, Van 
Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 030 
 
 

Oui          028 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, Dallemagne Georges, D'Amico 
Roberto, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, De Vuyst Steven, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, 
Fonck Catherine, Gilissen Erik, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Prévot 
Maxime, Ravyts Kurt, Rohonyi Sophie, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 



 

 

Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  024 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Buysrogge Peter, Claes Mieke, De Roover Peter, De Smet François, 
De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman 
Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Peel Valerie, Van 
Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 031 
 
 

Oui          013 Ja 

 
Boukili Nabil, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Fonck 
Catherine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Rohonyi Sophie, Van Hees 
Marco, Vindevoghel Maria 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  037 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Creyelman Steven, 
Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Wit Sophie, 
Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, 
Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Raskin 
Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt 
Wim, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van 
Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 032 
 
 

Oui          028 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, Dallemagne Georges, D'Amico 
Roberto, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, De Vuyst Steven, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, 
Fonck Catherine, Gilissen Erik, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Prévot 



 

 

Maxime, Ravyts Kurt, Rohonyi Sophie, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  023 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Buysrogge Peter, De Roover Peter, De Smet François, De Wit Sophie, 
D'Haese Christoph, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers 
Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman Tomas, Safai 
Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 033 
 
 

Oui          047 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai Darya, 
Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, 
Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          076 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Cogolati 
Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye 
Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt 
Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens Koen, 
Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix 
Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 



 

 

Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  005 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild, Rohonyi Sophie 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 034 
 
 

Oui          048 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees 
Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 035 
 
 

Oui          019 Ja 

 
Bury Katleen, Creyelman Steven, Dallemagne Georges, Depoortere Ortwin, De Spiegeleer Pieter, 
Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Gilissen Erik, Matz Vanessa, Pas Barbara, Prévot 
Maxime, Ravyts Kurt, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel 
Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 

Non          077 Nee 

 



 

 

Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  031 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, 
D'Amico Roberto, De Roover Peter, De Smet François, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, D'Haese 
Christoph, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, 
Ingels Yngvild, Loones Sander, Merckx Sofie, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman Tomas, 
Rohonyi Sophie, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Hees Marco, Van Peel Valerie, 
Van Vaerenbergh Kristien, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 036 
 
 

Oui          033 Ja 

 
Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico 
Roberto, De Roover Peter, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Fonck Catherine, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones 
Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Raskin Wouter, 
Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van 
Hees Marco, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  019 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Smet François, 
De Spiegeleer Pieter, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Gilissen Erik, Ingels Yngvild, Pas Barbara, 



 

 

Ravyts Kurt, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 037 
 
 

Oui          013 Ja 

 
Boukili Nabil, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Fonck 
Catherine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Rohonyi Sophie, Van Hees 
Marco, Vindevoghel Maria 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  039 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Creyelman Steven, 
Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Wit Sophie, 
Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, 
Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu Koen, Pas 
Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt 
Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, 
Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 038 
 
 

Oui          034 Ja 

 
Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Roover 
Peter, De Spiegeleer Pieter, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, 
Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, 
Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Langenhove 
Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, 
Verreyt Hans, Wollants Bert 
 

Non          091 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 



 

 

Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, 
D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Smet François, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, 
Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni 
Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Matz 
Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Parent Nicolas, Piedboeuf 
Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, 
Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst 
Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta 
Laurence 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 039 
 
 

Oui          047 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai Darya, 
Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, 
Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Smet François, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Flahaut André, Gabriëls Katja, 
Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej 
Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, 
Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent 
Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot 
Patrick, Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont 
Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Ingels Yngvild, Rohonyi Sophie 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 040 



 

 

 
 

Oui          120 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Bury 
Katleen, Buysrogge Peter, Buyst Kim, Calvo Kristof, Claes Mieke, Cogolati Samuel, Creyelman 
Steven, Dallemagne Georges, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge 
Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere 
Ortwin, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt 
Wouter, Dewael Patrick, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, 
Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, 
Gabriëls Katja, Geens Koen, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy 
Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Ingels Yngvild, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej 
Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, 
Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Matz Vanessa, Metsu Koen, Moutquin 
Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, 
Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Raskin Wouter, 
Ravyts Kurt, Reuter Florence, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, 
Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, 
Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, 
Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, 
Van Peel Valerie, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vicaire Albert, 
Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 

Non          000 Nee 

 
 

Abstentions  009 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Boukili Nabil, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Merckx Sofie, 
Moscufo Nadia, Van Hees Marco, Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 041 
 
 

Oui          047 Ja 

 
Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, Dallemagne 
Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vuyst 
Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, 
Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Prévot 
Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, Troosters 
Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch 
Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          074 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, 
Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, 
Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin Philippe, Hennuy 



 

 

Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Leoni Leslie, 
Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, 
Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, 
Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, 
Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, 
Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, 
Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert 
Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta 
Laurence 
 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 042 
 
 

Oui          035 Ja 

 
Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Roover 
Peter, De Spiegeleer Pieter, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, 
Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch 
Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 

Non          092 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, 
D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Smet François, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, 
Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni 
Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Matz 
Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent 
Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers 
Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien 
Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke 
Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, 
Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, 
Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 043 
 
 

Oui          048 Ja 

 



 

 

Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees 
Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          076 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, 
Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix 
Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 044 
 
 

Oui          035 Ja 

 
Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Roover 
Peter, De Spiegeleer Pieter, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, 
Loones Sander, Metsu Koen, Pas Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch 
Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 

Non          091 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, 
D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Smet François, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, 
Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni 
Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Matz 
Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent 
Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers 



 

 

Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den 
Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van 
Hees Marco, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, 
Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, 
Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 045 
 
 

Oui          048 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck 
Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai 
Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees 
Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          075 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy 
Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, 
Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, 
Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, 
Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot Hervé, 
Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, 
Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, 
Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt 
Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, 
Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 046 
 
 

Oui          044 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vuyst Steven, De 
Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Freilich Michael, 
Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Merckx Sofie, 
Metsu Koen, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi 



 

 

Sophie, Safai Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken 
Tom, Van Hees Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van 
Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          081 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Dallemagne Georges, De Block Maggie, De Caluwé Robby, 
Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, 
Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih 
Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy 
Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, 
Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Matz Vanessa, 
Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, 
Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, 
Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, 
Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden 
Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys 
Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, 
Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  003 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 047 
 
 

Oui          047 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, 
De Vuyst Steven, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken 
Theo, Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones 
Sander, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Prévot Maxime, 
Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, Troosters Frank, Van 
Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, Van Langenhove 
Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, 
Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          076 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Goffin 
Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix 
Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 



 

 

Abstentions  004 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, De Smet François, Ingels Yngvild 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 048 
 
 

Oui          083 Ja 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, 
Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé 
Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd 
Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, 
Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy 
Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, 
Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, 
Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, 
Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, 
Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 

Abstentions  044 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Creyelman Steven, 
Dallemagne Georges, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, 
De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Fonck Catherine, Francken Theo, 
Freilich Michael, Gijbels Frieda, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, 
Loones Sander, Matz Vanessa, Metsu Koen, Pas Barbara, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Ravyts 
Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van 
der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, 
Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 049 
 
 

Oui          127 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Buyst Kim, Calvo Kristof, Claes Mieke, Cogolati Samuel, 
Colebunders Gaby, Creyelman Steven, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De Block Maggie, 
De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, 
De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De 
Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, De Wit 
Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut 
André, Fonck Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gabriëls Katja, Geens Koen, Gilissen Erik, 
Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Ingels 
Yngvild, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, 



 

 

Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, 
Matz Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle 
Nathalie, Parent Nicolas, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin 
Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, 
Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, Scourneau Vincent, Segers Ben, 
Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, 
Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre 
Gilles, Vandenput Tim, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hecke Stefaan, Van Hees 
Marco, Van Hoof Els, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Van Peel 
Valerie, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst 
Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel 
Maria, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 
 

Non          000 Nee 

 
 

Abstentions  001 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 050 
 
 

Oui          024 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, D'Amico Roberto, Depoortere 
Ortwin, De Spiegeleer Pieter, De Vuyst Steven, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Gilissen Erik, Merckx 
Sofie, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ravyts Kurt, Rohonyi Sophie, Troosters Frank, Van Grieken 
Tom, Van Hees Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt 
Hans, Vindevoghel Maria 
 

Non          102 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, 
Buysrogge Peter, Buyst Kim, Calvo Kristof, Claes Mieke, Cogolati Samuel, Dallemagne Georges, De 
Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, 
Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Ducarme Denis, Farih Nawal, 
Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gabriëls Katja, Geens Koen, 
Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Ingels 
Yngvild, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, 
Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, 
Matz Vanessa, Metsu Koen, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, 
Prévot Patrick, Raskin Wouter, Reuter Florence, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Safai Darya, 
Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, 
Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, 
Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van der Donckt Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Peel Valerie, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, 
Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, 
Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, De Smet François 



 

 

 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 051 
 
 

Oui          032 Ja 

 
Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico 
Roberto, De Roover Peter, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Fonck Catherine, 
Francken Theo, Freilich Michael, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz 
Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Roggeman 
Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Hees 
Marco, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          077 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens 
Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, 
Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens 
Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  019 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Smet François, 
De Spiegeleer Pieter, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Gilissen Erik, Ingels Yngvild, Pas Barbara, 
Ravyts Kurt, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 052 
 
 

Oui          024 Ja 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, D'Amico Roberto, Depoortere 
Ortwin, De Spiegeleer Pieter, De Vuyst Steven, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Gilissen Erik, Merckx 
Sofie, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Ravyts Kurt, Rohonyi Sophie, Troosters Frank, Van Grieken 
Tom, Van Hees Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt 
Hans, Vindevoghel Maria 
 

Non          100 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, 
Buysrogge Peter, Buyst Kim, Calvo Kristof, Claes Mieke, Cogolati Samuel, Dallemagne Georges, De 
Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, 
Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Ducarme Denis, Farih Nawal, 



 

 

Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goethals Sigrid, 
Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Ingels Yngvild, Jiroflée Karin, 
Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, 
Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Matz Vanessa, Metsu Koen, Moutquin 
Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman 
Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Raskin Wouter, Reuter 
Florence, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Safai Darya, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael 
Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt 
Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van der 
Donckt Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Van Peel Valerie, Vanrobaeys 
Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  002 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, De Smet François 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 053 
 
 

Oui          031 Ja 

 
Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico 
Roberto, De Roover Peter, De Vuyst Steven, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Fonck Catherine, 
Francken Theo, Freilich Michael, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Matz 
Vanessa, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Raskin Wouter, Roggeman 
Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Peel 
Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 

Non          076 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, Bombled 
Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati 
Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye 
Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt 
Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Gabriëls Katja, Geens Koen, 
Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix 
Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, 
Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, 
Reuter Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, 
Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  019 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Smet François, 
De Spiegeleer Pieter, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Gilissen Erik, Ingels Yngvild, Pas Barbara, 
Ravyts Kurt, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 054 
 
 



 

 

Oui          106 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Creyelman 
Steven, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé 
Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon 
Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt 
Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih 
Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Gilissen Erik, Goffin Philippe, 
Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri 
Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-
Christine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle 
Nathalie, Parent Nicolas, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin 
Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Rigot Hervé, 
Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, 
Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden 
Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Grieken Tom, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof 
Els, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt 
Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt 
Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Non          000 Nee 

 
 

Abstentions  020 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Buysrogge Peter, Claes Mieke, De Roover Peter, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, 
Francken Theo, Freilich Michael, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, Loones 
Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van 
Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 055 
 
 

Oui          009 Ja 

 
Boukili Nabil, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, 
Rohonyi Sophie, Van Hees Marco, Vindevoghel Maria 
 

Non          112 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Bury Katleen, 
Buysrogge Peter, Buyst Kim, Calvo Kristof, Claes Mieke, Cogolati Samuel, Creyelman Steven, De 
Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, 
Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De 
Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, De Wit Sophie, Dewulf 
Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Francken 
Theo, Freilich Michael, Gabriëls Katja, Geens Koen, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, 
Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Ingels Yngvild, Jiroflée Karin, Kir Emir, 
Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Metsu Koen, Moutquin 
Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, 
Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter 
Florence, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Safai Darya, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael 
Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien 



 

 

Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, 
Vandenput Tim, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van 
Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Van Peel Valerie, Vanrobaeys Anja, 
Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten 
Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta 
Laurence 
 

Abstentions  007 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Dallemagne Georges, De Smet François, Fonck Catherine, Matz 
Vanessa, Prévot Maxime 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 056 
 
 

Oui          009 Ja 

 
Boukili Nabil, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, 
Rohonyi Sophie, Van Hees Marco, Vindevoghel Maria 
 

Non          097 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buysrogge Peter, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Claes Mieke, Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé 
Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon 
Franky, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, De Wit Sophie, 
D'Haese Christoph, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, Francken Theo, Freilich Michael, 
Gabriëls Katja, Geens Koen, Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers 
Katrien, Hugon Claire, Ingels Yngvild, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, 
Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones 
Sander, Marghem Marie-Christine, Metsu Koen, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, 
Parent Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, 
Prévot Patrick, Raskin Wouter, Reuter Florence, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Safai Darya, 
Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, 
Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, 
Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van der Donckt Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Peel Valerie, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, 
Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, 
Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  022 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Arens Josy, Bury Katleen, Creyelman Steven, Dallemagne Georges, Depoortere 
Ortwin, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Fonck Catherine, 
Gilissen Erik, Matz Vanessa, Pas Barbara, Prévot Maxime, Ravyts Kurt, Troosters Frank, Van 
Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 057 
 
 

Oui          106 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Creyelman 



 

 

Steven, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé 
Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, Demon Franky, Depoortere 
Ortwin, Depraetere Melissa, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vuyst 
Steven, Dewael Patrick, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut 
André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Gilissen Erik, Goffin Philippe, Hennuy 
Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, 
Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, 
Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, 
Parent Nicolas, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, 
Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Rigot Hervé, Rohonyi 
Sophie, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux 
Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, 
Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Grieken Tom, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van 
Hoof Els, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, 
Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, 
Verreyt Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Non          000 Nee 

 

Abstentions  021 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Buysrogge Peter, Claes Mieke, De Roover Peter, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, 
Francken Theo, Freilich Michael, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, Loones 
Sander, Metsu Koen, Raskin Wouter, Roggeman Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van 
der Donckt Wim, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 058 
 
 

Oui          008 Ja 

 
Boukili Nabil, Colebunders Gaby, D'Amico Roberto, De Vuyst Steven, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, 
Van Hees Marco, Vindevoghel Maria 
 

Non          102 Nee 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, 
Buysrogge Peter, Buyst Kim, Calvo Kristof, Claes Mieke, Cogolati Samuel, Dallemagne Georges, De 
Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, 
Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De 
Vriendt Wouter, Dewael Patrick, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Ducarme Denis, Farih Nawal, 
Flahaut André, Fonck Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gabriëls Katja, Geens Koen, 
Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Ingels 
Yngvild, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, 
Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, 
Matz Vanessa, Metsu Koen, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, 
Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, 
Prévot Patrick, Raskin Wouter, Reuter Florence, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Safai Darya, 
Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, 
Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, 
Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van der Donckt Wim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Vanpeborgh Gitta, Van Peel Valerie, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, 
Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, 
Wollants Bert, Zanchetta Laurence 
 

Abstentions  018 Onthoudingen 



 

 

 
Anseeuw Björn, Bury Katleen, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Smet François, De 
Spiegeleer Pieter, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Gilissen Erik, Pas Barbara, Ravyts Kurt, Rohonyi 
Sophie, Troosters Frank, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 059 
 
 

Oui          107 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Bury Katleen, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Creyelman 
Steven, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé 
Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon 
Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt 
Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Dewulf Nathalie, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih 
Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Gilissen Erik, Goffin Philippe, 
Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri 
Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-
Christine, Matz Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle 
Nathalie, Parent Nicolas, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin 
Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Rigot Hervé, 
Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, 
Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke 
Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Grieken Tom, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, 
Van Hoof Els, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, 
Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, 
Verreyt Hans, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Non          000 Nee 

 
 

Abstentions  020 Onthoudingen 

 
Anseeuw Björn, Buysrogge Peter, De Roover Peter, De Wit Sophie, D'Haese Christoph, Francken 
Theo, Freilich Michael, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Ingels Yngvild, Loones Sander, Metsu 
Koen, Raskin Wouter, Roggeman Tomas, Safai Darya, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, 
Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 060 
 
 

Oui          124 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Buyst Kim, Calvo Kristof, Claes Mieke, Cogolati Samuel, 
Colebunders Gaby, Creyelman Steven, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De Block Maggie, 
De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, 
De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De Roover Peter, De 
Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, De Wit 
Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut 
André, Fonck Catherine, Francken Theo, Freilich Michael, Gabriëls Katja, Geens Koen, Gilissen Erik, 
Goethals Sigrid, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Jiroflée Karin, 
Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, 



 

 

Leysen Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Matz Vanessa, 
Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent 
Nicolas, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau 
Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Rigot Hervé, 
Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, 
Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, 
Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput 
Tim, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hecke Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, 
Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Van Peel Valerie, Vanrobaeys 
Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Wollants Bert, Zanchetta 
Laurence 
 

Non          000 Nee 

 

Abstentions  000 Onthoudingen 

 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 061 
 
 

Oui          113 Ja 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Bury Katleen, 
Buysrogge Peter, Buyst Kim, Calvo Kristof, Claes Mieke, Cogolati Samuel, Creyelman Steven, De 
Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, 
Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depraetere Melissa, De 
Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, De Wit 
Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut 
André, Francken Theo, Freilich Michael, Gabriëls Katja, Geens Koen, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, 
Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Houtmeyers Katrien, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, 
Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen 
Christian, Liekens Goedele, Loones Sander, Marghem Marie-Christine, Metsu Koen, Moutquin 
Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Pas Barbara, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, 
Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Patrick, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Reuter 
Florence, Rigot Hervé, Roggeman Tomas, Rohonyi Sophie, Safai Darya, Scourneau Vincent, Segers 
Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Troosters Frank, Vajda Olivier, 
Vanbesien Dieter, Van Bossuyt Anneleen, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre 
Gilles, Vandenput Tim, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, 
Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Vanpeborgh Gitta, Van Peel Valerie, Vanrobaeys 
Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, 
Verherstraeten Servais, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Wollants 
Bert, Zanchetta Laurence 
 

Non          000 Nee 

 
 

Abstentions  012 Onthoudingen 

 
Arens Josy, Boukili Nabil, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, D'Amico Roberto, De Vuyst 
Steven, Fonck Catherine, Matz Vanessa, Moscufo Nadia, Prévot Maxime, Van Hees Marco, 
Vindevoghel Maria 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 062 
 
 



 

 

Oui          092 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Boukili Nabil, Briers Jan, Burton 
Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Colebunders Gaby, Dallemagne Georges, 
D'Amico Roberto, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Smet François, De Vriendt Wouter, De Vuyst Steven, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, 
Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, 
Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, Leoni 
Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Matz 
Vanessa, Merckx Sofie, Moscufo Nadia, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent 
Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot 
Maxime, Prévot Patrick, Reuter Florence, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers 
Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien 
Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke 
Stefaan, Van Hees Marco, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, 
Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Vindevoghel Maria, 
Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Non          000 Nee 

 
 

Abstentions  034 Onthoudingen 

 
Bury Katleen, Buysrogge Peter, Claes Mieke, Creyelman Steven, Depoortere Ortwin, De Roover 
Peter, De Spiegeleer Pieter, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, 
Francken Theo, Freilich Michael, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, 
Metsu Koen, Pas Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai Darya, Troosters 
Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Langenhove Dries, Van 
Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, 
Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 063 
 
 

Oui          082 Ja 

 
Aouasti Khalil, Arens Josy, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, 
Bihet Mathieu, Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst 
Kim, Calvo Kristof, Cogolati Samuel, Dallemagne Georges, De Block Maggie, De Caluwé Robby, 
Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, 
Demon Franky, Depraetere Melissa, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih 
Nawal, Flahaut André, Fonck Catherine, Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy 
Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Lanjri Nahima, 
Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, 
Matz Vanessa, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent Nicolas, Piedboeuf Benoît, 
Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot Maxime, Prévot Patrick, Reuter 
Florence, Rigot Hervé, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut 
Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, 
Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, 
Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst Kathleen, Verherstraeten Servais, 
Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Non          000 Nee 

 
 



 

 

Abstentions  043 Onthoudingen 

 
Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, D'Amico 
Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Smet François, De Spiegeleer Pieter, De Vuyst 
Steven, De Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Francken Theo, Freilich 
Michael, Gilissen Erik, Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Merckx Sofie, Metsu 
Koen, Moscufo Nadia, Pas Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Rohonyi 
Sophie, Safai Darya, Troosters Frank, Van Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken 
Tom, Van Hees Marco, Van Langenhove Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van 
Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 064 
 
 

Oui          078 Ja 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Beke Wouter, Ben Achour Malik, Bihet Mathieu, 
Bombled Christophe, Bonaventure Chanelle, Briers Jan, Burton Emmanuel, Buyst Kim, Calvo Kristof, 
Cogolati Samuel, De Block Maggie, De Caluwé Robby, Defossé Guillaume, De Jonge Tania, de 
Laveleye Séverine, Delizée Jean-Marc, De Maegd Michel, Demon Franky, Depraetere Melissa, De 
Smet François, De Vriendt Wouter, Dewael Patrick, Ducarme Denis, Farih Nawal, Flahaut André, 
Gabriëls Katja, Geens Koen, Goffin Philippe, Hennuy Laurence, Hugon Claire, Jiroflée Karin, Kir 
Emir, Laaouej Ahmed, Lacroix Christophe, Leoni Leslie, Leroy Marie-Colline, Leysen Christian, 
Liekens Goedele, Marghem Marie-Christine, Moutquin Simon, Moyaers Bert, Muylle Nathalie, Parent 
Nicolas, Piedboeuf Benoît, Pillen Jasper, Pisman Kathleen, Pivin Philippe, Platteau Eva, Prévot 
Patrick, Reuter Florence, Rigot Hervé, Rohonyi Sophie, Scourneau Vincent, Segers Ben, Senesael 
Daniel, Thémont Sophie, Thiébaut Eric, Tillieux Eliane, Vajda Olivier, Vanbesien Dieter, Van den 
Bergh Jef, Vandenbroucke Joris, Vanden Burre Gilles, Vandenput Tim, Van Hecke Stefaan, Van 
Hoof Els, Vanpeborgh Gitta, Vanrobaeys Anja, Verduyckt Kris, Verhaert Marianne, Verhelst 
Kathleen, Verherstraeten Servais, Vicaire Albert, Wilmès Sophie, Zanchetta Laurence 
 

Non          004 Nee 

 
Dallemagne Georges, Fonck Catherine, Matz Vanessa, Prévot Maxime 
 

Abstentions  041 Onthoudingen 

 
Arens Josy, Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, Colebunders Gaby, Creyelman Steven, 
D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Roover Peter, De Spiegeleer Pieter, De Vuyst Steven, De 
Wit Sophie, Dewulf Nathalie, D'Haese Christoph, Dillen Marijke, Freilich Michael, Gilissen Erik, 
Goethals Sigrid, Houtmeyers Katrien, Loones Sander, Merckx Sofie, Metsu Koen, Moscufo Nadia, 
Pas Barbara, Raskin Wouter, Ravyts Kurt, Roggeman Tomas, Safai Darya, Troosters Frank, Van 
Bossuyt Anneleen, Van der Donckt Wim, Van Grieken Tom, Van Hees Marco, Van Langenhove 
Dries, Van Lommel Reccino, Van Peel Valerie, Van Vaerenbergh Kristien, Vermeersch Wouter, 
Verreyt Hans, Vindevoghel Maria, Wollants Bert 
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